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Μέρος Α΄ 

 

Εισαγωγή 

 

Σύµφωνα µε τις ιδέες του ∆ιαφωτισµού, κατά τον 18ο αιώνα αναζωπυρώνεται. το 

πάθος για την αρχαιολογική έρευνα στην Ευρώπη και λαµβάνουν χώρα σηµαντικές 

αρχαιολογικές ανακαλύψεις. Το γεγονός αυτό συσχετίζεται µε την εµφάνιση µίας 

καλλιτεχνικής τεχνοτροπίας, του νεοκλασικισµού, ο οποίος επέφερε ισορροπία ανάµεσα 

στον κλασικισµό και τον ροµαντισµό. Κατά το συµβατικό έτος 1830 η αρχιτεκτονική 

στην Ευρώπη χαρακτηρίζεται ήδη από έναν «ιστορικισµό», σύµφωνα µε τον οποίο η 

ιστορία αποκτά ολοένα µεγαλύτερο βάρος και καλείται να δώσει κρίσιµες απαντήσεις για 

το πώς πρέπει να διαµορφωθεί το παρόν, άρα και ποιά θα πρέπει να είναι η σωστή 

αρχιτεκτονική που να ταιριάζει νοµοτελειακά στο «πνεύµα» της συγκεκριµένης εποχής. 

Έτσι ο νεοκλασικισµός καταλήγει να είναι µία από τις πιθανές κατευθύνσεις που 

µπορούν να ακολουθήσουν οι αρχιτέκτονες. 

Η πρόσληψη των πορισµάτων των πρώτων επιτοπίων συστηµατικών ερευνών σε 

αρχαιοελληνικά µνηµεία στην Ευρώπη ώθησε πολλούς, κυρίως περιηγητές και 

αρχαιοθήρες, να επισκεφθούν τον ελλαδικό χώρο στις αρχές του 19ου  αιώνα. Το ρεύµα 

αυτό προς την Ελλάδα θα συνεχιστεί και αργότερα, µετά την απελευθέρωση. Ανάµεσα 

στους νέους αρχιτέκτονες που θα ταξιδέψουν στο νεοσυσταθέν ελληνικό κράτος για να 

γνωρίσουν από κοντά τα αρχαία µνηµεία, υπάρχουν όπως θα δούµε και ορισµένοι, που 

θα εργαστούν επιτόπου και θα αφήσουν µερικά σηµαντικά έργα στην Αθήνα. 

Το στυλ των διαφόρων αναβιώσεων που προωθεί ο ιστορικισµός είναι στην ουσία 

φανταστικές «επιστροφές» σε ιδανικές εποχές, καλύτερες υποτίθεται από το παρόν. Η 

µίµησή τους στο τελευταίο τέταρτο του 19ου και στις αρχές του 20ου  αιώνα σηµαίνει 

ταύτιση µε την επιλεγµένη ιστορική περίοδο. 

Η επίσηµη έναρξη µέτρησης της νεότερης ελληνικής αρχιτεκτονικής συµπίπτει 

µε την ίδρυση του ελληνικού κράτους. Το 1830 εγκαινιάζεται µία περίοδος έντονου 

εξευρωπαϊσµού και ο νεοκλασικισµός εξαπλώνεται ως επίσηµη έκφραση της τέχνης 

κυρίως όµως της αρχιτεκτονικής, προσαρµοσµένος στις εκάστοτε τοπικές συνθήκες. Θα 
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µπορούσε µάλιστα να θεωρηθεί µε κάποια δόση υπερβολής ότι εξακολουθεί να εκφράζει 

έως σήµερα την αρχιτεκτονική, τουλάχιστον στην επίσηµη εκδοχή της. 

Στο πρώτο µέρος της παρούσας εργασίας θα αναφερθούµε στην εµφάνιση και τη 

µετέπειτα πορεία της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής µέσα στον χρόνο, καθώς και στη 

σχέση αστικής αρχιτεκτονικής δηµιουργίας και πολεοδοµικού σχεδιασµού. Στη συνέχεια 

θα παρουσιάσουµε τις απαρχές και την πρώιµη φάση του ελληνικού νεοκλασικισµού. Θα 

ακολουθήσει αναφορά στη µετέπειτα πορεία της νεοκλασικής αρχιτεκτονικής στον 

ελλαδικό χώρο. Θα επικεντρωθούµε στον Ερνέστο Τσίλλερ και στην επίδραση που 

άσκησε το έργο του στην ευρεία απήχηση του νεοκλασικισµού στην Ελλάδα κατά τον 

όψιµο 19ο αιώνα. Κατόπιν θα παρακολουθήσουµε την ίδρυση και την µετέπειτα πορεία 

του πρώτου αστικού κέντρου-λιµανιού του 19ου αιώνα, της Ερµούπολης της Σύρου, για 

να περάσουµε στη συνέχεια στα παραδείγµατα της Βορειοδυτικής Πελοποννήσου και της 

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας, αναφερόµενοι στις πόλεις-λιµάνια του Αιγίου, της Πάτρας, 

του Πύργου, της Κυπαρισσίας, του Γαλαξειδίου και του Αστακού.  

Στο δεύτερο µέρος θα αναφερθούµε στους ηθικούς προβληµατισµούς και τις 

προεκτάσεις γύρω από τη διάσωση και διαχείριση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς. Θα 

κλείσουµε την έρευνα, κάνοντας µία συνολική αποτίµηση. 

 

1.Η πορεία της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής µέσα στον χρόνο 

 

Λόγω της φύσης και των υλικών της, η αρχιτεκτονική µπορεί να ανασυσταθεί και 

να αναπαραχθεί, ακόµα και στις περιπτώσεις που σώζονται ελάχιστα κατάλοιπα από τα 

θεµέλια µίας αρχιτεκτονικής κατασκευής. Σπάνια διατηρήθηκαν ολοκληρωµένα 

κτίσµατα από το µακρινό παρελθόν, εκτός από µνηµεία µε εξαιρετικά επιµεληµένη 

κατασκευή και ανθεκτικά υλικά στον χρόνο, όπως είναι η πέτρα και το µάρµαρο. Η 

κατάσταση είναι αισθητά καλύτερη καθώς πλησιάζουµε στον παρόν, µολονότι υπάρχουν 

αρκετές εξαιρέσεις. 

Ο αρχαιολόγος, όπως και ο ιστορικός της αρχιτεκτονικής, έχει λιγοστά τεκµήρια 

στα χέρια του για να δουλέψει, γιατί στο µεταξύ πολλά έχουν χαθεί από φυσικές και 

τεχνικές αιτίες. Άρα, το παρελθόν µάς προσφέρει µία ελλιπή, άνιση εικόνα, γι’ αυτό 

αρκετές φορές η ιστορία της αρχιτεκτονικής  δεν µπορεί εύκολα να ξεπεράσει τέτοιες 

δυσκολίες και αναγκαστικά αφήνει κενά ή τα συµπληρώνει µε εικασίες. Μία τέτοια 
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περιπέτεια της γνώσης είναι συναρπαστική και αξίζει περισσότερο από ο,τιδήποτε άλλο, 

να µεταδοθεί σε κάποιον που ενδιαφέρεται για την αρχιτεκτονική, χωρίς όµως να κατέχει 

τις συστηµατικές γνώσεις ενός επιστήµονα.1 

Έχει λοιπόν ιδιαίτερο ενδιαφέρον να ψηλαφίσει κανείς τα ίχνη των απαρχών της 

«ιστορίας της αρχιτεκτονικής» ως ανεξάρτητου κλάδου της επιστήµης, καθώς η γνώση 

αρχίζει να πηγάζει και να αναβλύζει διστακτικά, µετά από τις οµίχλες της άγνοιας και της 

προκατάληψης. Γιατί µέσα από την ατελή ή ανακριβή πληροφόρηση, και µε ολοένα 

περισσότερη γνώση, η ιστορία της αρχιτεκτονικής θα φτάσει σε µία ικανοποιητική 

απόδοση της αλήθειας: τού τί ακριβώς συνέβη, πότε και γιατί. 

Η ιστορία της αρχιτεκτονικής παίρνει έτσι τη µορφή ευδιάκριτων διαδοχικών  

σταθµών µε βάση τη χρονική σειρά που συνέβησαν, στην πορεία αναγνώρισης του 

παρελθόντος και κατανόησης του παρόντος. Με την τελευταία ιδιότητα τονίζεται η 

διδακτικότητα  της ιστορίας. Οπότε, αυτή η χρονική διαδοχή παίρνει τη µορφή µίας 

ανακάλυψης του κρυµµένου θησαυρού, που δεν είναι τίποτα άλλο παρά η ίδια ιστορία, 

πριν όµως ακόµα παγιωθεί, παίρνοντας το σχήµα της επίσηµης, συστηµατικής  ιστορίας 

που γνωρίζουµε. 

Σύµφωνα µε µία τέτοια λογική, εδώ ενδιαφερόµαστε για το πώς έχει συσταθεί  και 

προκύψει αυτή η ιστορία στην πραγµατικότητα, άρα ασχολούµαστε µε την 

«αρχαιολογία» της ιστορίας της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής. Εννοείται βέβαια ότι 

η λέξη αρχαιολογία χρησιµοποιείται εδώ συµβατικά, για να δείξει ότι κάθε φορά 

«ανασκάπτουµε» στο παρελθόν και η «σκαπάνη» µας πέφτει ξανά και ξανά επάνω σε 

«ευρήµατα», µε κάπως τυχαία σειρά, ακατάστατα. Προτού λοιπόν αυτά τα ευρήµατα 

τακτοποιηθούν µέσα σε κάποιο ψυχρό σύστηµα κατάταξης και αποστασιοποιηθούµε από 

την περίοδο που ήταν ακόµα ζεστά από το χώµα που τα έκρυβε, τα παρατηρούµε από 

κοντά. Τα ευρήµατά µας βρίσκονται ακόµα στο µεταίχµιο ανάµεσα στη µυθολογία και 

την ιστορία, και αυτή η µετάβαση δεν είναι καθόλου εύκολη. 

Ας στραφούµε προς την ιστορία της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής, που είναι 

και το αντικείµενό µας. Εκείνο που έχει σηµασία είναι ό τρόπος αποκρυστάλλωσής της 

µέσα στη χρονική ροή, δηλαδή στο πώς διαµορφώνονται οι «περίοδοί» της, οι «ρυθµοί» 

της, αλλά και οι σύγχρονοι «σταθµοί» της,. Έτσι, αποκτά για µας σηµασία το πότε και 

                                                           
1 Φιλιππίδης 2001: 17. 
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πώς πιστοποιείται η µία ή η άλλη αλλαγή ή ανατροπή στο σύστηµα κατάταξης των αξιών 

σε µία τέτοια ιστορία. 

Βάσει των προαναφερθέντων, εξετάζεται εδώ η πορεία της ελληνικής αστικής 

αρχιτεκτονικής έτσι όπως διαµορφώθηκε στο πέρασµα των δύο τελευταίων αιώνων, µε 

σηµείο έναρξης την ίδρυση του ελληνικού κράτους. ∆ίνεται έτσι µεγαλύτερη έµφαση στη 

σύσταση ενός ρευστού συστήµατος αξιών για την ελληνική αστική αρχιτεκτονική 

διαχρονικά. Παρακολουθούµε βήµα προς βήµα το πώς οργανώθηκε το σύστηµα αυτό, µε 

διαδοχικές «ανακαλύψεις» που επιφέρουν «αναδιατάξεις» αξιών, άρα «µόδες» ή 

«τάσεις» στο πέρασµα του χρόνου. 

Όλοι οι «σταθµοί» της ιστορίας της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής δεν έχουν 

την ίδια ένταση και διάρκεια. Υπάρχουν ορισµένοι που κρατούν περισσότερο και 

χρωµατίζουν πιο έντονα την ελληνική κοινωνία, όπως ο νεοκλασικισµός, µε τον οποίο θα 

ασχοληθούµε εκτενέστερα, ενώ άλλοι µένουν πιο βραχυπρόθεσµοι, χωρίς ανάλογη 

επίδραση
2. 

 

 2. Η σχέση αστικής αρχιτεκτονικής δηµιουργίας και πολεοδοµικού 

σχεδιασµού 

 

Στη σύγχρονη πράξη συνήθως διακρίνεται η αστική αρχιτεκτονική από τον 

πολεοδοµικό σχεδιασµό. Ποιά είναι τότε η µεταξύ τους σχέση; Η αστική αρχιτεκτονική 

µε την πολεοδοµία έχουν ως κοινό στοιχείο τον δοµηµένο χώρο, ενώ διαφέρουν στα 

µεγέθη του χώρου που πραγµατεύονται. Ενώ δηλαδή αντικείµενο της αστικής  

αρχιτεκτονικής  είναι το κτήριο, η οικοδοµή ή, έστω, µία οµάδα κτηρίων που 

γειτονεύουν µεταξύ τους, αντικείµενο της πολεοδοµίας είναι ο οικισµός, η πόλη. 

Με τον καιρό, οι δύο αυτές επιστήµες έχουν αποκτήσει αυτοτέλεια, δεν παύουν 

όµως να πηγάζουν από κοινές ανάγκες στέγασης και εξασφάλισης ικανοποιητικών 

συνθηκών διαβίωσης για την κοινωνία. Υπάρχουν µάλιστα ορισµένες απόψεις που 

επιµένουν στη µεταξύ τους συγγένεια, θεωρώντας ότι µία πόλη µπορεί να σχεδιαστεί 

όπως ένα «µεγάλο δωµάτιο» και, αντίστροφα, ένα σπίτι µπορεί να σχεδιαστεί όπως µία 

πόλη. Οι θεωρίες αυτές ξεκινούν από την Αναγέννηση και συναντιούνται ξανά στη 

                                                           
2 Φιλιππίδης 2001: 18. 
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µεταπολεµική περίοδο, καθώς αναπτύσσεται ένας ζωηρός διάλογος για την ανθρώπινη 

πόλη, δηλαδή µία πόλη στα µέτρα του. Έχουµε σιωπηρά αποδεχτεί αυτή τη στενή σχέση, 

εντάσσοντας µάλιστα σε όσα ακολουθούν την πολεοδοµία στην αρχιτεκτονική, όπου 

κάτι τέτοιο είναι δυνατόν. 

Η αστική αρχιτεκτονική είναι επιπλέον µία εφαρµοσµένη τέχνη, δηλαδή µία τέχνη 

που έχει πρακτική εφαρµογή και απευθύνεται σε βασικές ανάγκες, οπότε αυτή της η 

ιδιότητα τη συνδέει στενότερα µε την κοινωνία που εξυπηρετεί. Άλλοτε επικρατεί ο 

χαρακτηρισµός της αστικής αρχιτεκτονικής ως «τέχνης» και άλλοτε έχει αµφισβητηθεί ή 

τουλάχιστον υποβαθµιστεί, µε στόχο να τονιστεί περισσότερο ο χαρακτήρας της ως 

«κατασκευής», δηλαδή κάτι που απλώς κτίζεται. 

Πρόθεσή µας είναι να εξετάσουµε την αστική αρχιτεκτονική κυρίως ως 

πολιτισµικό φαινόµενο, άρα διευρύνοντας τον ορισµό της «τέχνης» ώστε να περιλάβει 

εκείνες τις κοινωνικές διαστάσεις που της αρµόζουν. Έµφαση θα δοθεί στον τρόπο µε 

τον οποίο παράγεται και οικειοποιείται από την κοινωνία η αστική αρχιτεκτονική. 

Χρειάζεται, στη συνέχεια, να αναλυθούν οι συνέπειες µίας τέτοιας επιλογής3. 

Σκοπός µας είναι, µέσα από το πλήθος των διαθέσιµων στοιχείων, να 

αναζητήσουµε και να εντοπίσουµε εκείνες τις σταθερές, που µπορούν να χρησιµεύσουν 

ως ερευνητικό εργαλείο της νεότερης ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής. Γιατί δεν µάς 

ενδιαφέρει τόσο το ποιά είναι αυτή η αρχιτεκτονική όσο το γιατί είναι αυτή που είναι, τι 

συνέβαλε στην ιδιαίτερή της έκφραση, µέσα από ποιες διαδικασίες διαµορφώθηκε και 

ποιές σχέσεις έχει µε τον κοινωνικό της περίγυρο. 

Για να φτάσει κανείς σε ένα τέτοιο επαγωγικό επίπεδο χρειάζεται να αντιµετωπίσει 

την αστική αρχιτεκτονική –ένα πολυδιάστατο πολιτισµικό φαινόµενο- από τη θέση της 

στην παραγωγή και τις σχέσεις της µε την κοινωνική υποδοµή. Μία τέτοια «εξήγηση», 

δηλαδή, δεν µπορεί να προέλθει  παρά µέσα από την εξέταση της αστικής αρχιτεκτονικής 

ως ιδεολογήµατος, µία και η κρίσιµη σχέση ανάµεσα σε µορφή και περιεχόµενο 

καθορίζεται από ιδεολογικούς µηχανισµούς. 

Οι ιδιαιτερότητες των µηχανισµών που προσδιορίζουν την ελληνική αστική 

αρχιτεκτονική είναι ως ένα σηµείο συνυφασµένες µε τις ιδιαιτερότητες της γενικότερης 

ιδεολογίας της νεοελληνικής κοινωνίας του δέκατου ένατου αιώνα. 

                                                           
3 Φιλιππίδης 2001: 19. 
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Με τα σηµερινά δεδοµένα, η πιο σηµαντική έλλειψη του αντικειµένου που 

εξετάζουµε είναι ότι ίσως δεν ασχολήθηκε µε το αν υπάρχει ένα κοινό σηµείο αναφοράς. 

Λείπει δηλαδή η εκτίµηση του εάν όλα όσα έγιναν έως τώρα στην ελληνική αστική 

αρχιτεκτονική, όσα γίνονται στις µέρες µας –και ίσως γίνουν µελλοντικά- ανάγονται σε 

κάποια ή κάποιες ιδεολογικές αρχές. 

Βασική υπόθεση αυτού του πονήµατος είναι ότι υπάρχει τουλάχιστον ένα κύριο 

σηµείο αναφοράς της κυρίαρχης αστικής αρχιτεκτονικής ιδεολογίας στο νεοσυσταθέν 

ελληνικό κράτος: η αναζήτηση µίας νέας εθνικής και πολιτισµικής ταυτότητας και η 

προσπάθεια επαναπροσδιορισµού του Νεοέλληνα µέσα από την επιστροφή του στο 

αρχαιοελληνικό παρελθόν.  

Είµαστε έτσι υποχρεωµένοι να µιλήσουµε για τη αστική αρχιτεκτονική µέσα από 

κυρίαρχα µοντέλα ερµηνείας της κοινωνίας, της συγκεκριµένης κοινωνίας που είναι 

αποδέκτης της, φτάνει να έρθουµε σε αντιπαράθεση µε τις ιδεολογικές διαστάσεις της 

ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής και να τις περιεργαστούµε από δύο πλευρές: του 

«δηµιουργού», εκείνου που σχεδιάζει και κτίζει, και της «κοινωνίας», του αποδέκτη της 

δηµιουργίας, γνωρίζοντας βέβαια ότι αυτές συνδέονται µεταξύ τους άµεσα, αλλά όχι 

καθοριστικά. 

Με βάση αυτή την παραδοχή στη συζήτηση για την ελληνική αστική αρχιτεκτονική 

θα συµπεριληφθεί το αίτηµα της ταυτότητας, ένα από τα σταθερά ζητούµενα του 

νεοελληνικού πολιτισµού: κατά πόσο δηλαδή αυτή διαθέτει έναν αυτόνοµο, ανεξάρτητο 

χαρακτήρα, που την ξεχωρίζει από οποιαδήποτε άλλη ή κατά πόσο είναι ξενόφερτη, 

απλή αποµίµηση ή έστω προσαρµογή ξένων επιδράσεων στις συνθήκες του ιδιαίτερου 

τόπου. Όπως θα δούµε, οι απαντήσεις σε ένα τέτοιο δίληµµα κατευθύνονται κυρίως από 

ιδεολογικές θέσεις4. 

Παρά τις αµφισβητήσεις που δέχεται ο όρος «πολιτισµική ταυτότητα», στις οποίες 

δεν θα γίνει αναφορά λόγω του περιορισµού στην έκταση και της θεµατικής της 

εργασίας, η «ταυτότητα» είναι µία σχέση του ανθρώπου µε τους Άλλους, σχέση ιστορικά 

µεταβαλλόµενη, η οποία συγκροτείται βάσει κοινών αντιλήψεων, κοινών τρόπων σκέψης 

και πράξης και κοινών πολιτισµικών παραδόσεων, που διαµορφώνονται «εντός τόπου 

και χρόνου». Αυτές οι παράµετροι προσδίδουν στους λαούς ή στις οµάδες µία 

συγκεκριµένη υπόσταση και µέσω αυτών αυτοπροσδιορίζονται τα άτοµα και οι οµάδες. 

                                                           
4 Φιλιππίδης 2001: 20. 
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Είναι γεγονός ότι η ανάγκη απόκτησης ταυτότητας εξυπηρετεί πρακτικά την επιθυµία να 

ανήκει κανείς σε έναν τόπο και µία παράδοση, καθώς το άτοµο εκφράζεται µέσα από 

συγγενικές σχέσεις και προγονική καταγωγή. Είναι γεγονός, επίσης, ότι αυτό που 

ονοµάζουµε πολιτισµική ταυτότητα και το οποίο µεταβιβάζεται από γενιά σε γενιά, εν 

µέρει και µέσα από τη διαδικασία της παιδείας, είναι το στοιχείο εκείνο που διασφαλίζει 

την πολιτισµική συνέχεια µίας κοινωνίας, ρυθµίζοντας ταυτόχρονα και τον βαθµό της 

µετεξέλιξής της, 

 

3. Οι απαρχές του ελληνικού νεοκλασικισµού και η πρώιµη φάση του 

 

Ο νεοκλασικισµός δεν περίµενε την ίδρυση του ελληνικού κράτους και την έλευση 

των Βαυαρών για να κάνει αισθητή την παρουσία του, τουλάχιστον ως προς ορισµένα 

στοιχεία του. Ήδη ο «κλασικισµός» είχε εισβάλει νωρίτερα σε περιοχές που είχαν άµεσες 

επαφές µε τη ∆ύση, όπως τα Βενετοκρατούµενα, Γαλλοκρατούµενα και  στη συνέχεια 

Αγγλοκρατούµενα Επτάνησα, καθώς και µέσα από τις εµπορικές σχέσεις άλλων 

περιοχών του ελλαδικού χώρου ήδη κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα. Όπως ήταν 

φυσικό, η τοπική αρχιτεκτονική παράδοση δέχτηκε σε αυτές τις περιοχές επιρροές από 

την ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική5. 

Άλλωστε η ίδια η Οθωµανική Αυτοκρατορία είχε από το 18ο αιώνα υιοθετήσει 

πρώτα το ευρωπαϊκό µπαρόκ και στη συνέχεια τον κλασικισµό ως επίσηµο ρυθµό της, 

οπότε στοιχεία τους που εντοπίζονται ήδη στην προεπαναστατική Ελλάδα, οφείλονται σε 

επιδράσεις που πηγάζουν απ’ ευθείας από κέντρα της Ανατολής, όπως η 

Κωνσταντινούπολη και η Σµύρνη. Ο γνωστός, για παράδειγµα, όρος «τουρκοµπαρόκ» ή 

µπαρόκ της Ανατολής, αναφέρεται σε έναν τύπο εξαιρετικά πληθωρικής διακόσµησης, 

διεπόµενου από την ανάµειξη µορφολογικών στοιχείων του ευρωπαϊκού µπαρόκ και 

ανατολίτικων µοτίβων, που γνώρισε ευρύτατη διάδοση εκείνη την περίοδο, δείχνει πόσο 

ο βορειοανατολικός κυρίως ελλαδικός χώρος είχε εξοικειωθεί µε αυτές τις µορφές ήδη 

πριν την ίδρυση του ελληνικού κράτους6. 

Από το 1815, έτος ολοκλήρωσης της αγγλικής κατοχής στα Επτάνησα µε την 

κατάληψη της Κέρκυρας, αρχίζουν να κτίζονται τα πρώτα κτήρια σε νεοκλασικό ρυθµό. 

                                                           
5
Φιλιππίδης 2001: 29.-Μπίρης  - Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 22. 

6 Φιλιππίδης 2003: 136. 
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Τα µεγαλύτερα και σηµαντικότερα έργα εκτελέστηκαν, όπως ήταν φυσικό, στην ίδια την 

Κέρκυρα, πρωτεύουσα της Επτανησιακής Πολιτείας. Πιο πριν, πάλι στην Κέρκυρα, επί 

γαλλικής κατοχής, ιδρύθηκε το 1811 η Σχολή Καλών Τεχνών, ικανή να συγκριθεί µε τις 

αντίστοιχες ευρωπαϊκές. Στην Κεφαλονιά επίσης, µερικά από τα δηµόσια κτήρια που 

κτίστηκαν από τους Άγγλους, είναι νεοκλασικού ρυθµού. Χαρακτηριστική είναι η 

µορφολογική τους οργάνωση, τυπική για τα δηµόσια κτήρια του πρώιµου κλασικισµού, 

ενταγµένων στο αστικό περιβάλλον µε κοινόχρηστη στοά7.  

∆είγµατα νεοκλασικισµού συναντάµε στην ελεύθερη πλέον Ελλάδα και επί 

Καποδίστρια. Η λεγόµενη καποδιστριακή αρχιτεκτονική είναι εµφανής σε ορισµένα 

δηµόσια κτήρια που ανοικοδοµήθηκαν κατά την περίοδο αυτή στην Αίγινα, προσωρινή 

έδρα της ελληνικής κυβέρνησης, και το Ναύπλιο, πρώτη πρωτεύουσα του 

νεοσυσταθέντος κράτους, πριν µεταφερθεί οριστικά στην Αθήνα8. Η περίοδος της 

διακυβέρνησης του Καποδίστρια, µολονότι σύντοµη, είχε βαρύνουσα σηµασία για την 

πορεία της νεότερης ελληνικής πολεοδοµίας και αρχιτεκτονικής, διεπόµενη από πνεύµα 

λιτότητας και αυστηρότητας, διαφορετικό από αυτό που επικράτησε µετά την άφιξη του 

των Βαυαρών και του Όθωνα . 

Με την εγκαθίδρυση της βασιλείας του Όθωνα γίνονται τα πρώτα βήµατα στην 

αρχιτεκτονική της εποχής, κάτω από την επιρροή του βαυαρικού νεοκλασικισµού9. 

Παρόλες όµως τις επιδράσεις που δέχτηκαν οι αρχιτέκτονες που εργάστηκαν στην 

Αθήνα, διατήρησαν µία χαρακτηριστική λιτότητα στην αρχιτεκτονική τους. Για 

παράδειγµα τα ανάκτορα του Όθωνα στην πλατεία Συντάγµατος, το σηµερινό 

Κοινοβούλιο, έργο του Φρειδερίκου Γκαίρτνερ (1837-1843), ήταν ένα απλό κτήριο µε 

χαρακτηριστική λιτότητα και ελάχιστα διακοσµητικά στοιχεία10. Αυτή βέβαια η λιτότητα 

εκφράζει αναµφισβήτητα και τις περιορισµένες οικονοµικές δυνατότητες του 

νεοσυσταθέντος κράτους, πιστοποιώντας παράλληλα την αρχική έλλειψη από 

ειδικευµένους σχεδιαστές και τεχνίτες. Για να καλυφθεί το κενό, εκτός από την 

πρόσληψη ξένων τεχνιτών, το κράτος ιδρύει το 1836 το Πολυτεχνικόν Σχολείον, όπου 

                                                           
7 Σπηλιοπούλου 2013: 11. 
8 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη2001: 68-60. - Φιλιππίδης 2003:13.  
9 Φιλιππίδης 1984: 65.   Κορρές 2000: 230-232.  
10 Φιλιππίδης 2001: 30 
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µάθαιναν την τέχνη Έλληνες τεχνίτες, το οποίο αργότερα θα εξελισσόταν στο γνωστό 

Πολυτεχνείο
11 . 

Ο νεοκλασικισµός που µετεµφυτεύτηκε στην Ελλάδα, παρουσίασε από νωρίς 

ορισµένες ιδιαιτερότητες σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό κλασικισµό. Αυτές οφείλονται 

κατά κύριο λόγο στην καθυστέρηση της έλευσης των καλλιτεχνικών ρευµάτων στη χώρα 

µας. Επίσης η ελληνική αρχιτεκτονική του 19ου αιώνα είναι πιο αµιγής και δεν 

ανταγωνίζεται παλιότερες µορφές, µία και το κοντινό παρελθόν έχει απορριφθεί ως 

προϊόν σκλαβιάς. Ένας άλλος παράγοντας διαφοροποίησης είναι ότι το είδος του 

κλασικισµού που υιοθετείται, είναι πολύ πιο κοντά στα αρχαία πρότυπα, κάτι  στο οποίο 

βοηθούσε η γειτονική σχέση µε τις αρχαιότητες, που µπορούσαν να µελετηθούν άµεσα. 

Επίσης οι ιδιαίτερες κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες επιβάλλουν έργα µε χαµηλό 

προϋπολογισµό. Τελευταία ιδιοµορφία είναι ότι ο ελληνικός νεοκλασικισµός αποκτά στη 

συνέχεια έντονο εθνικό περιεχόµενο12.  

 

 

4 Η µετέπειτα πορεία της νεοκλασικής αρχιτεκτονικής στον ελλαδικό χώρο 

 

Ο νεοκλασικισµός ήταν µία ισχυρά βιωµένη αισθητική αντίληψη, εµφορούµενη 

από κριτήρια υπαρξιακά και ηθικά. Η παρουσία του απέβαινε ολοένα και πιο αισθητή 

στη διαµόρφωση της αστικής συνείδησης της νεοσύστατης κοινωνίας της πρωτεύουσας, 

αλλά και των άλλων πόλεων της παλαιάς Ελλάδας13 . 

Ένα ιδιαίτερο γνώρισµα του αθηναϊκού κλασικισµού είναι η ακριβής µίµηση και 

πιστή αντιγραφή µελών αρχαίων µνηµείων, που υπάρχουν µέχρι σήµερα διάσπαρτα στην 

Αθήνα, καθώς και η επανάχρησή τους µε την ενσωµάτωσή τους στα κτήρια, ως 

διακόσµηση της εξωτερικής τοιχοποιίας (spoliα), καθιστώντας έτσι εµφανή την 

παρουσία τους στη µορφολογία των σπουδαιοτέρων δηµοσίων κτηρίων της 

πρωτεύουσας. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το κτήριο του «πρώτου 

Πανεπιστηµίου», που λειτούργησε το 1837, το οποίο οι Αθηναίοι της εποχής ονόµασαν 

«µικρή  Ακρόπολη», λόγω της διακόσµησης της εξωτερικής τοιχοποιίας του µε αρχαία 

                                                           
11 Φιλιππίδης 2003: 136. 
12 Φιλιππίδης 1984: 69-70. 
13 Σπηλιοπούλου 2013: 36. 
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αρχιτεκτονικά µέλη (spolia) και γύψινα προπλάσµατα
14. Ωστόσο η µεταφορά 

µεµονωµένων αρχαίων αρχιτεκτονικών λεπτοµερειών συνδυάστηκε µε µία ευφάνταστη 

σύνθεση των νέων δηµοσίων κτηρίων της πόλεως, τα οποία δεν µιµήθηκαν κατά γράµµα 

αρχαιοελληνικούς τύπους, όπως ναούς, θόλους κ.ά. Έτσι λοιπόν µε αυτή την τεχνοτροπία 

η «επίσηµη» αρχιτεκτονική ακολούθησε ένα νέο δηµιουργικό µονοπάτι 15. 

Η έντονη παρουσία ξένων αρχιτεκτόνων και µηχανικών στα αρχικά στάδια 

διάδοσης του ελληνικού Νεοκλασικισµού θα σταµατήσει µε την Σεπτεµβριανή 

επανάσταση του 1843 και τη συνταγµατική µεταρρύθµιση που ακολούθησε, η οποία 

απαγόρευε την στελέχωση των δηµοσίων υπηρεσιών από ξένους. Η κατάργηση όµως της 

αποκλειστικής τους απασχόλησης δεν σήµαινε και την εξαφάνισή τους. Ολόκληρος ο 

19ος αιώνας είναι γεµάτος από λαµπρά έργα, που σχεδιάστηκαν από ξένους 

αρχιτέκτονες. Έργο του Χριστιανού Χάνσεν είναι το Πανεπιστήµιο Αθηνών (1839-

1849). Ο αδελφός του Θεόφιλος Χάνσεν, ενστερνιστής της ιδέας µίας Αθηναϊκής 

Τριλογίας, σχεδίασε το Αστεροσκοπείο (1842), την Ακαδηµία (1856-85) και αργότερα 

την Εθνική Βιβλιοθήκη (1884-1902). Κάθε ένα από αυτά τα µνηµειώδη οικοδοµήµατα, 

κυρίως δηµόσια, αλλά και πολλά ιδιωτικά, όπως το µέγαρο ∆ηµητρίου (1842), αποτέλεσε 

ασυναγώνιστο πρότυπο για την αθηναϊκή αρχιτεκτονική16 . 

Περίπου έως το 1880, η επιβολή των ξένων πολιτισµικών ρευµάτων ήταν 

αποκλειστική και καταδυναστευτική για τον ελληνικό νεοκλασικισµό. Ενδεικτικό σηµείο 

της απόρριψης κάθε επαφής µε το πρόσφατο παρελθόν ήταν η καταστροφή των 

βυζαντινών µνηµείων έως το 1960. Μπορεί στην Ευρώπη η αρχιτεκτονική να 

παρουσίαζε τάσεις συγκρητισµού και διαφοροποίησης, στην Ελλάδα όµως η κατάσταση 

ήταν διαφορετική. Ο σεβασµός των αρχιτεκτόνων στις αρχές της ελληνικής 

αρχιτεκτονικής των κλασικών χρόνων οφειλόταν σε µία προσπάθεια προσαρµογής στο 

ελληνικό περιβάλλον. Η αρχιτεκτονική τους σύλληψη είναι ολοφάνερα επηρεασµένη από 

τα αρχαία κλασικά µνηµεία, ενώ απουσιάζει η επίδραση και ο φόρτος της ρωµαϊκής 

αρχιτεκτονικής. Έτσι δηµιουργήθηκε ένας «καθαρά ελληνικός» Νεοκλασικισµός, που 

ταξίδεψε µάλιστα µετέπειτα προς την Ευρώπη17.  

                                                           
14 Σπηλιοπούλου 2013:23. 
15 Σπηλιοπούλου 2013: 36. 
16
Φιλιππίδης 1984: 80. – Μπίρης 1999: 128-129.-  Φιλιππίδης 2003: 138. 

17 Φιλιππίδης  1984: 78. 
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Η ιδεολογική προπαγάνδα που προερχόταν από την Ευρώπη για την «επιστροφή 

των τεχνών (ή των Μουσών) στην κοιτίδα τους», δηµιουργούσε την αντίληψη ότι ο 

Νεοκλασικισµός που επιβλήθηκε στην Ελλάδα δεν ήταν κάτι ξενόφερτο, αλλά είχε τις 

ρίζες του εκεί όπου αναβίωσε η αληθινή τέχνη κάτω από την Ακρόπολη, προσφέροντας 

την εγγύηση της συνέχειας ανάµεσα σε παρελθόν και σε παρόν18.  

 Για να φανούν ακόµα πιο έκδηλα οι µεταστροφές της κοινής γνώµης, αξίζει να 

σηµειώσουµε ότι η νεοκλασική αρχιτεκτονική στις απαρχές της δεν λεγόταν καν 

νεοκλασική, όρος που επινοήθηκε πολύ αργότερα, αλλά απλά «ελληνική»19.  

Σε γενικές γραµµές, ο ελληνικός Νεοκλασικισµός διατήρησε µία οµοιοµορφία έως 

περίπου το 1880. Βέβαια υπήρξαν κάποιες διαφοροποιήσεις από πλευράς αρχιτεκτόνων. 

Η περίφηµη διαµάχη του Λύσανδρου Καυταντζόγλου µε τον Σταµάτη Κλεάνθη 

βασίζεται στη φράση «επί το ελληνικότερον…», δηλαδή όσο γίνεται πιο ελληνικά20. Τα 

κυριότερα όµως έργα της αρχιτεκτονικής του Λύσανδρου Καυταντζόγλου, το Αρσάκειο 

Παρθεναγωγείο (1846-52) και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (1861-76) δεν 

συµφωνούσαν µε το συγκεκριµένο ιδεολόγηµα της «ελληνικής» τέχνης που πρέσβευε και 

σύµφωνα µε το οποίο θα έπρεπε να είναι πιστά στο κλασικό ιδεώδες. Σε αυτά υπάρχουν 

συνήθως αναφορές στην ρωµαϊκή και αναγεννησιακή αρχιτεκτονική21. Έτσι λοιπόν 

παρατηρούµε µία λανθάνουσα προσπάθεια να εκφραστεί ο ιδιαίτερος χαρακτήρας της 

ελληνικής αρχιτεκτονικής22 Ο Καυταντζόγλου εφήρµοσε έναν αυστηρό, ακαδηµαϊκό 

Νεοκλασικισµό, µε κάποια στοιχεία όπως τα προαναφερθέντα, σε αντίθεση µε τον 

Κλεάνθη, που γυρίζει πίσω σε παλιότερους αρχιτεκτονικούς ρυθµούς, ακολουθώντας την 

γραµµή ενός ροµαντικού νεοκλασικισµού. Αυτό ήταν και το αντικείµενο διαµάχης 

ανάµεσα στους δύο αρχιτέκτονες23 . 

Οι αντιφάσεις αυτές γίνονται πιο έντονες από το 1880 και εξής. Στο τελευταίο έργο 

του Θεοφίλου Χάνσεν στην Αθήνα, την Εθνική Βιβλιοθήκη (1884-1902), διακρίνεται η 

βαθµίαία µετατροπή των αντιλήψεων στην αρχιτεκτονική, όπου διάφορα στοιχεία, πέρα 

από εκείνα της Αρχαιότητας, αρχίζουν να χρησιµοποιούνται ελεύθερα στις συνθέσεις του 

νεοκλασικισµού. Έτσι η αρχιτεκτονική γλιστράει σιγά-σιγά προς ελληνιστικά και 

                                                           
18 Φιλιππίδης 2001: 57-58. 
19 Φιλιππίδης 2003: 133. 
20 Φιλιππίδης 1984: 72. 
21 Φιλιππίδης 1984: 88-90.   Μπίρης 1999: 155-157.-.Φιλιππίδης 2001: 64-65. 
22 Φιλιππίδης 1984: 89. 
23 Σπηλιοπούλου 2013: 41. 
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ρωµαϊκά πρότυπα και αρχίζει να δέχεται πιο έντονες επιδράσεις από τις διάφορες 

εκλεκτικιστικές τάσεις της Ευρώπης. Επίσης στο κτήριο της Ακαδηµίας, που 

αποπερατώθηκε το 1885, έργο του ίδιου αρχιτέκτονα, το σχέδιό του ακολουθεί, µολονότι 

σε µικρότερη κλίµακα, εκείνο του κοινοβουλίου της Βιέννης24.  

Καθώς οδεύουµε προς το τέλος του 19ου αιώνα, έχουν εισχωρήσει στην ελληνική 

επικράτεια όλες οι νεότερες τάσεις της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής. Κύριος εισαγωγέας 

των ποικίλων τάσεων του ευρωπαϊκού ιστορισµού είναι ο Ερνέστος Τσίλλερ, µαθητής 

του Θεοφίλου Χάνσεν στη Βιέννη, που είχε εργαστεί ως επιβλέπων στην κατασκευή της 

Ακαδηµίας. Όπως θα δούµε παρακάτω, µετά την εγκατάστασή του στην Ελλάδα, τον 

Ιούλιο του 1868, θα οικοδοµήσει το πρώτο του έργο το 1871 που είναι το ∆ηµοτικό 

Θέατρο «Απόλλων» της Πάτρας25. Από εκεί και πέρα θα γίνει ο πιο παραγωγικός 

αρχιτέκτονας του τελευταίου τέταρτου του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα.  

 

5. Ο Ερνέστος Τσίλλερ και ο πάνδηµος νεοκλασικισµός του όψιµου 19ου αιώνα 

 

Ο Τσίλλερ ήταν κάτοχος της µορφολογίας διαφόρων αρχιτεκτονικών ρυθµών της 

Ευρώπης, είναι δε ο πρώτος διδάξας της εκλεκτιστικής πρακτικής του ευρωπαϊκού 

ιστορισµού µε φανερή την  προτίµησή του προς την Αναγέννηση, την οποία χειρίζεται µε 

ιδιαίτερη ευχέρεια. Είναι ο πρώτος αρχιτέκτων που αποκηρύσσει την ιδέα ότι στην 

πρωτεύουσα του νεοϊδρυθέντος κράτους, την Αθήνα, επιτρέπεται µόνο η χρήση του 

ελληνικού νεοκλασικισµού. Για πάνω από πενήντα χρόνια γεµίζει την πρωτεύουσα µε 

κτήρια, η µορφή των οποίων κυµαίνεται ή γύρω από την Αναγέννηση ή γύρω από το 

ελληνικό νεοκλασικισµό έως το νεοµπαρόκ26 . 

Ο Τσίλλερ, όπως όλοι οι πριν από αυτόν ξένοι αρχιτέκτονες που εργάστηκαν στην 

Αθήνα, θα µελετήσει προσεκτικά τα αρχαία µνηµεία και θα περάσει όλη αυτή τη γνώση 

στην αρχιτεκτονική του. Την ίδια όµως στιγµή θα µεταφέρει από την Ευρώπη τις πιο 

πρόσφατες τάσεις στις διάφορες εκφάνσεις του αρχιτεκτονικού ιστορισµού, για να δείξει 

ότι ήταν και «σύγχρονος». Η αρχιτεκτονική του Τσίλλερ επεκτείνεται σε θέατρα, όπως 

το «∆ηµοτικό Θέατρο Αθηνών», 1872-88 (εικ. 1)27, το οποίο ήταν κτισµένο στην 

                                                           
24 Φιλιππίδης 2001: 62. 
25 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 221. 
26 Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 30-31.- Κολώνας 2010: 76. 
27 Φιλιππίδης 2001: 31 (εικ.). 
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πλατεία Κοτζιά, απέναντι από το παλιό ∆ηµαρχείο της οδού Αθηνάς και κατεδαφίστηκε 

το 1840, επειδή βρισκόταν σε άθλια κατάσταση. Ο εξαιρετικά παραγωγικός Ερνέστος 

Τσίλλερ σχεδίασε µία σειρά από ανάλογα σε µεγαλοπρέπεια κτήρια για διάφορες πόλεις 

της Ελλάδας, τα οποία έµειναν αξεπέραστα. Το 1895 δηµιούργησε το Βασιλικό Θέατρο, 

το νυν Εθνικό. Επίσης κατασκεύασε αγορές, όπως του Αιγίου, που σήµερα λειτουργεί ως 

αρχαιολογικό µουσείο (εικ. 2)28. Ακόµη δηµιουργήµατά του είναι ιδιωτικές κατοικίες, 

όπως αυτή του Ε. Σλήµαν, γνωστή ως «Ιλίου Μέλαθρον» (1879), επί της οδού 

Πανεπιστηµίου (εικ. 3)29.  

Ο Τσίλλερ εκτός από τις αστικές κατοικίες, δέχεται έναν µεγάλο αριθµό αναθέσεων 

εξοχικών επαύλεων. Σε όλες αυτές τις εξοχικές κατοικίες είναι έντονο το στοιχείο της 

γραφικότητας (pittoresque) µε αναφορές στην ιδιαίτερη πατρίδα του και επιστροφή στα 

µορφολογικά χαρακτηριστικά της αγγλικής κυρίως αρχιτεκτονικής παράδοσης της 

υπαίθρου των αρχών του 19ου αιώνα (country-houses ή country-style). Ο Τσίλλερ 

δηµιουργεί ένα αποκλειστικό ύφος για τις κατοικίες των προαστίων της Αθήνας και 

ιδιαίτερα της Κηφισιάς, που ο ίδιος το ονοµάζει «ελληνοελβετικό», και το εφαρµόζει για 

πρώτη φορά στα θερινά ανάκτορα του Γεωργίου Α΄ στο Τατόι. Το στυλ αυτό διακρίνεται 

για την ασύµµετρη πρόσοψη, την ξύλινη πλούσια διακοσµηµένη κατασκευή της οροφής 

µε υψηλές καµινάδες και µε διάταξη πύργου τετραγωνικής, κυκλικής ή πολυγωνικής 

διατοµής. Σε αυτές τις µορφές της κεντροευρωπαϊκής και αγγλοσαξωνικής παράδοσης 

προσθέτει τοξωτές  βεράντες, οι οποίες στηρίζονται σε πεσσούς ή σπανιότερα σε κίονες, 

συµµετρικά διατεταγµένες πέργκολες, εξώστες που στηρίζονται σε ελικωτούς γεισίποδες, 

καθώς και έναν µεγάλο αριθµό διακοσµητικών µοτίβων, όπως ακροκέραµα, αγγεία, 

πήλινα αγάλµατα και ζωγραφιστά θωράκια κάτω από το γείσο της στέγης, όπως για 

παράδειγµα στην έπαυλη Καλαµάρα (1893-1990)30, που βρίσκεται στην οδό 

Πεσµατζόγλου 12,στην Κηφισιά. 

Μορφολογική απόκλιση από το σκέλος της νεοαναγεννησιακής µορφολογίας 

αποτελούν οι συνθέσεις του Τσίλλερ για τον εξωραϊσµό πολεοδοµικών συνόλων, 

αρχαιολογικών µουσείων και µνηµείων, εξαιτίας της ειδικής τους χρήσης ή και φάσεων 

επιρροής από την ιστορία, όπως π.χ. τα ανεκτέλεστα σχέδια διαµόρφωσης της περιοχής 

                                                           
28 Φιλιππίδης 2001: 32 (εικ.). 
29 Φιλιππίδης 2001: 33 (εικ). 
30
Καρδαµίτση-Αδάµη 2009.-  Κολώνας στο Κασιµάτη (επιµ) 2010: 80.- Καρδαµίτση-Αδάµη στο Κασιµάτη 

(επιµ.) 2010: 49−51.  
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του Λυκαβηττού ή τα µουσεία Ολυµπίας και Αθηνών, για τα οποία εκπονεί 

αρχιτεκτονικές µελέτες σε ελληνορωµαϊκό ρυθµό, λόγω της ιστορικής τους χρήσης31.  

Επιλέγοντας για τα εκκλησιαστικά οικοδοµήµατα τον ρυθµό του νεοβυζαντινισµού 

ή νεορωµανισµού, ο Τσίλλερ καθιστά σαφή τόσο τη δική του θέση όσο και αυτή του 

Θεοφίλου Χάνσεν. Και οι δύο θεωρούσαν αταίριαστη και άψυχη τη σύζευξη των 

βυζαντινών στοιχείων µε τα κλασικά ελληνικά, διότι µία τέτοια µορφολογία δεν 

εξέφραζε το θρησκευτικό ήθος της χριστιανικής ορθόδοξης εκκλησίας, αλλά του 

παγανισµού
32.  

Οι πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα θα σηµατοδοτήσουν τη δειλή εµφάνιση του 

εκλεκτικισµού στην Ελλάδα, µε έντονα τα σηµάδια της αµηχανίας και παρακµής που 

γνωρίζει πλέον σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο κύριος όµως όγκος  της αρχιτεκτονικής 

παραγωγής συνεχίζει να ακολουθεί τα νεοκλασικά πρότυπα  σε άλλη κλίµακα και µε 

διαφορετικά συστήµατα αναφοράς. Ο Τσίλλερ ακολούθησε µε συνέπεια τη φάση 

ωρίµασης του αθηναϊκού κλασικισµού, απελευθερώνοντάς τον σταδιακά από τις 

δεσµεύσεις που επέβαλλαν οι κανόνες του ακαδηµαϊσµού και της αρχαιολογικής 

αναπαράστασης. Ανανέωσε τα «αρχαία πρότυπα» και διατήρησε έως τις αρχές του 20ου 

αιώνα αµείωτο το κύρος του33. 

Το ρεύµα του νεοκλασικισµού δεν αντιπροσώπευε µόνο ένα κανονιστικό σύστηµα 

αρχιτεκτονικής παραγωγής, που βασιζόταν σε αρχαίες µορφές και αναλογίες. 

Ταυτόχρονα συνοδευόταν από κοινωνικές αλλαγές πολιτισµικού χαρακτήρα, που 

διαδραµατίστηκαν κατά την περίοδο της ίδρυσης του ελληνικού κράτους και τα ίχνη τους 

βρίσκονται ενσωµατωµένα στην καθολική διάδοση του νεοκλασικισµού34. 

Τη στάση των αρχιτεκτόνων της εποχής απέναντι στα αρχαία πρότυπα 

ακολούθησαν µε απροσδόκητη θέρµη οι λαϊκές ανειδίκευτες µάζες του πληθυσµού, που 

ενστερνίστηκαν και διέδωσαν τον νεοκλασικισµό. Ο Γιάννης Τσαρούχης αναφέρει 

χαρακτηριστικά (Αρχιτεκτονικές Σπουδές 1/65): «Ό,τι ήταν µία µόδα, ένα πάθος µόδας, 

ή ένας τρόπος, εδώ στην Ελλάδα εξελίχθηκε σε ερωτικό πάθος…Τα ψεύτικα λουλούδια 

του νεοκλασικισµού, ξεγελασµένα από τη θαλπωρή της Αττικής γης…πιάσανε ρίζες»35.  

                                                           
31 Σκορπιά-Χόϊπελ στο Κασιµάτη (επιµ) 2010: 35. 
32 Σκορπιά-Χόϊπελ 2010: 80. 
33 Κολώνας 2010: 80. 
34 Φιλιππίδης 2003: 139. 
35 Φιλιππίδης 2001: 68.- Φιλιππίδης 2003: 140. 
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Στην περίοδο του θριάµβου του νεοκλασικισµού τα αρχιτεκτονήµατα που 

σχεδιάζονταν και κτίζονταν είχαν ως σκοπό να εξυπηρετήσουν όλα τα κοινωνικά 

στρώµατα. ∆ηµιουργήθηκε έτσι ένας τυποποιηµένος αρχιτεκτονικός ρυθµός, µε µεγάλη 

οικονοµία τόσο στα υλικά όσο και στη διακόσµηση των κτηρίων. Αυτός ο «λαϊκός» 

νεοκλασικισµός απλοποιούσε και προσάρµοζε σε γενικές γραµµές τις µορφές και τις 

κατασκευές, ώστε να δένουν στις ιδιαίτερες ελληνικές συνθήκες, ακόµη και στις 

εκάστοτε τοπικές. Με αυτόν τον τρόπο η ευρεία διάδοση του νεοκλασικισµού σε όλα τα 

κοινωνικά στρώµατα της Ελλάδας προσέφερε το κατάλληλο µέσον για ανάκτηση µίας 

ευδιάκριτης ελληνικής ταυτότητας
36. Έτσι προέκυψε η ανάπτυξη ενός λαϊκού 

κλασικισµού, ενός ρυθµού σε πολύ µικρές διαστάσεις, πράγµατι ταπεινού, αφελούς, 

χαριτωµένου
37. Με την πάροδο του χρόνου δηµιουργήθηκε µία σειρά από µικρά αλλά και 

µεγαλύτερα αστικά κέντρα38, µοναδικά στον ευρωπαϊκό χώρο, όπου η δογµατική ρήση 

του ρυθµού περιορίστηκε ίσως σε κάποια δηµόσια κτήρια, ενώ οι υπόλοιπες οικοδοµές 

διατήρησαν µία διακριτικά µεταλλαγµένη τοπική αρχιτεκτονική39.  

Την αρχιτεκτονική φυσιογνωµία της Αθήνας, ήδη από τα µέσα του 19ου αιώνα, την 

χαρακτήριζε η ευγενής έκφραση και η ρυθµολογική συνέπεια, και θα µπορούσε κανείς 

να αποκαλέσει την αρχιτεκτονική της περιόδου εκείνης ως αρχιτεκτονική των ωραίων 

αναλογιών. Κυριαρχούσε παντού ο νεοκλασικός ελληνικός ρυθµός, χωρίς όµως να 

εκφράζει µονοτονία. Η προσωπικότητα των αρχιτεκτόνων απέτρεπε κάθε φορά αυτόν 

τον κίνδυνο40.  

Στην εξάπλωση των νεοκλασικών µορφών συνέβαλαν σε µεγάλο βαθµό τα 

τυποποιηµένα κεραµοπλαστικά στοιχεία που σχεδίαζε ο Τσίλλερ ως επιχειρηµατίας, 

όπως επίκρανα, ακροκέραµα, γεισίποδες, κολωνάκια (µπαλούστρες) κ.ά41. 

Οι δηµιουργοί των νεοκλασικών σπιτιών δανείζονταν ολόκληρα ή τµήµατα 

αρχαίων µνηµείων και χρησιµοποιούσαν γνωστές µορφές, όπως τις Καρυάτιδες στον 

εξώστη ενός λαϊκού σπιτιού της οδού Ασωµάτων 45 (εικ. 4)42. Το λαϊκό αυτό σπιτάκι 

είχε γίνει κατά κάποιο τρόπο σηµείο αναφοράς για τον αθηναϊκό νεοκλασικισµό43. Γι’ 

                                                           
36 Φιλιππίδης 2001: 67. 
37 Μυλωνάς 1984: 369-375.- Μπίρης - Καρδαµίτση- Αδάµη 2001: 213-258. 
38 Φιλιππίδης 1984: 47-315.- Μπίρης - Καρδαµίτση- Αδάµη 2001: 244-255. 
39 Μπίρης- Καρδαµίτση- Αδάµη 2001: 127-128. 
40 Μπίρης 1999: 264. 
41 Φιλιππίδης 1984: 143. 
42 Φιλιππίδης  2001: 27 (εικ.). 
43 Φιλιππίδης 2001: 61. 
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αυτόν τον λόγο το έχουν ζωγραφίσει και φωτογραφίσει πολλές φορές τις τελευταίες 

δεκαετίες, από τον Γιάννη Τσαρούχη έως τον Γάλλο φωτογράφο H. Cartier-Bresson44. 

Στο συγκεκριµένο αυτό διώροφο λαϊκό οίκηµα, το στοιχείο που χαρακτηρίζει την όψη 

του και µάς παραπέµπει στα χαρακτηριστικά του νεοκλασικισµού είναι οι δύο 

ψευδοκαρυάτιδες του Τσίλλερ45, που υποβαστάζουν το επιστήλιο και δηµιουργούν τρία 

ισοµεγέθη χωρίσµατα στον ηµιυπαίθριο χώρο. Άλλα στοιχεία που τού προσδίδουν 

νεοκλασικό χαρακτήρα είναι τα κεραµικά καµπυλόσχηµα κάγκελα (µπαλούστρες) 

µεταξύ των λιτών τετράγωνων κιόνων, καθώς επίσης το γείσο της οροφής και τα τέσσερα 

κεραµικά φουρούσια, χαρακτηριστικά που µάς παραπέµπουν στο Ερέχθειο. Τα πήλινα 

αγάλµατα των Καρυατίδων στον εξώστη του46 συγγενεύουν µε παρόµοιες µιµήσεις που 

στόλιζαν κτήρια σε χώρες του εξωτερικού47. 

Η νεοκλασική αρχιτεκτονική που καλλιεργήθηκε στην Αθήνα, διείσδυσε στην 

παραδοσιακή οθωµανική αρχιτεκτονική και σε άλλα αστικά κέντρα του αλύτρωτου 

κυρίως ελληνισµού, αφού προσαρµόστηκε στις τοπικές ανάγκες και συνήθειες. Η µείξη 

αυτή δεν ήταν ίδια σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας. Στις βόρειες περιοχές όπου 

καθυστερούσε η απελευθέρωση, οι νεοκλασικές επιδράσεις προέρχονταν από τα 

Βαλκάνια, την κεντρική Ευρώπη και τους Οθωµανούς. Στις ορεινές και δύσβατες 

περιοχές η αρχιτεκτονική διατήρησε πιο πολύ τη ντόπια λαϊκή παράδοση48.  

Αισθητά µεταµορφώθηκαν σύµφωνα µε τις επιδράσεις της διάχυσης του 

νεοκλασικισµού οι ναυτικές πόλεις τις Ελλάδας, όπως η Ερµούπολη, η Χαλκίδα, η 

Αίγινα, το Γαλαξίδι, η Σύµη,  η Χάλκη, ο Πειραιάς και το Λαύριο. Ο νεοκλασικισµός 

εξακτινώθηκε επίσης ραγδαία και στην Πελοπόννησο, στις πόλεις της Πάτρας, του 

Αιγίου, του Πύργου, του Ναυπλίου, του Άργους, της Τρίπολης, της Καλαµάτας, της 

Σπάρτης και του Γυθείου, όπου έγινε πάνδηµος49. 

Στην έννοια της «Μεγάλης Ιδέας» εµπλέκονται ταυτόχρονα τα νήµατα όλων των 

πολιτισµικών ρευµάτων που διαδόθηκαν στην Ελλάδα κατά τον 19ο αιώνα. Όπως 

                                                           
44 Φιλιππίδης 2001: 63. 
45 Μπίρης 1999: 265. 
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 Ο «λαϊκός» χαρακτήρας εξασφάλιζε ουσιαστικά μία συνέχεια με την παλαιότερη παράδοση της 

Τουρκοκρατίας, γιατί στο αναμεταξύ δεν είχε αλλάξει ο τρόπος ζωής των λαϊκών στρωμάτων της 

κοινωνίας. Αυτό ακριβώς το γεγονός είχε επισημάνει ο Άρης Κωνσταντινίδης ήδη το 1950 (σ. 37-38), όταν 

εκθείαζε τα παλιά σπίτια της Αθήνας με τις εσωτερικές αυλές και τα «χαγιάτια», δηλαδή τους 

στεγασμένους εξώστες: βλ. φιλιππίδης 2001: 69. 
47

 Φιλιππίδης 2001: 63. 
48

 Φιλιππίδης 2001: 68-69. 
49

 Φιλιππίδης 1984: 98. 
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αγκαλιάστηκε η Μεγάλη Ιδέα από όλες τις κοινωνικές οµάδες, έτσι επικράτησε και ο 

νεοκλασικισµός ως εθνική αρχιτεκτονική του ελληνικού 19ου αιώνα50. Γι’ αυτόν τον 

λόγο η επίσηµη αρχιτεκτονική των µεγάλων δηµοσίων κτηρίων εξακολούθησε να 

εφαρµόζει σε όλη τη χώρα έναν κεκαθαρµένο νεοκλασικό ρυθµό ή έστω έναν 

εκλεκτικισµό χωρίς προσµίξεις µε παραδοσιακές µορφές, σύµφωνα πάντα µε τις επιταγές 

της Μεγάλης Ιδέας51.  

Ο ελληνικός νεοκλασικισµός ως επίσηµη αρχιτεκτονική δεν θα καµφθεί ούτε κατά 

τη δεκαετία του ΄30 µε τη διάδοση της µοντέρνας αρχιτεκτονικής, αλλά θα συνεχίσει να 

κυριαρχεί και µεταπολεµικά, έστω και µε κάποιους συµβιβασµούς και απλοποιήσεις, 

παρά τη διάδοση της χρήσεως του οπλισµένου σκυροδέµατος52. Ορισµένοι µάλιστα 

πιστεύουν ότι ο ελληνικός νεοκλασικισµός ποτέ δεν αποσύρθηκε πραγµατικά. Αρκεί να 

αναφέρουµε τρία αθηναϊκά σύγχρονα κτήρια, το ξενοδοχείο Hilton (1960) και το 

Μέγαρο Μουσικής (1990) στη λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας, όπως και τα καινούργια 

γραφεία της εταιρείας Interamerican (2003) στη λεωφόρο Συγγρού53. 

Θεωρούµενη από κάπως µεγαλύτερη απόσταση η ιστορία του ελληνικού 

νεοκλασικισµού είναι γεµάτη περιπέτειες, εσωτερικούς και εξωτερικούς κραδασµούς και 

άφθονες παλινωδίες. Σε αυτό το σηµείο ακολουθεί παράλληλη πορεία µε την τροχιά της 

νεοελληνικής ιστορίας των δύο προηγουµένων αιώνων. Κατά κάποιο τρόπο ο ελληνικός 

νεοκλασικισµός είναι πιστή µεταφορά της ιστορίας µας σε χειροπιαστή µορφή. 

Εποµένως, γι’ αυτό είναι και τόσο σπουδαία η θέση που κατέχει στη διαµόρφωση του 

ανθρωπογενούς πολιτισµικού τοπίου της νεότερης Ελλάδας. 

 

6. Ερµούπολη: Η ίδρυση και η µετεξέλιξη του πρώτου αστικού κέντρου-

λιµανιού του 19ου αιώνα 

 

Η δηµιουργία τη Ερµούπολης στα 1821-1830 ήταν µία κοσµογονία στον κυκλαδικό 

κόσµο. Ανέτρεψε ισορροπίες αιώνων και η Σύρος έγινε το κέντρο των Κυκλάδων, 

µοναδική πόλη στον χώρο αυτό, σηµείο αναφοράς και τόπος προσέλκυσης προσφύγων 

και µεταναστών από τον κοντινό και ευρύτερο περίγυρο. Οι οικιστές της, µε την 
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 Φιλιππίδης  1984: 143. 
51 Φιλιππίδης 2001: 71. 
52 Φιλιππίδης 2001: 72. 
53 Φιλιππίδης 2003: 132. 
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εργατικότητα και την πίστη στη δηµιουργία µίας ελεύθερης πατρίδας, κατάφεραν να 

µεταβάλουν την έρηµη ως τότε παραλία του λιµανιού σε πολυάνθρωπη πόλη, που 

σύντοµα αναδείχτηκε σε σηµαίνον εµπορικό κέντρο και στο πρώτο λιµάνι της χώρας, µε 

έντονη ταυτόχρονα πολιτιστική και καλλιτεχνική κίνηση54. 

Ίχνη ανθρώπινης παρουσίας έχουν εντοπιστεί ήδη κατά την προϊστορική εποχή στη 

Χαλανδριανή και στο Καστρί της Σύρου. Κατά τους ρωµαϊκούς χρόνους (184 π.Χ-324 

µ.Χ.) η πρωτεύουσα της Σύρου βρισκόταν στη θέση της σηµερινής Ερµούπολης. Τα 

λείψανα της πρωτεύουσας και τα νοµίσµατα που βρέθηκαν σε αυτήν, µαρτυρούν 

ανάπτυξη. Κυκλοφορία χάλκινων νοµισµάτων εντοπίζεται στο νησί από τον 3ο αιώνα 

π.Χ., ενώ είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα είναι η κοπή αργυρών νοµισµάτων τον 2ο αιώνα 

π.Χ.55. 

Το τέλος του αρχαίου κόσµου έριξε τις Κυκλάδες σε αφάνεια. Στους βυζαντινούς 

χρόνους η χριστιανική πλέον Σύρος, µαζί µε τα άλλα Κυκλαδονήσια, αποτελεί τµήµα του 

Θέµατος του Αιγαίου και διοικείται από στρατηγό και αργότερα από ∆ούκα. Στις αρχές 

του 13ου αιώνα, µετά την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους 

(1204), η Σύρος κυριεύεται από Λατίνους και υπάγεται στο ∆ουκάτο της Νάξου (ή του 

Αιγαίου), που ίδρυσε ο Βενετός Μάρκος Σανούδος µε έδρα τη Νάξο. Την περίοδο αυτή, 

ίσως και λίγο νωρίτερα, οικίστηκε και η άνω Σύρος. Την εποχή της Λατινοκρατίας η 

τοπική κοινότητα αποδέχτηκε το καθολικό δόγµα, διατήρησε όµως την ελληνική 

γλώσσα. ∆ιατηρήθηκε επίσης µία µικρή ενορία ορθοδόξων, αυτή του Αγίου Νικολάου 

«του Φτωχού»56. 

Τον 15ο αιώνα το ∆ουκάτο του Αιγαίου έγινε ουσιαστικά προτεκτοράτο της 

Βενετίας. Στη συνέχεια όµως εγκαθιδρύεται η οθωµανική επικυριαρχία, µετά την 

κατάληψη της Σύρου από τον Μπαρµπαρόσα στα 1537, που τελικά καταλύεται οριστικά 

το 1579. Μετά το τέλος των βενετοτουρκικών πολέµων και την επιδηµία πανούκλας που 

έπληξε τη Σύρο το 1728, αρχίζει µία περίοδος οικονοµικής ανάκαµψης που κορυφώθηκε 

σε όλο τον χώρο του Αιγαίου στο πέρασµα από τον 18ο στον 19ο αιώνα. Η ανάκαµψη 

αυτή οφείλεται στο σύστηµα της κοινοτικής αυτοδιοίκησης, που είχε εξελιχθεί σε 

ολιγαρχικό και ήταν υπό τον έλεγχο του Συµβουλίου των Προεστών. 

                                                           
54 Τραυλός - Κόκκου 1980: 11. 
55 Αγριαντώνη Χ., - Φενερλή Α., - ∆ηµοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης της Ερµούπολης 2000: 13-15. 
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Αγριαντώνη Χ., - Φενερλή Α., -  ∆ηµοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης της Ερµούπολης 2000: 16. 
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Μεταξύ των ετών 1750 και 1820 ο πληθυσµός του νησιού διπλασιάστηκε από 

2.000 σε 4.000 περίπου. Η πειρατεία περιορίστηκε και αυξήθηκε η εµπορική κίνηση του 

λιµανιού. Οι κάτοικοι του αγροτοκτηνοτροφικού οικισµού άρχισαν να επιδίδονται στο 

εµπόριο του κρασιού και στη ναυτιλία. Οι ευνοϊκές αυτές συνθήκες, η διαφορά του 

θρησκευτικού δόγµατος, η αυτονοµία και η προστασία του καθεστώτος των 

∆ιοµολογήσεων (διµερείς συµφωνίες για τη φιλία και το εµπόριο)57, οδήγησαν τους 

Συριανούς στο να κρατήσουν ουδέτερη στάση κατά την έναρξη της Ελληνικής 

Επανάστασης
58. 

Το 1821 καταπλέουν στο λιµάνι της Σύρου τα πρώτα µικρά πλεούµενα για να 

αποβιβάσουν διωγµένους και ανυπεράσπιστους Έλληνες από τη Σµύρνη και τις 

Κυδωνιές. Ήταν οι πρώτοι οικιστές, οι «πάροικοι», όπως τους ονόµασαν οι αυτόχθονες 

Συριανοί. Ταυτόχρονα καταφθάνουν πολλοί πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία και τα νησιά 

του Αιγαίου. Μετά την καταστροφή της Χίου και των Ψαρών, ενδυναµώνεται ο µέχρι 

τότε προσωρινός οικισµός. Έως τα 1850 περίπου, συνεχίζουν να φτάνουν στη Σύρο 

πρόσφυγες από κάθε ελληνική γωνιά. Μόνο που όσο περνούν τα χρόνια δεν έρχονται να 

βρουν ένα ασφαλές καταφύγιο, όπως οι πρώτοι οικιστές, αλλά να αναζητήσουν καλύτερη 

τύχη και να συµβάλουν στη σταθερή εµπορική και βιοµηχανική ανάπτυξη της νέας 

πόλης
59. 

Μέχρι το τέλος του Κριµαϊκού πολέµου, το 1858, το εξωτερικό εµπόριο της Σύρου 

γνωρίζει πάρα πολύ µεγάλη ανάπτυξη. Από εκεί και ύστερα αρχίζουν να παρουσιάζονται 

έντονα τα σηµάδια της παρακµής. Η οργάνωση των τελωνείων στις παράλιες πόλεις της 

Μικράς Ασίας και η επικράτηση και επέκταση της ατµοπλοϊκής συγκοινωνίας γίνονται 

αιτία να αναπτυχθούν και άλλα λιµάνια στα µικρασιατικά παράλια. Έτσι η Σύρος χάνει 

σιγά-σιγά τη σηµασία της ως κέντρο του Ανατολικού εµπορίου. Η κρίση στην εµπορική 

κίνηση θα γίνει πιο έντονη µετά το 1867, όταν µε την αλλαγή του νέου τελωνειακού 

δασµολογίου θα αυξηθούν οι φόροι εισαγωγής για τα ξένα προϊόντα. Η παρακµή της 

Σύρου θα γίνει φανερή από τα τέλη του 19ου αιώνα. Ύστερα από τη διάνοιξη του Ισθµού 

                                                           
57 Πατρώνης 2005: 6-7.-  Μέσω των διοµολογήσεων, ο Σουλτάνος παραχωρούσε στις ευρωπαϊκές χώρες 
προνόµία για τη διεξαγωγή του εµπορίου µε µοναδικό αντάλλαγµα τη φιλία τους, πράγµα που επέτρεψε 
την οικονοµική  εκµετάλλευση του Οθωµανικού χώρου από τις ευρωπαϊκές δυνάµεις. Η παραχώρηση αυτή 
του Σουλτάνου ενίσχυε τον εµπορικό ανταγωνισµό µεταξύ των χωρών αυτών, πράγµα το οποίο 
εξυπηρετούσε τον Σουλτάνο, προκειµένου να διατηρήσει την εδαφική ακεραιότητα της αυτοκρατορίας  
του: βλ. Κρεµµυδάς 1988: 62-63. 
58 Αγριαντώνη Χ., - Φενερλή Α., - ∆ηµοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης της Ερµούπολης 2000: 16. 
59 Τραυλός - Κόκκου 1980: 35. 
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της Κορίνθου, το 1882, και την ανάπτυξη των σιδηροδρόµων θα χάσει την πρωταρχική 

της σηµασία και θα δώσει τη θέση της στον Πειραιά, που θα αναπτυχθεί σε πρώτο λιµάνι 

της χώρας. Η παρακµή της θα γίνει πιο φανερή µετά τους Βαλκανικούς πολέµους του 

1912, όταν µε την προσάρτηση και άλλων διαµερισµάτων στην Ελλάδα, θα 

δηµιουργηθούν νέα εµπορικά αστικά κέντρα σε θέσεις καίριες για την ανάπτυξη και τη 

σηµασία τους60. 

Η αστική αρχιτεκτονική της Ερµούπολης ξεχωρίζει από εκείνη των άλλων 

επαρχιακών πόλεων του 19ου αιώνα, όπως η Πάτρα, η Χαλκίδα, η Καλαµάτα, οι οποίες 

είχαν ως πρότυπό τους την Αθήνα και τα κτήριά της. Αυτό δεν το οφείλει µόνο στην 

πρώιµη ανάπτυξή της και στις συχνές επαφές των Ερµουπολιτών µε τη ∆ύση, αλλά και 

στο γεγονός ότι εργάστηκαν εκεί ήδη από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της αξιόλογοι 

Ευρωπαίοι αρχιτέκτονες συνάµα µε δεξιοτέχνες Έλληνες συνάδελφοί τους61. 

Καµιά άλλη πόλη στην ελληνική επικράτεια δεν παρουσιάζει τόσο οµοιόµορφη, 

χρονικά και τυπολογικά, αστική αρχιτεκτονική εικόνα όσο η Ερµούπολη. Όλα της τα 

κτήρια, δηµόσια και ιδιωτικά, ναοί και µνηµεία είναι δηµιουργήµατα του 19ου αιώνα. 

Κανένα αρχαίο ερείπιο και καµιά βυζαντινή εκκλησία δεν προβάλλει ανάµεσά τους. 

Μόνο οι τσιµεντένιοι όγκοι που κτίσθηκαν στα νεότερα χρόνια στα άκρα της πόλης και 

στην παραλία του λιµανιού, διακόπτουν αυτή την οµοιοµορφία, που προσδίδει στην πόλη 

πρωταρχική, µοναδική, θα λέγαµε σηµασία62. 

Πρωταρχικό ρόλο στην πολεοδοµική διαµόρφωση της Ερµούπολης έπαιξαν οι 

κατά καιρούς αξιωµατικοί του µηχανικού σώµατος Κυκλάδων. ∆ική τους ευθύνη ήταν η 

εφαρµογή του πολεοδοµικού σχεδίου, η χάραξη των δρόµων και η επίβλεψη των 

δηµοσίων έργων. Πρώτος διευθυντής του µηχανικού Κυκλάδων ήταν ο αξιόλογος 

Βαυαρός στρατιωτικός µηχανικός Wilhelm von Weiler, γνωστός από την ανέγερση του 

Στρατιωτικού Νοσοκοµείου των Αθηνών63. Μετά το 1843, όταν οι ξένοι αποµακρύνονται 

από τις δηµόσιες υπηρεσίες, τη θέση αυτή καταλαµβάνουν ικανοί Έλληνες συνάδελφοί 

τους, όπως ο Γεράσιµος Μεταξάς, Αλ. Γεωργαντάς και πολλοί άλλοι64. Τους 
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αξιωµατικούς θα διαδεχθούν, µετά το 1878, οι διορισµένοι από το Υπουργείο 

Εσωτερικών νοµοµηχανικοί65.  

Κατά τα έτη 1860-1864 ο Ιταλός αρχιτέκτονας του ∆ήµου, P. Sampo, συνέβαλε 

αποφασιστικά στην εξέλιξη της αρχιτεκτονικής της Ερµούπολης. Από τα έργα του 

ξεχωρίζουν το θέατρο Απόλλων και η περίτεχνη Λέσχη Ελλάς (εικ. 5)66, µε 

συγκρατηµένη και κάπως «ψυχρή µορφολογική διατύπωση» του κλασικού ύφους, 

εµπλουτισµένη µε στοιχεία της νεοπαλλαδιανής παράδοσης67. 

Με την Ερµούπολη θα συνδέσει άρρηκτα το όνοµά του και ο δαιµόνιος Σάξονας 

αρχιτέκτονας Ερνέστος Τσίλλερ, σχεδιάζοντας το «µνηµειώδες ∆ηµαρχείο» της πόλης 

(εικ.6)68, ίσως και κάποιες ιδιωτικές κατοικίες69. Λόγω της µεγάλης υψοµετρικής 

διαφοράς του οικοπέδου, το ∆ηµαρχείο είναι ένα τριώροφο κτήριο στην όψη και 

διώροφο στην πίσω πλευρά, µε προεξέχον το κεντρικό προαύλιο και τους γωνιακούς 

πύργους. Η οριζόντια όψη του είναι οργανωµένη σε τέσσερεις ζώνες µε επάλληλους 

ρυθµούς. Στο ισόγειο, ένα ισχυρό βάθρο, ολοµάρµαρο, διακόπτεται από τα ανοίγµατα 

των καταστηµάτων προς την πλευρά της πλατείας, έτσι ώστε να µη βαραίνει το σύνολο. 

Οι ζώνες του πρώτου και δεύτερου ορόφου ακολουθούν αντίστοιχα τον τοσκανικό και 

ιωνικό ρυθµό. Πύργοι τονίζουν τις γωνίες του κτηρίου και εξισορροπούν το κεντρικό 

αέτωµα. Οι πεσσοί των πύργων είναι κορινθιακού ρυθµού. 

Οι ποικίλες επιρροές που έφερε µαζί του το πανελλήνιο και πολυεθνικό αυτό σώµα 

των αρχιτεκτόνων και τεχνιτών της Ερµούπολης, δεν οδήγησαν σε έναν στείρο 

µιµητισµό ή σε έναν ετερόκλητο κοσµοπολιτισµό. Τα κοινά οικοδοµικά υλικά και η 

τυποποίηση στην κατασκευή (µαρµαροτεχνία, κουφώµατα, σιδεριές κ. ά), βοήθησαν στη 

σύνδεση των ευρωπαϊκών νεωτερικών τάσεων µε την παραδοσιακή αρχιτεκτονική. 

Βέβαια, η σύνθεση που προέκυψε, δεν ήταν ισότιµη. Ωστόσο, παρά την κυριαρχία των 

δυτικών στοιχείων, θα µπορούσε να γίνει λόγος για έναν «συριανό ρυθµό», πιστό στο 

πνεύµα του ροµαντικού κλασικισµού της Ευρώπης. Αυτό είναι φανερό, κυρίως, στα 

περισσότερα αστικά µέγαρα της Ερµούπολης, όπου τα νεωτερικά στοιχεία του 

κλασικισµού και του ιστορισµού συνυπάρχουν µε παλαιότερα παραδοσιακά στοιχεία της 

                                                           
65 Αυτό πρέπει να συνέβη ύστερα από την ψήφιση του Νόµου «Περί Συστάσεως Σώµατος των Πολιτικών 
µηχανικών» του 1878: βλ. Μπίρης 1999 : 80-82. 
66 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 269 (εικ.). 
67 Ο Ιταλός αρχιτέκτονας υπηρέτησε στον ∆ήµο Ερµούπολης από το 1860 έως το 1864. Έργο του ήταν και 
το παλιό δηµοτικό καφενείο και αργότερα Υγιεινοµείο στο Νησάκι: βλ. Τραυλός - Κόκκου 1980: 77. 
68 Φιλιππίδης 2007: 196 (εικ.). 
69 Τραυλός - Κόκκου 1980: 80. 
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εγχώριας αρχιτεκτονικής παράδοσης. Μία άλλη οµάδα κατοικιών είναι επηρεασµένη από 

τον «αθηναϊκό» νεοκλασικισµό. ενώ οι λαϊκότερες κατοικίες ακολουθούν την 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική των Κυκλάδων70(εικ.7)71,(εικ.8)72, (εικ. 9)73, (εικ. 10)74. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα πολυάριθµα δηµόσια κτήρια της 

Ερµούπολης, διότι σχεδιάστηκαν από προικισµένους αρχιτέκτονες, ειδικά για τον σκοπό 

που χρησιµοποιήθηκαν. Τα περισσότερα από αυτά κτίστηκαν ως δηµοτικά έργα µε 

συνεταιριστικό τρόπο75. Η µετριοπαθείς µνηµειακότητα, οι αρµονικές όψεις και η 

ορθολογιστική εσωτερική τους διαρρύθµιση τα κάνουν προδρόµους βασικών 

αρχιτεκτονικών τύπων της νεότερης ιστορίας µας. 

Η σηµασία της Ερµούπολης είναι πρωταρχική για τον νεοκλασικό πολιτισµό της 

χώρας και η ιστορία της παραµένει ανεξάντλητη πηγή για τον ελληνικό 19ο αιώνα. Είναι 

επιβεβληµένη κάθε θυσία, τόσο από το κράτος όσο και από τις τοπικές αρχές, να γίνει 

δυνατή η διατήρηση και η ανάδειξη της πρώτης ελληνικής πόλης που δηµιουργήθηκε 

ήδη µέσα στα χρόνια της επανάστασης. Η Ερµούπολη δεν είναι µόνο ένα µνηµειακό 

αρχιτεκτονικό σύνολο, αλλά, πάνω από όλα, µία πόλη ιστορική, «µαρτύριο» της 

γέννησης και περαιτέρω πορείας της Νεότερης Ελλάδας76. 

 

7. Η Βορειοδυτική Πελοπόννησος: τα λιµάνια εξαγωγής της σταφίδας  

 

 O 19ος αιώνας, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, αποτελεί ορόσηµο για την 

πολεοδοµική και την αρχιτεκτονική ιστορία των ελληνικών πόλεων, αφού κατά το διάβα 

του το µοντέλο της µεταβυζαντινής/οθωµανικής πόλης αντικαθίσταται περισσότερο ή 

λιγότερο βίαια από το δυτικό πολεοδοµικό µοντέλο, ως συνέπεια ενός γενικότερου 

πολιτικοοικονοµικού και κοινωνικού µετασχηµατισµού77. 

Η επιτακτική ανάγκη ανοικοδόµησης των παλαιών πόλεων, που είχε ήδη ξεκινήσει 

από την περίοδο της διακυβέρνησης του Καποδίστρια, συνεχίστηκε και µετά τη 

δολοφονία του, µε ευθύνη της ∆ιοικητικής Επιτροπής που είχε αναλάβει την προσωρινή 

                                                           
70 Τραυλός - Κόκκου 1980: 154-156. 
71 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 267 (εικ.). 
72 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 268 (εικ.). 
73 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 270α (εικ). 
74 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 270β (εικ). 
75 Τραυλός - Κόκκου 1980: 154-156. 
76 Τραυλός - Κόκκου 1980: 13. 
77 Σπηλιοπούλου 2012: 653. 
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διακυβέρνηση της χώρας. Οι Βαυαροί ακολουθούν την πολιτική της προηγούµενης 

κυβέρνησης. Το Σώµα του Μηχανικού συντάσσει νέα πολεοδοµικά σχέδια και προχωρεί 

στη χάραξη και διάνοιξη δρόµων, κατασκευή γεφυρών και προωθεί λιµενικά έργα, έτσι 

ώστε να εξασφαλιστεί η ανάπτυξη των θαλάσσιων συγκοινωνιών, που θα διευκολύνουν 

µε τη σειρά τους την ανάπτυξη του εισαγωγικού και εξαγωγικού εµπορίου78. 

Η Πελοπόννησος διέθετε τη µεγαλύτερη πυκνότητα σχεδίων στο σύνολο της τότε 

έκτασης της χώρας. ∆εν θα µπορούσε να ήταν αλλιώς, καθώς στην ελεύθερη Ελλάδα 

αυτή ήταν η περιοχή που υπερτερούσε σε πληθυσµίακό και οικονοµικό 

επίπεδο
79.Περπατώντας τις Βορειοδυτικές ακτές (Αχαΐα Ηλεία και Μεσσηνία), 

βρίσκουµε στο δρόµο µας µία σειρά από πόλεις λιµάνια που  ιδρύθηκαν τον 19ο αιώνα 

πάνω σε παλιές ή σε νέες θέσεις για να εξυπηρετήσουν το εξαγωγικό εµπόριο κυρίως 

προς την Ευρώπη µε γεωργικά προϊόντα, κυρίως σταφίδας, προτού ανοιχτεί ο Ισθµός της 

Κορίνθου το 189380.Συστηµατικά σχεδιάζονται όµως τα λιµάνια αυτά ως αστικά κέντρα 

στο δεύτερο µισό του 19ου αιώνα, όταν συντελούνται αλλαγές στον ελληνικό χώρο, µε 

πέρασµα από την ενδοχώρα προς τα παράλια81. Κυρίαρχη θέση ανάµεσά τους έχουν η 

Πάτρα, η οποία σήµερα είναι το µεγαλύτερο αστικό κέντρο της Πελοποννήσου, ο 

Πύργος µε το επίνειό του το Κατάκολο και η Καλαµάτα82. 

Από τις πόλεις – λιµάνια που συναντούµε στη Βορειοδυτική Πελοπόννησο θα 

επικεντρώσουµε στη συνέχεια την προσοχή µας στην αστική αρχιτεκτονική κληρονοµιά 

του Αιγίου, της Πάτρας, του Πύργου και την Κυπαρισσίας, 

 

7.1. Αίγιo 

 

Το Αίγιο σήµερα είναι η δεύτερη σε πληθυσµό πόλη του Νοµού Αχαΐας. Βρίσκεται 

41 χλµ. Μ1ακριά από την Πάτρα και έχει πληθυσµό 27.741 κατοίκους. Είναι κτισµένο 

στη θέση της αρχαίας πόλης, η οποία σύµφωνα µε τα ευρήµατα των ανασκαφών 

κατοικείται χωρίς διακοπή από τα προϊστορικά χρόνια Το Αίγιο κτίστηκε από τους 

Πελασγούς και σύµφωνα µε τοπική παράδοση την ονοµασία του την οφείλει στην Αίγα 

που έθρεψε εκεί τον ∆ία. Αργότερα αποικίστηκε από Ίωνες και γνώρισε µεγάλη ακµή 

                                                           
78 Φιλιππίδης 2007: 105. – Σπηλιοπούλου 2012: 653. 
79 Φιλιππίδης 2007: 108. 
80 Φιλιππίδης 2007: 108-109. 
81 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 105 – Φιλιππίδης 2007: 146 - Σπηλιοπούλου 2012: 653. 
82 Φιλιππίδης 2007: 110. 
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στους ιστορικούς χρόνους παρά τη σεισµογραφία της περιοχής, δηλαδή το µέρος που 

πλήττεται από την αρχαιότητα έως σήµερα από σεισµούς και παλιρροϊκά κύµατα 

περισσότερο από τις άλλες περιοχές. 

Η κλασική περίοδος συγκεκριµενοποιεί περισσότερο τον οικοδοµικό και 

πολεοδοµικό ιστό της πόλης, η οποία και επεκτείνεται . ∆ύο οικοδοµήµατα του 5ου και 

4ου αιώνα π.Χ. που έχουν ανασκαφτεί κοντά στη ∆εξαµενή, αποτελούν τα καλύτερα 

δείγµατα αυτής της περιόδου. Εξάλλου, βορειοδυτικά της ∆εξαµενής αποκαλύφθηκε και 

το νεκροταφείο της κλασικής πόλης. Άνθηση γνώρισε το Αίγιο κυρίως στους 

ελληνιστικούς χρόνους, όταν αποτέλεσε το θρησκευτικό κέντρο της Αχαϊκής 

Συµπολιτείας. Η πόλη είναι από τις λίγες που κατά τη Ρωµαϊκή περίοδο διατήρησαν τη 

φυσιογνωµία τους,  ενώ στα βυζαντινά χρόνια µετονοµάζεται σε Βοστίτσα. Στη συνέχεια 

πέρασε διαδοχικά στα χέρια των Φράγκων, των Βενετών και των Τούρκων83. 

Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας στο Αίγιο ή Βοστίτσα υπήρχαν δύο µεγάλα 

δηµόσια κτήρια, το ∆ιοικητήριο (Κονάκι) και το Τουρκικό τέµενος (τζαµί), καθώς επίσης 

και µερικές εκκλησίες. Ελάχιστες ήταν και οι αξιόλογες ιδιωτικές κατοικίες που 

παρουσίαζαν ενδιαφέρον, όπως του Αντρέα Λόντου και του Κωνσταντίνου Παναγιώτου 

ή Άρχοντα, που ήταν ο πλουσιότερος της περιοχής84. 

Αµέσως µετά την απελευθέρωση, συντάσσεται το 1834 το «νέο πολεοδοµικό 

σχέδιο της πόλεως του Αιγίου» (εικ. 11)85 από Έλληνες και κυρίως ξένους 

τοπογράφους του Αρχιτεκτονικού Τµήµατος της Γραµµατείας των Εσωτερικών, στις 

αρµοδιότητες των οποίων υπάγονταν ο σχεδιασµός της πόλης, καθώς και η δηµιουργία 

έργων οδοποιίας, γεφυροποιίας, υδραυλικών έργων, οικοδόµησης, επισκευής και 

αλλαγής χρήσεων δηµοσίων κτηρίων, εντοπισµός αρχαιοτήτων κ.ά.86. 

Την ίδια περίοδο το Αίγιο πλουτίζει εξαιτίας της εντατικής καλλιέργειας της 

σταφίδας και αρχίζει µία ραγδαία αποκατάσταση των ζηµιών από την Επανάσταση. Από 

το έτος 1830 και εξής παρατηρείται µία αξιόλογη οικοδοµική κίνηση, την οποία 

σηµείωσε το 1832 ένα από τα µέλη της Γαλλικής Επιστηµονικής Αποστολής, ο 

Μπόλµπεϋ, στη δε συνέχεια ο Άγγλος περιηγητής  Γ. Κόχραν, ο οποίος γράφει το 1836 

στις εντυπώσεις του ότι η Βοστίτσα «έχει επανορθώσει τάς καταστροφάς του πολέµου 

                                                           
83 Σταυρόπουλος 1954: 86-304.  
84 Σταυρόπουλoς 1954:569.  
85 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001:156 (εικ). 
86 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001:105. 
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δια νέων κτηρίων και αι οικίαι της πόλεως είναι εκτισµέναι εις ωραίον ρυθµόν 

πιστοποιούντα τον πλούτον των κατοίκων»87.  

Το έτος 1835 κατασκευάζεται η νέα και ωραία οικία του Λέοντος Μεσσηνέζη,  το 

1840 οι οικίες του Βασιλείου Μπερλή και του Γεωργίου Πετµεζά, καθώς και πολλές 

άλλες88. Η κατασκευή τους ακολουθεί τις παραδοσιακές συνήθειες. Τα αρχοντικά είναι 

λιθόκτιστα, ενώ τα πιο απλά σπίτια έχουν ελαφριά ξύλινη κατασκευή στον όροφο και 

σκελετό επιχρισµένο µε πηχάκια επάνω σε βάση από λιθοδοµή για αντοχή στους 

σεισµούς. ∆ιακρίνονται για την απλή διαµόρφωση των όψεών τους, την ασυµµετρία, 

κυρίως στην κάτοψη και για τις καµαρωτές εξώθυρες και τα τοξωτά ανοίγµατα του 

ισογείου, που περιβάλλονται από λίθινους λαµπάδες και υπέρθυρο89. 

Η διείσδυση του κλασικισµού γίνεται σιγά-σιγά εµφανής στα παραδοσιακής 

µορφολογίας κτήρια µε την προσθήκη ενός κλασικιστικού πανωσηκώµατος και οι όψεις 

τους αποκτούν πλαστικότητα. Τα πλαίσια των θυρών και των παραθύρων είναι πλέον 

ρυθµολογηµένα (εικ. 12)90
και συνηθίζονται τα µπαλκόνια, στην αρχή µικρά, ασύµµετρα 

τοποθετηµένα – συχνά µεταγενέστερη προσθήκη στα κτήρια – µε σιδερένια φουρούσια 

και ξύλινο δάπεδο, που θα αντικατασταθεί αργότερα από µάρµαρο και σφυρήλατο 

κιγκλίδωµα µε απλή µορφή91 . 

Στα αστικά κέντρα της Πελοποννήσου, η εισαγωγή σε πρώϊµο στάδιο αυτούσιων 

µορφολογικών στοιχείων του αθηναϊκού κλασικισµού, είναι ασφαλώς σπάνια. Μία 

διακεκριµένη περίπτωση είναι γνωστή στην πόλη του Αιγίου και αφορά «το αρχοντικό 

Παναγιωτόπουλου» (εικ. 13)92, κτισµένο –µετά τα µέσα του αιώνα- από τον Αθηναίο 

αρχιτέκτονα Π. Κάλκο. Σε αυτό το σπουδαίο τριώροφο µέγαρο, όλα τα µορφολογικά 

στοιχεία των όψεών του, τα πλαίσια των ανοιγµάτων, τα γείσα και οι κορωνίδες, καθώς 

και τα φουρούσια που υποβαστάζουν τους εξώστες, είναι λαξευµένα από λευκό 

µάρµαρο. Στο εσωτερικό του εντυπωσιάζει ο κιονοστήριχτος προθάλαµος του 

κλιµακοστασίου, καθώς και οι αίθουσες υποδοχής µε τις θαυµάσιες οροφογραφίες 

τους
93. 

                                                           
87 Σταυρόπουλος 1954: 570. 
88 Σταυρόπουλος 1954: 570. 
89 Σπηλιοπούλου 2012: 671. 
90 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001:166 (εικ). 
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Όπως θα δούµε και στη συνέχεια, από µία άποψη τo Αίγιο αποτελεί µικρογραφία 

της Πάτρας, µε την οποία βρίσκεται άλλωστε σε κοντινή απόσταση. Κοινά τους 

χαρακτηριστικά είναι ότι στη θέση τους βρισκόταν αρχαίος οικισµός, ότι και οι δύο 

πόλεις αναπτύσσονται σε δύο αναβαθµούς και ότι επίσης υπήρξαν µεγάλα λιµάνια 

εξαγωγής σταφίδας. Ακόµη, η πλατεία µε τη σπουδαία θέα και µε τον ωραιότατο κήπο 

ονοµάζεται, όπως και στην Πάτρα, Ψηλά Αλώνια. Υπάρχουν όµως και διαφορές 

ανάµεσά τους: Η «Κάτω Πόλη» του Αιγίου καλύπτει µία στενή λωρίδα γης σε αντίθεση 

µε την «Άνω Πόλη», που είναι η µόνη ικανή να δεχτεί επέκταση. Στην Πάτρα τα 

πράγµατα λειτούργησαν αντίστροφα, όπου η ακτογραµµή της παρείχε µεγάλες 

δυνατότητες ανάπτυξης, ενώ η Παλιά Πάνω Πόλη δεν έµελλε να παίξει ποτέ 

πρωταγωνιστικό ρόλο94. 

Κυρίως από το έτος 1880, οι σταφιδέµποροι που διαφύλαξαν τον πλούτο από την 

υπερτίµηση της σταφίδας, έδειξαν σπουδαία στοιχεία πολιτιστικού επιπέδου. Κτίστηκαν 

ωραίες οικοδοµές και σε πολλές από τις πλούσιες οικογένειες προσελήφθησαν από το 

εξωτερικό δασκάλες ξένων γλωσσών και µουσικής. Η πόλη του Αιγίου αριθµούσε τότε 

µόλις 6. 000 κατοίκους, αλλά ο πολιτισµός που είχε να επιδείξει είναι αξιοπρόσεκτος. Η 

περίοδος 1890-1920 αποτελεί την λαµπρότερη εποχή του Αιγίου, κατά την οποία 

αναπτύχθηκε ένας πολιτισµός, που οδήγησε τους επισκέπτες να ονοµάζουν την πόλη 

µικρό Παρίσι. Η άρχουσα τάξη, ανεπιλήπτου ηθικής και κοινωνικής εµφανίσεως, 

ακολουθείται κατά πόδας από τους αστούς και από τα λαϊκότερα στρώµατα95. 

Από τα µέσα της δεκαετίας του 1870 έως το τέλος της δεκαετίας του 1920 

χαρακτηρίζει την ελληνική αρχιτεκτονική, κυρίως αυτή των κτηρίων δηµόσιας χρήσης, 

µία σταδιακή µεταβολή από τον κλασικισµό προς άλλες λιγότερο ορθολογικές 

κατευθύνσεις. Η πολύπλευρη και εκρηκτική  σε όγκο αρχιτεκτονική δραστηριότητα του 

Τσίλλερ θα επηρεάσει καθοριστικά την αρχιτεκτονική φυσιογνωµία της Αθήνας, αλλά 

και άλλων αστικών κέντρων της εποχής, όπως του Πειραιά, του Αγίου, της Πάτρας κ.ά.96 

Το κοσµοπολίτικο θεµατολόγιο των µορφών που επινόησε, συνδυάζει ρωµαϊκά, 

αναγεννησιακά και νεοκλασικά στοιχεία97. Στην πραγµατικότητα ο Ερνέστος Τσίλλερ 

εκπροσωπεί µάλλον έναν όψιµο κλασικισµό σε ευρύτερη εύνοια, χωρίς να ανήκει στους 
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εκλεκτικιστές της εποχής του, παρά µόνο κατ’ εξαίρεση, όταν δηλαδή αντιµετώπιζε 

κτήρια µε ειδικές χρήσεις, όπως εκκλησίες98, ιδιωτικές οικίες99, επαύλεις και εξοχικές 

κατοικίες
100, πράγµα που ισχύει και για τα αρχιτεκτονήµατα που άφησε στο Αίγιο101. 

Το 1890 ο Τσίλλερ ολοκληρώνει τα σχέδια του για τον «Ναό της Φανερωµένης 

στο Αίγιο» (εικ. 14)102. Ο ναός είναι σταυροειδής οκταγωνικός και η διάταξη της 

κάτοψής του προσεγγίζει ιδιαίτερα τον τύπο των βυζαντινών «ηπειρωτικών 

οκταγωνικών» ναών, όπως του Οσίου Λουκά Φωκίδας, που είναι κτισµένη τον 11ο 

αιώνα. Υπάρχουν όµως αρκετές διαφορές: Ο κεντρικός τρούλλος φέρεται από οκτώ 

πεσσούς, που εκτείνονται αυτόνοµοι σε ύψος. Οι διαµήκεις κεραίες του σταυρού 

επιµηκύνονται, ώστε να απαιτούνται δύο µετακιόνια διαστήµατα που φέρουν τη 

στέγαση. Η τριµερής διάταξη των κεραιών του σταυρού διαφοροποιείται. Στις εγκάρσιες 

κεραίες, τα τρία διαµερίσµατα παύουν να είναι αυτόνοµα και συνδέονται µε τον κεντρικό 

χώρο, ενώ το µεσαίο εκτείνεται σηµαντικά σε σχέση µε τα άλλα δύο. Ανάλογα εκτείνεται 

και το µεσαίο διαµέρισµα στα διαµήκη κλίτη. Γωνιακά διαµερίσµατα δεν υπάρχουν. Στη 

θέση τους κάνουν την εµφάνισή τους τέσσερεις πύργοι καµπαναριών. Ο µεγάλος 

κεντρικός τρούλλος σε µορφή Calotte δεσπόζει µε τον όγκο του στο σύνολο. Η αυτόνοµη 

ογκοπλαστική ανάδειξη κάθε επιµέρους χώρου επιτείνεται στη στέγαση, µε την εναλλαγή 

της χρήσης άλλοτε επιπέδων δωµατίων και άλλοτε δίκλινων στεγών. Όλοι οι όγκοι 

διατηρούνται σε χαµηλά, αναλογικά ύψη. Η εναλλαγή οριζοντίων στρώσεων πλίνθων και 

λίθων στις όψεις του κτηρίου συνδυάζει µε µία πλήρη µορφολόγηση έναν διάκοσµο στο 

πλαίσιο του νεορωµανισµού. Ανοίγµατα παραθύρων, ρόδακες, λοµβαρδικά τοξύλια, 

γείσα και  διακοσµητικές ζώνες αναδεικνύουν τις αναζητήσεις του αρχιτέκτονα, που 

υλοποιούνται σε τυπολογικό υπόβαθρο βυζαντινής σαφώς προέλευσης 103. 

Εκτός από τον Ναό της Φανερωµένης, ο Τσίλλερ κτίζει το 1890 στο Αίγιο ένα σηµαντικό 

νεοκλασικό αρχιτεκτονικό δηµιούργηµα, την «∆ηµοτική Αγορά», που σήµερα λειτουργεί ως 

αρχαιολογικό µουσείο (εικ.2), η οποία αναφέρθηκε και νωρίτερα στη µελέτη µας. Τα 

καταστήµατα αναπτύσσονται γύρω από ορθογώνιο αίθριο, υπάρχουν όµως και δέκα εξωτερικά. 

Οι είσοδοι βρίσκονται κατά µήκος του µεγάλου άξονα στις στενές πλευρές του οικοδοµήµατος. 

                                                           
98 Βλ. κεφ 11 «Η ναοδοµία», στο Κασιµάτη (επιµ), 2010: 258-275.  
99 Κολώνας 2010: 76-81. 
100 Βλ. κεφ 7 «Η κατοικία», στο Κσιµάτη (επιµ), 2010: 220-235 (Επαύλεις. Εξοχικές κατοικίες). – 
Σπηλιοπούλου 2012: 694. 
101 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη:2001: 219. 
102
Φιλιππίδης 2007: 119 (εικ). 

103 Πουληµένος 2010: 58. 
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Η αετωµατική επίστεψη της κυρίας εισόδου φέρει ζωγραφική παράσταση σειρήνων, ενώ στην 

αετωµατική επίστεψη της βόρειας πλευράς µε ζωγραφική παράσταση µεταλλίων, βρίσκουµε 

επιγραφή µε τη χρονολογία ανέγερσης του κτηρίου. 

Η κατωφέρεια του δρόµου και το ασύµµετρο του οικοπέδου έδωσαν στον Τσίλλερ το 

έναυσµα να εγκαταλείψει την αυστηρή συµµετρία και να επιχειρήσει µία πιο ελεύθερη σύνθεση. 

Η βαριά κεντρική είσοδος µε το κεντρικό αέτωµα, σε ύφος rustique, η τοξοστοιχία των 

εξωτερικών καταστηµάτων, ο πύργος στην άνω γωνία, τα φατνώµατα του γείσου της στέγης, η 

ζωγραφική διακόσµηση στα θωράκια της επάνω ζώνης, όλα θυµίζουν έντονα τις επαύλεις της 

Κηφισιάς
104. 

Η κλειστή αγορά είχε εγκαταληφθεί πολλά χρόνια, προτού παραχωρηθεί στο ∆ήµο 

το 1975, απ’ όπου χρονολογείται το αίτηµα µετατροπής της σε µουσείο. Σήµερα το 

αρχαιολογικό µουσείο είναι έργο αποκατάστασης και παράχρησης105. Ύστερα από 

περιπέτειες ο στόχος επιτεύχθηκε το 1994 χάρη στο Λάζαρο Κολώνα, τότε προϊστάµενο 

της ΣΤ΄ Εφορείας Κλασσικών και Προϊστορικών αρχαιοτήτων. Στο αίθριο της πρώην 

αγοράς που σήµερα είναι καλυµµένο µε στέγη, δηµιουργήθηκε αίθουσα πολλαπλών 

χρήσεων, ενώ τα γύρω από το κεντρικό κτήριο υπόστεγα έχουν µετατραπεί σε έκθεση 

αρχιτεκτονικών µελών. 

Πρέπει να υπογραµµιστεί η αλλαγή ενός βασικού εξωστρεφούς κτηρίου αγοράς, µε 

περιµετρικά καταστήµατα γύρω από κεντρική αυλή σε εσωστρεφές µουσείο. Στο 

µουσείο του Αιγίου διατηρήθηκε το οργανωτικό στοιχείο της αγοράς, όπου οι στάθµες 

του δαπέδου των καταστηµάτων διαφέρουν, ακολουθώντας την κλίση του οικοπέδου. 

Στο σηµερινό µουσείο οι αλλαγές αυτές προσδίδουν ευχάριστη ποικιλία εντυπώσεων στο 

εσωτερικό των αιθουσών106 

Παρότι το Αίγιο είχε υποστεί δύο σεισµούς το 1861 και το 1888, παρέµενε τον 

προχωρηµένο 20ο αιώνα µία «ωραία και κατάφυτη» πόλη µε τέσσερεις συνοικίες αρκετά 

καλής ρυµοτοµίας και καλά πεζοδρόµία, διατηρώντας ως κεντρικό σηµείο την Αγορά. Η 

προπολεµική περιγραφή της κοινωνίας της εποχής θυµίζει πράγµατα ίσως ξεχασµένα 

σήµερα, αλλά τόσο κοντινά στη µορφή της νεοκλασικής πόλης: «Η κοινωνία του Αιγίου 

παρουσιάζει τάσιν προς µίµησην των κοσµικών συνηθειών των µεγαλουπόλεων, 

µεταβατική κατάστασιν εξ επαρχιακής πολίχνης εις πόλιν πρώτης τάξεως. Τα 

                                                           
104 Καρδαµίτση 2006: 192. 
105 Φιλιππίδης 1984: 52. 
106 Φιλιππίδης 2006: 47-55. 
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συναθροιζόµενα πλήθη είτε εις την αγοράν, είτε εις την πλατείαν των Ψηλών Αλωνιών 

εµφανίζονται από απόψεως ενδυµασίας ως µωσαϊκόν, υπάρχουν δηλαδή µεταξύ αυτών 

άτοµα φέροντα την επιµελώς σιδερωµένην φουστανέλλαν των ή και την περίφηµον 

κάπαν των, αλλά και άτοµα ενδεδυµένα µε την τελευταίαν τέχνην των Αθηναϊκών 

εµπορορραφείων107. Οι σεισµοί του 1995 απείλησαν µεγάλο µέρος από εκείνη τη 

γοητεία, όπως συνοψιζόταν στον οδικό άξονα µε τα νεοκλασικά κτίσµατα, που συνδέει 

τον ναό των Εισοδίων µε την Αγορά, όπου στεγάζεται το σηµερινό Μουσείο 

 

7.2 Πάτρα 

Η πόλη έχει να επιδείξει παλιά και συνεχή πορεία στην ιστορία της 

ανθρωπότητας. Η ίδρυσή της ανάγεται, κατά τον περιηγητή Παυσανία, στον 10ο αιώνα 

π.Χ., όταν ο Πατρέας, γιός του Πρευγένη, αποίκησε τον οικισµό της Αρόης, έναν από 

τους τρεις που υπήρχαν στην περιοχή. Η πρόσφατη ανασκαφική έρευνα απέδειξε ωστόσο 

ότι η ευρύτερη περιοχή της Πάτρας ήκµαζε ήδη από τα µυκηναϊκά χρόνια. 

Μετά τη ρωµαϊκή κατάκτηση της Ελλάδας, το 147 π.Χ., αρχίζει η µεγάλη 

ανάπτυξη της πόλης. Οι Ρωµαίοι αυτοκράτορες θεωρούσαν ιδιαίτερα πλεονεκτική τη 

θέση της ως λιµανιού στραµµένου προς τις ιταλικές ακτές και έτσι ευνόησαν την 

ανοικοδόµηση και την ανάπτυξη της Πάτρας. Η αρχαιολογική σκαπάνη έχει φέρει στο 

φως ιδιαίτερα σηµαντικά ευρήµατα από την εποχή αυτή, που αποδεικνύουν το µέγεθος 

της πόλης, αλλά και τη σηµαίνουσα σηµασία της. Τότε ανοικοδοµήθηκαν τα µνηµεία του 

Ρωµαϊκού Ωδείου (πλατεία Αγίου Γεωργίου), καθώς και του Αµφιθεάτρου, που 

αποκαλύφθηκε πρόσφατα, κάτω ακριβώς από την πλατεία του Αγίου Γεωργίου, ενώ 

πλήθος οικιών και επαύλεων µε αξιόλογα µωσαϊκά δάπεδα εκτείνονται από τα 

υψηλότερα σηµεία της πόλης στην πλατεία Υψηλών Αλωνίων, αλλά και την πλατεία 

Οµονοίας έως και χαµηλά, την παραλία, κοντά στον Άγιο Ανδρέα108. 

Ο Παυσανίας επισκέφθηκε την Πάτρα τον 2ο αιώνα µ.Χ. και την περιγράφει ως 

µία πόλη ακµάζουσα µε πολυθρησκευτικό χαρακτήρα. Ο Ν. Παπαχατζής , που µελέτησε 

το έργο του Παυσανία, θεωρεί ότι η πορεία που ακολούθησε αποτυπώνει το περίγραµµα 

της πόλης σε αυτή τη χρονική περίοδο, η οποία εκτείνεται από τη σηµερινή οδό 

                                                           
107 Σαρρής (χ.χ).: 492. 
108 Γατοπούλου 2005: 291. 
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Εϋνάρδου στην Άνω Πόλη έως την παραλία του Αγίου Ανδρέα, και βόρεια από τη 

σηµερινή πλατεία Βασιλέως Γεωργίου Α’ έως περίπου την Ιεροθέου109. 

Από τις σωστικές ανασκαφές σε οικόπεδα της πόλης διακρίνεται η ύπαρξη 

οργανωµένου πολεοδοµικού σχεδίου, το οποίο προσεγγίζει το Ιπποδάµειο οικοδοµικό 

σύστηµα, µολονότι οι δρόµοι δεν τέµνονται κατά ορθή γωνία. Στα χρόνια που 

ακολούθησαν, παρόλο που η πόλη συνεχίζει να κατέχει την ίδια θέση ανάλογα µε τις 

ιστορικές συγκυρίες και την ασφάλεια που παρείχε στους κατοίκους της, αλλά και µε τις 

περιόδους οικονοµικής ακµής ή παρακµής της, αναπτύσσεται στα όριά της ή 

συρρικνώνεται γύρω από το κάστρο110. 

Οι περιηγητές του 18ου αιώνα  δίνουν στις αφηγήσεις τους στοιχεία για τις φάσεις 

αυτές στην πολεοδοµική εξέλιξη της Πάτρας. Σύµφωνα µε µαρτυρία αναφερόµενη στα 

1700 (περίοδος της Β΄ Βενετοκρατίας)111,  η πόλη παρουσιάζεται συσπειρωµένη γύρω 

από το κάστρο, στα νότια και τα δυτικά του, σε απόσταση από την παραλία.  

Για την µετεπαναστατική περίοδο, η πολεοδοµική εξέλιξη της Πάτρας δεν έχει 

παρουσιαστεί έως τώρα µε πληρότητα και η υπάρχουσα βιβλιογραφία αφήνει πολλές 

κενές πτυχές. Ωστόσο, υπάρχουν κάποια χρήσιµα στοιχεία: 

Η Πάτρα χωρίζεται στην επάνω και στην κάτω πόλη. Η επάνω πόλη, που 

εκατοικείτο από την αρχαιότητα, είχε ως αρχικό της πυρήνα την Ακρόπολη, τον 

σηµαντικότερο λόφο του κάστρου. Η επάνω Πάτρα φαίνεται πως ακολούθησε τη γνωστή 

διαδικασία εξέλιξης των µεσαιωνικών οικισµών112 και ότι στους Ευρωπαίους περιηγητές 

των αρχών του 19ου αιώνα παρουσίαζε την εικόνα Τουρκόπολης. Τα όριά της είναι το 

βενετσιάνικο κάστρο, ο χείµαρρος Βρωµολάγκαδο και ο λόφος των Υψηλών Αλωνίων. Η 

κάτω Πάτρα, µετά την εκδίωξη των Τούρκων το 1828 αναπτύχθηκε κατά το «γαλλικό 

σύστηµα», για να καλύψει σταδιακά όλη την έκταση ανάµεσα στην παραλία και το 

κάστρο
113. Ο Γάλλος περιηγητής S. Mangeart γράφει τo 1828: «…το µονοπάτι µακρύ και 

στενό οδηγεί στο οχυρό, που απέχει 10 λεπτά από το γιαλό. Έξω από τα τείχη, ολόγυρα, 

                                                           
109 Παπαχατζής 1980: 81. 
110 Γατοπούλου 2005: 292. 
111 Andrews 1953:  80-82. 
112 Μπούρας 1982: 14 – Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 217. 
113 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994:217. 
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στέκουν καλύβες που µορφώνουν ένα δρόµο που διακρίνεται για την ακαθαρσία και τη 

δυσοσµία που αποπνέει. Οι καλύβες αυτές φέρονται επάνω σε 4 υποστηλώµατα, µπηγµένα 

στην κοπριά και στο χώµα. Είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς µε πόση ταχύτητα 

ξανακατοικείται αυτή η πόλη, που βρήκαµε άδεια και ερειπωµένη. Κάθε µέρα νέες καλύβες 

στέκουν στην ακρογιαλιά, όλες ξύλινες, αλλά σε σειρά, τακτικά βαλµένες… Οι εκκλησίες 

της Πάτρας θυµίζουν την ένδεια των πρώτων χριστιανών. Αποπνέουν τόση απλότητα, όσο 

οι δικές µας επιδεικνύουν πολυτέλεια. Σ’ εµάς όλα µιλούν στα µάτια, εδώ όλα µιλούν στην 

καρδιά…»114  

Η νέα πόλη, µε κέντρο τη πλατεία Γεωργίου Α΄ και µε το σηµαντικό λιµάνι της 

στην είσοδο του Πατραϊκού κόλπου, είχε την τύχη να αποκτήσει από πολύ νωρίς 

Καποδιστριακό σχέδιο πόλεως για πληθυσµό 100.000 κατοίκων. Το σχέδιο αυτό 

εκπονήθηκε από τον σπουδαίο Kερκυραίο µηχανικό Σταµάτη Βούλγαρη και ήταν έτοιµο 

στις 29 Οκτωβρίου του 1829. Ήταν ένα από τα εννέα που σχεδιάστηκαν στην ελεύθερη 

Ελλάδα επί Καποδίστρια, είχε διµερή οργάνωση των τµηµάτων του πολεοδοµικού ιστού 

της πόλης µε σαφή την ένταξη των σχετικών ιστορικών τοπόσηµων και εδαφολογικών 

συνθηκών Ειδικά στην κάτω πόλη αναπτυσσόταν απερίσπαστος ο ορθολογικός 

σχεδιασµός. Το πολεοδοµικό σχέδιο αυτό αποτελεί το σηµαντικότερο έργο του Σταµάτη 

Βούλγαρη. Μέσα στον σχέδιο γινόταν προσπάθεια τήρησης των ευρωπαϊκών 

προδιαγραφών για τις νεοελληνικές πόλεις της περιόδου115 Το σχέδιο δείχνει και κάτι 

ανεξήγητο: την περιµετρική οχύρωση του οικισµού µε τέσσερεις «πύλες», σε µία εποχή 

όπου τέτοια έργα δεν είχαν πια νόηµα. Υπάρχει µάλιστα µα πρόσθετη ιδιοτυπία του 

σχεδίου καθώς η δόµηση στα οικοδοµικά τετράγωνα της πόλης συµβολίζεται µε συνεχές 

περίγραµµα ίσου πλάτους – να είναι αυτό µία σχεδιαστική απλούστευση ή κρύβει κάτι 

πιο περίεργο, ας πούµε, την ένδειξη τρόπου δόµησης που θα εµφανιζόταν έναν αιώνα 

µετά
116. 

Ο Βούλγαρης αγνόησε την ρυµοτοµία της Οθωµανικής περιόδου, το δε έργο του 

συµπεριέλαβε τόσο τη νέα πόλη όσο και την παλιά. Στην πολεοδοµική του σύνθεση 
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 Γατοπούλου 2005: 291. 
115

 Μπίρης – Καρδαμίτση-Αδάμη 2001:105-106. 
116 Φιλιππίδης 2007: 118-119. 
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υιοθέτησε το Ιπποδάµειο σύστηµα (εικ. 15)117 και τις νέες αντιλήψεις του Ευρωπαϊκού 

Νεοκλασικισµού για την υγιεινή και την οργάνωση των πόλεων. 

Ο Βούλγαρης, πρότεινε την τολµηρή, για τα τότε δεδοµένα, µετάθεση της πόλεως 

της Πάτρας στην περιοχή του λιµανιού. Αυτό τού έδωσε τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιήσει τις συνθετικές αρχές της ναπολεόντειας πολεοδοµίας µε τη συµµετρική 

διάταξη πολλών πλατειών, που τέµνονται από οδικούς άξονες, τους φαρδείς 

ευθύγραµµους δρόµους, τις ισόγειες στοές118, τα µεγάλα οικοδοµικά τετράγωνα – 

ορθογώνια ή σχήµατος Γ – µε τις ευρύχωρες εσωτερικές τους αυλές, τη χωροθέτηση 

σηµαντικών δηµοσίων κτηρίων (π,χ. τελωνείου, θεάτρου, εκκλησιών), κ.ά.119. 

Η ραγδαία όµως πληθυσµίακή ανάπτυξη της Πάτρας σε συνδυασµό µε τις 

αναπόφευκτες αυθαιρεσίες των κατοίκων της, δηµιούργησε προβλήµατα στην εφαρµογή 

του σχεδίου του Βούλγαρη, τα οποία οξύνθηκαν από την αδυναµία του κράτους να 

εφαρµόσει ένα ικανοποιητικό σύστηµα αποζηµιώσεων και διανοµής των νέων 

οικοπέδων. Άλλα δύο σοβαρά εµπόδια ήταν οι αντικειµενικές αδυναµίες του σχεδίου 

Βούλγαρη (π.χ. δυσκολίες στη χάραξη του οδικού δικτύου) και τα ισχυρά συµφέροντα 

των οικοπεδούχων. Έτσι λοιπόν η ανοικοδόµηση της µετεπαναστατικής Πάτρας υπήρξε 

µία ιστορία συνεχών παραβιάσεων και τροποποιήσεων της πολεοδοµικής σύνθεσης του 

1829120.  

Μετά την πάροδο περίπου τριάντα χρόνων, το 1858, όπως φαίνεται από το 

παλαιότερο ρυµοτοµικό σχέδιο του Σπυρίδωνος Τζέτζου, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο 

του ∆ήµου Πατρέων, αλλοιώθηκε το σχέδιο Βούλγαρη, τόσο ως προς τη φιλοσοφία του 

όσο και ως προς την έκταση του. Έτσι, στην κάτω πόλη οι πλατείες περιορίστηκαν σε 

δύο µεγαλυτέρων διαστάσεων (πλατεία Βασ. Γεωργίου Α΄, πλατεία Όλγας)121. Επίσης 

παρατηρείται η σµίκρυνση των µεγάλων οικοδοµικών τετραγώνων του Βούλγαρη µε τη 

δηµιουργία νέων δρόµων, η περιορισµένη εφαρµογή των στοών και η προσθήκη µίας 

                                                           
117 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 291 (εικ). 
118 «Ένα χαρακτηριστικό στοιχείο του σχεδίου Βούλγαρη αποτελεί η δηµιουργία των στοών, στοιχείο που 
χαρακτηρίζει τις αναγεννησιακές πόλεις της Ιταλίας, για προστασία από τις καιρικές συνθήκες, τη βροχή 
του χειµώνα και την ηλιακή ακτινοβολία του καλοκαιριού. Το πολεοδοµικό αυτό στοιχείο αποτέλεσε 
σπουδαίο αρχιτεκτονικό εργαλείο, προσδίδοντας κοµψότητα στις οικοδοµές και επιτρέποντας στο φως να 
παίζει µέσα από τις διάτρητες τοξοστοιχίες τους». Βλ. Γατοπούλου 2005: 296. 
119 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 217. 
120 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 218. 
121 Γατοπούλου 2005: 296. 
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νέας σειράς οικοδοµικών τετραγώνων στην προκυµαία122. Από το 1858 έως το 1929 το 

σχέδιο πόλεως των Πατρών επεκτάθηκε δώδεκα φορές. Καθίσταται λοιπόν σαφές ότι το 

σχέδιο Βούλγαρη αλλοιώθηκε κατά την εφαρµογή του. Η βασική όµως και 

εγκληµατικότερη αλλοίωση που υπέστη, ήταν η οικοπεδοποίηση χώρων µε εµφανή 

αρχαιολογικά κατάλοιπα, όπως το ρωµαϊκό αµφιθέατρο απέναντι του ωδείου, ο χώρος 

γύρω από το Φρούριο, η περιοχή Τσιβδί, όπου βρισκόταν το αρχαίο λιµάνι κ.ά.123. 

Η πολεοδοµική εξέλιξη της Πάτρας έγινε κατά τον 19ο αιώνα κάθε άλλο παρά 

οµαλά και οργανωµένα. Μεγάλος αριθµός των νέων κατοίκων θα εγκατασταθεί σε 

συνοικίες εκτός σχεδίου, έντονα υποβαθµισµένες σε σχέση µε τις εντός σχεδίου124. Η 

παραλιακή ζώνη, την οποία ο Βούλγαρης οραµατιζόταν ως χώρο πρασίνου και 

περιπάτου, εν µέρει οικοπεδοποιήθηκε, ενώ αργότερα αποκλείστηκε από την πόλη, 

εξαιτίας της διέλευσης της σιδηροδροµικής γραµµής επί Τρικούπη, το 1887. Ο 

σιδηρόδροµος, µολονότι υπήρξε ευχή για την πόλη, λειτούργησε συνάµα και αρνητικά, 

λόγω της ακατάλληλης χωροθέτησής του125. 

Κατά κοινή όµως οµολογία, η εντός σχεδίου κάτω πόλη της Πάτρας διατήρησε σε 

όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα την κανονικότητα και τον νεωτερικό χαρακτήρα της 

πολεοδοµικής σύνθεσης του Βούλγαρη, χάρη στην οποία ανανεώθηκε αισθητά και η 

επάνω πόλη. Η νέα ρυµοτοµία, οι δενδροφυτευµένες πλατείες, η ωραία προκυµαία, οι 

εντυπωσιακές εκκλησίες, τα επιβλητικά αρχοντικά και τα πλούσια εµπορικά κτήρια, 

συνήθως διώροφα ή τριώροφα, τα απλούστερα ανώνυµα κτίσµατα και τα καλοχτισµένα 

εργοστάσια συνθέτουν µία από τις γοητευτικότερες ελληνικές πόλεις του 19ου αιώνα. Η 

συµβολή πλειάδας ικανών µηχανικών και αρχιτεκτόνων που συνέβαλαν στην 

πολεοδοµική διαµόρφωση της Πάτρας δεν έχει ερευνηθεί συστηµατικά έως σήµερα. 

Ωστόσο η διαδικασία εφαρµογής των πολεοδοµικών σχεδίων και διαταγµάτων δεν θα 

πρέπει να διέφερε από εκείνη της Ερµούπολης, η οποία συζητήθηκε πιο πάνω126. 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1820 και µετά, όταν ο κυβερνήτης Ιωάννης 

Καποδίστριας επέλεξε την Πάτρα ως πύλη εξόδου του ελληνικού κράτους προς τη δυτική 

                                                           
122 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 218. 
123 Παπαδάτου-Γιαννοπούλου1999: 3.  
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Μεσόγειο, γεννιέται µία νέα πόλη µέσα από τη θάλασσα και τα έλη. Η στροφή προς τη 

θάλασσα είναι το χαρακτηριστικό της νέας πόλης των Πατρών. Η παραλία γίνεται χώρος 

διακίνησης του εµπορίου, που δεν είναι άλλο από το εµπόριο της σταφίδας. Με το 

πέρασµα όµως του αιώνα, οδηγούµαστε ακτινωτά από την παραλία και την περιοχή του 

λιµανιού προς περιοχές όπου το εµπόριο σιγά σιγά υποχωρεί, παραχωρώντας τη θέση του 

σε νέες δραστηριότητες, όπως στην βιοµηχανία. Με τον ίδιο τρόπο αλλάζει και η 

κοινωνική δοµή της πόλης: από µία κοινωνία κτηµατιών και αγροτών των αρχών του 

19ου αιώνα σε µία κοινωνία εµπόρων και επιχειρηµατιών, η δηµογραφική εξέλιξη και 

ανάπτυξη της οποίας εξαρτάται από την προς αυτήν ροή του πληθυσµού127. 

Η παραγωγή της σταφίδας στις περιοχές της βόρειας και δυτικής Πελοποννήσου, 

της Ζακύνθου και της Κεφαλονιάς αυξάνεται µε ταχύτατους ρυθµούς, ως αποτέλεσµα 

της διαρκώς αυξανόµενης ζήτησης. Η ανάπτυξη της σταφιδοκαλλιέργειας γνώρισε δύο 

µεγάλες φάσεις: την πρώτη από το 1848 έως το 1870, αποτέλεσµα της αλµατώδους 

αύξησης της ζήτησης της σταφίδας από την Αγγλία, και την δεύτερη από το 1876 έως το 

1890, όταν η φυλλοξήρα καταστρέφει τους γαλλικούς αµπελώνες και η ελληνική 

σταφίδα χρησιµοποιείται ως πρώτη ύλη της γαλλικής οινοποιίας. Όταν οι γαλλικοί 

αµπελώνες αποκαθίστανται και η συγκυριακή γαλλική αγορά κλείνει, η κρίση 

υπερπαραγωγής αποδιορθώνει οριστικά το σταφιδικό τοπίο στην Ελλάδα128. 

Μέσα τον σταφιδικό 19ο αιώνα η πόλη της Πάτρας αναδεικνύεται σε 

αδιαµφισβήτητη «πρωτεύουσα της σταφίδας». Το εξαγωγικό σταφιδεµπόριο αναδεικνύει 

την παραλιακή περιοχή ως τον κατεξοχήν επιχειρηµατικό χώρο της πόλης. Εδώ 

βρίσκονται τα περισσότερα γραφεία των σταφιδεµπόρων, εδώ οι περισσότερες 

σταφιδαποθήκες, εδώ συγκεντρώνεται η προς εξαγωγή σταφίδα των επαρχιών της 

Κορινθίας, της Ηλείας και της Μεσσηνίας, µε ένα µεγάλο στόλο ιστιοφόρων πλοιαρίων. 

Από τα λιµάνια της Κυλλήνης, της Κυπαρισσίας, των Φιλιατρών, του Μαράθου, της 

Πύλου, της Μεθώνης, δεκάδες ιστιοφόρα µεταφέρουν τη σταφίδα στην Πάτρα για την 

εξαγωγή της. Η θάλασσα παραµένει η κύρια οδός της επικοινωνίας, ακόµη και όταν ο 

σιδηρόδροµος θα κάνει την εµφάνισή του στις πελοποννησιακές ακτές. Η γραµµή 

Κορίνθου – Πάτρας λειτούργησε το 1887, η γραµµή Πάτρα – Πύργος το 1890 και 
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Πύργος – Κυπαρισσία το 1902. Η απουσία χερσαίων δρόµων δεν φαίνεται να αποτελεί 

εµπόδιο στις εµπορικές δραστηριότητες129.  

Από το 1830 έως το τέλος του αιώνα η Πάτρα εµφανίζει όλα τα χαρακτηριστικά 

µίας δυναµικής πόλεως – λιµένος σε πλήρη ανάπτυξη. Εστία επιχειρήσεων, κέντρο 

επικοινωνιών και ποικίλων σχέσεων η πόλη προσελκύει νέα επιχειρηµατικά στοιχεία – 

Έλληνες και ξένους – που ασχολούνται σχεδόν αποκλειστικά µε το εµπόριο της σταφίδας 

και την αγροτική και εµπορική πίστη. Η καταγωγή αυτών των νέων επιχειρηµατιών, που 

πολύ γρήγορα θα συγκροτήσουν ένα νέο ισχυρό αστικό στρώµα είναι διττή. Αφενός ήταν 

Έλληνες από τα εδάφη της Οθωµανικής αυτοκρατορίας, από τα Ιόνια νησιά και από τις 

κοινότητες της διασποράς (Λιβόρνο, Τεργέστη) και αφετέρου ξένοι, κυρίως Γερµανοί και 

Άγγλοι
130. Τον κοσµοπολιτισµό της πόλης συντηρεί τον 19ο αιώνα και η παρουσία µίας 

ζωηρής ιταλικής παροικίας. Μολονότι δε στην πλειοψηφία τους οι Ιταλοί της Πάτρας 

ήταν εργάτες γης και ψαράδες, η παροικία διέθετε στους κόλπους της µερικές 

επαγγελµατικές κατηγορίες, όπως µουσικούς και ζαχαροπλάστες, που οι δραστηριότητές 

τους χαρακτηρίζονται περισσότερο ως αστικές131.  

Το ανώτερο στρώµα της πόλης των Πατρών δεν το αποτελούσαν µόνο οι έµποροι, 

που όπως είδαµε ήταν κυρίως ξένοι και νεήλυδες, αλλά υπήρχαν και οι παλαιοί προεστοί, 

που «έζησαν» τον αγώνα της ανεξαρτησίας και που στις συνθήκες του καινούργιου 

κράτους στήριξαν την ηγετική τους θέση, συµµετέχοντας στη νοµή της εξουσίας. Το 

θέµα έχει διερευνηθεί µε επάρκεια και µάς επιτρέπει να κάνουµε λόγο για µία 

διχοτόµηση: από τη µία οι έµποροι που ασχολούνται µε τις επιχειρήσεις τους και 

απέχουν από κάθε πολιτική δραστηριότητα σε εθνικό επίπεδο και από την άλλη οι 

παραδοσιακές οικογένειες των παλαιών προεστών, στην πλειοψηφία τους κτηµατίες, που 

προσανατολίζονταν προς τη διοίκηση, τον στρατό και την πολιτική. Οι όροι «τζάκια» και 

«πελατειακές σχέσεις», που στοιχειοθετούν την πολιτική ορολογία επί περίπου δύο 

αιώνες, αναφέρονται άµεσα στις πολιτικές συµπεριφορές αυτών των παλαιών προεστών 

της Πελοποννήσου132. 
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Όλος ο παραπάνω κόσµος των εµπόρων και των άλλων κατηγοριών, αρχίζει να 

κλονίζεται µε τη σταφιδική κρίση, που εκρήγνυται βίαια το 1893, ως κρίση 

υπερπαραγωγής. Η οικονοµική και κοινωνική αποσταθεροποίηση θέτει σε κίνδυνο την 

επιβίωση µεγάλων αγροτικών πληθυσµών, που επιβίωναν µόνο και χάρη στη σταφίδα. 

Το εµπορικό κεφάλαιο της Πάτρας, που είχε µετατρέψει την Πελοπόννησο σε ένα 

τεράστιο σταφιδαµπελώνα, χρηµατοδοτώντας την παραγωγή συχνά µε τοκογλυφικούς 

όρους, εµφανίζεται τώρα απειλητικό. Η κοινωνική αναταραχή συµβαδίζει µε την 

εµφάνιση και την ανάπτυξη αναρχικών και σοσιαλιστικών κύκλων και οµάδων, που 

αναπτύσσουν µεγάλη δραστηριότητα, επωφελούµενοι από το κλίµα δυσαρέσκειας, 

καθώς και το αίσθηµα κοινωνικής αδικίας που είχε κυριεύσει τους πληθυσµούς των 

περιοχών της σταφίδας. Το λιµάνι της Πάτρας από πύλη εξόδου του σταφιδοκάρπου και 

συντάκτης του ευρύτερου αγροτικού κόσµου της Πελοποννήσου επί έναν αιώνα, γίνεται 

τώρα πύλη εξόδου πληθυσµών προς την Αµερική133. 

Ειδική µελέτη για την αρχιτεκτονική της Πάτρας δεν υπάρχει, αλλά από ό,τι 

µπορούµε να διαπιστώσουµε, οι συνθήκες σχεδιασµού και ανοικοδόµησης των αστικών 

της κτηρίων του 19ου αιώνα θα πρέπει να έµοιαζαν µε αυτές της Ερµούπολης, για τις 

οποίες έγινε ήδη λόγος, κυρίως όµως µε εκείνες του Αθηναϊκού Κλασικισµού134. 

Μετά την έκδοση του Καποδιστριακού διατάγµατος του 1830 «Περί τῆς 

ῆνεγέρσεως τῆς πόλεως τῆν Πατρῆν καί τοῆ τρόπου καθ’ ῆσον θέλουσι δοθή οῆ 

ῆποζηµιώσεις»  δόθηκαν κίνητρα στους κατοίκους για τον αποικισµό της κάτω πόλης. 

Τα σπίτια που κτίζονται εκεί, είναι πιο µεγαλόπρεπα και αντανακλούν την οικονοµική 

ευµάρεια του ιδιοκτήτη, συνήθως εµπόρου ή τσιφλικά και αργότερα επιστήµονα135. Κατά 

την περίοδο των ετών 1850-1930 παρατηρείται στην Πάτρα µία µεγάλη ποικιλία 

αρχιτεκτονικών τύπων, φαινόµενο που χαρακτηρίζει τα µεγάλα αστικά κέντρα της 

Ελλάδας, κυρίως τις πόλεις-λιµάνια. Στην παλιά και τη νέα πόλη απαντούν οι εξής τύποι 

κτηρίων: Προκλασικιστικά ή πρώιµα κλασικιστικά κτήρια, κλασικιστικά κτήρια ή κτήρια 

του ώριµου κλασικισµού, υστεροκλασικιστικά κτήρια ή κτήρια του όψιµου κλασικισµού, 

εκλεκτικιστικά κτήρια µε επιδράσεις από την τοπική παράδοση ή τη δυτική 

αρχιτεκτονική, κτήρια σε ρυθµό Art Nouveau (Jugendstil / Wiener Secession), τα 
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επονοµαζόµενα «Εγγλέζικα» οικοδοµήµατα (country style), και τέλος κτήρια της εποχής 

του µεσοπολέµου136 

Οι αρχιτέκτονες που µε τα δηµιουργήµατά τους στόλισαν την πόλη κατά την 

Οθωνική περίοδο (1833-1862) ήταν ο Ν. Καρούλης στις αρχές της δεκαετίας του 1830 

και ο Σπ. Τζέτζος, που µεταξύ άλλων δηµιούργησε τα υποκαταστήµατα της Εθνικής και 

της Εµπορικής Τράπεζας, καθώς και την οικία του Περιβολαρόπουλου. Με την Πάτρα θα 

συνδέσουν τα ονόµατά τους και οι διαπρεπείς αρχιτέκτονες του Αθηναϊκού και του 

Ευρωπαϊκού Κλασικισµού, Λύσανδρος Καυταντζόγλου, ο οποίος σχεδίασε τον ναό του 

Αγίου Ανδρέα (1843-1856), ο δηµιουργός του ∆ηµοτικού Θεάτρου (1871-1872),  

Ερνέστος Τσίλλερ, και ο αρχιτέκτονας του ∆ηµοτικού Νοσοκοµείου (1857-1871) και 

δάσκαλος του Τσίλλερ, Θεόφιλος Χάνσεν137. 

Τα κτήρια που έχουν διασωθεί και τα φωτογραφικά τεκµήρια του προηγούµενου 

αιώνα, µάς δίνουν µία γενική εικόνα της Πατρινής αρχιτεκτονικής. Στα µνηµειώδη 

κτήρια της Πάτρας, νεοκλασικής συνήθως ή ιστορικιστικής µορφολογίας, είναι φανερή η 

επίδραση της ευρωπαϊκής, αλλά και της αθηναϊκής αρχιτεκτονικής. Πολλά µάλιστα 

αρχιτεκτονήµατα αξιώσεων φαίνονται επηρεασµένα από τον τότε πανελλήνιο συρµό του 

«αθηναϊκού» νεοκλασικισµού (εικ. 16)138. Όσο κατεβαίνει όµως κανείς την κλίµακα από 

τα δηµόσια κτήρια προς τα µεσαίου ή µικρού µεγέθους κτίσµατα τόσο αδυνατίζει η 

κλασικιστική επίδραση προς όφελος των παραδοσιακών στοιχείων, ενώ στις λαϊκές 

συνοικίες επιβιώνει η Οθωµανική παράδοση  (εικ. 17)139. 

Όπως προαναφέρθηκε, η Πάτρα ανήκε στους µεγάλους οικισµούς που ήδη στα 

τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας παρουσίαζαν µία αρκετά προηγµένη και οµοιογενή 

εικόνα αστικοποίησης, όπως η Καλαµάτα, το Ναύπλιο, τα Ιωάννινα140. Μετά την 

απελευθέρωση, η πόλη επεκτείνεται αρκετά έξω από τον πυρήνα του κάστρου και 

παρουσιάζει δείγµατα αξιόλογης αρχιτεκτονικής, που εκπροσωπούνται κυρίως από έναν 

αστικό τύπο οικοδοµής, ο οποίος ανήκει µορφολογικά στη µετάβαση από την 
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παραδοσιακή στη νεοκλασική αρχιτεκτονική141. Τα κτήρια αυτά χρησιµοποιούνταν 

κυρίως ως κατοικίες. Επειδή όµως η Πάτρα ήταν πόλη µε εµπορικές δραστηριότητες και 

δευτερογενή παραγωγή, στις εµπορικές ζώνες η κατοικία βρίσκεται στον όροφο, ενώ το 

υπόγειο στεγάζει καταστήµατα, βιοτεχνικά εργαστήρια και αποθήκες142. Η νεοκλασική 

αρχιτεκτονική είχε ήδη µία αξιόλογη παρουσία στα Ιόνια νησιά από τις διαδοχικές ξένες 

κυριαρχίες (βενετσιάνικη, γαλλική, αγγλική), και εποµένως µία δεύτερη πύλη διόδου 

στον τόπο, χάρη στην άµεση επαφή της Πάτρας µε τα Επτάνησα. Σε αυτό βοήθησε 

επίσης η άµεση και συχνή επαφή της πόλης µε τη ∆ύση, χάρη στο εµπορικό της λιµάνι, 

καθώς και η ύπαρξη πολυεθνικής παρουσίας στους κόλπους της143. 

Τα κτήρια της πρώτης περιόδου του Πατρινού νεοκλασικισµού (1830-1860) είναι 

απλά και λιτά ως προς τη διακόσµηση, αποπνέοντας την αυστηρότητα των κλασικών 

προτύπων144. Χαρακτηριστικό δείγµα του πρώιµου  νεοκλασικισµού στην πόλη αποτελεί 

«η οικία Κωστή Παλαµά», που βρίσκεται στην οδό Κορίνθου (εικ. 18)145, και ανήκει 

µορφολογικά στη µετάβαση από την παραδοσιακή στην κλασικιστική αρχιτεκτονική.  

Πρόκειται για ένα διώροφο κτήριο, που ανοικοδοµήθηκε πριν το 1840, 

ακολουθώντας πιστά τον πολεοδοµικό σχεδιασµό του Βούλγαρη, µε στοά στο ισόγειό 

του. Παρουσιάζει λιτά µορφολογικά στοιχεία, όπως αξιόλογα γλυπτά µαρµάρινα 

φουρούσια, που στηρίζουν τον απλό και µικρό εξώστη του µε το σιδερένιο κιγκλίδωµα. 

Το σπίτι αγοράστηκε το 1857 από τους γονείς του Κωστή Παλαµά και σε αυτό 

γεννήθηκε το 1859 ο µεγάλος µας ποιητής, όπου και έζησε τα έξι πρώτα χρόνια της ζωής 

του. Το 1880, η ιδιοκτησία του σπιτιού πέρασε στον Χρήστο Κρεββατά, ο οποίος το 

αγόρασε από τον θείο του Παλαµά. Η Ευγενία Βασιλοπούλου, απόγονος του Χ. 

Κρεββατά κατοικούσε στο σπίτι µέχρι τον Νοέµβριο του 2000, δροµολογώντας εργασίες 

αποκατάστασης και συντήρησης. Το κτήριο είχε ενταχθεί στο πρόγραµµα για την 

Πολιτιστική Πρωτεύουσα του 2006 χωρίς την έγκριση της ιδιοκτήτριας, η οποία 

διαφωνούσε πλήρως µε την µετατροπή του σπιτιού σε δηµόσιο κτήριο. Μετά από 

                                                           
141 Για το αντίστοιχο φαινόµενο στην πρώιµη φάση της αθηναϊκής αρχιτεκτονικής, πρβλ. κεφ IV 
«Μεταβατική περίοδος και αποκρυστάλλωση των τύπων της αστικής κατοικίας», στο: Μπίρης 2003: 39-
67.- Σπηλιοπούλου 2012: 671. 
142 Σπηλιοπούλου 2012: 671.  
143 Γατοπούλου 2005: 302. 
144 Πρβλ. κεφ. IV 6. «Σύγκλιση ορθολολογικών και παραδοσιακών προτύπων», στο: Μπίρης 2003: 51 - 55. 
- Σπηλιοπούλου 2012: 671 -672.. 
145

 Μούλιας 2005: 19 (εικ.). 
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στοιχεία που κατέθεσε στον τοπικό τύπο, έκανε λόγο για την προσπάθεια του ∆ήµου της 

Πάτρας να δηµιουργήσει στην κοινή γνώµη την εντύπωση ότι το οίκηµα είναι 

ακατοίκητο και εγκαταλελειµµένο. 

Σήµερα οι ιδιοκτήτες πωλούν το οίκηµα έναντι 1,6 εκατοµµυρίων ευρώ, 

συζητώντας επίσης µε τον ∆ήµο πρόταση για ανταλλαγή. Το κτήριο έχει περιέλθει πλέον 

σε δεινή κατάσταση, λόγω της µακρόχρονης εγκατάλειψης και δεν είναι επισκέψιµο για 

το κοινό. Παρά τις διαµάχες για τη λειτουργία της, «η οικία Κωστή Παλαµά» 

διατηρείται ως ιστορικό µνηµείο ακόµη και σήµερα και θα πρέπει να είµαστε 

προσεκτικοί µε τη µεταχείρισή της, διότι αποτελεί σηµαντικό κεφάλαιο της εθνικής  µας 

µνήµης.  

Στα χρόνια που ακολούθησαν, στην ώριµη περίοδο του νεοκλασικισµού (1860-

1880), µε κορύφωση την δεκαετία του 1870, που συµπίπτει µε την οικονοµική ευµάρεια 

της Πάτρας, διακρίνουµε στα πιο πλούσια αρχοντικά και τα δηµόσια κτήρια µία πιο 

περίτεχνη εκδήλωση του νεοκλασικισµού146. Η Πατρινή αρχιτεκτονική  του τελευταίου 

τετάρτου του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα, µολονότι διατήρησε ορισµένες 

ιταλογενείς ιδιαιτερότητες στις οποίες αναφερθήκαµε ήδη, ή αστική της εικόνα της 

Πάτρας, γρήγορα στράφηκε προς ένα οµοιογενές ύφος µε στοιχεία δανεισµένα από τον 

όψιµο αθηναϊκό κλασικισµό. Για παράδειγµα, τα οικιστικά σύνολα γύρω από την 

πλατεία Γεωργίου Α΄, καθώς και εκείνα στις ευθύγραµµες αρτηρίες της, όπως στις οδούς 

Κορίνθου, Καλαβρύτων, Αγίου Νικολάου, Μαιζώνος κ. ά., είναι απολύτως συγκρίσιµα 

µε τα αντίστοιχα αθηναϊκά. Άλλωστε η Πάτρα είχε και το προνόµιο της µεγάλης 

πολεοδοµικής κλίµακας, που πρόσφερε ορισµένες σπουδαίες προοπτικές στα νεοκλασικά 

αναπτύγµατα των πλατειών και των δρόµων. Εξάλλου οι αρχιτέκτονες από την Αθήνα 

είχαν µετακληθεί εκείνη την περίοδο στην Αχαϊκή πρωτεύουσα, ανάµεσά τους και ο 

διαπρεπής Γερµανός αρχιτέκτων και δηµιουργός του Θεάτρου της πόλης,  Ερνέστος  

Τσίλλερ (χρονολογία ζωής του)147. 

Ο Τσίλλερ έκτισε συνολικά τέσσερα θέατρα: τον «Απόλλωνα» στην Πάτρα 

(1871-1872), το «Θέατρο Φώσκολος» στη Ζάκυνθο (1871-1875), που κατέρρευσε στον 
                                                           
146 Για την αρχιτεκτονική των κτηρίων του ώριµου νεοκλασικισµού βλ. κεφ «Η αναγέννηση των πόλεων. 
Κοινωνικός και αρχιτεκτονικός µετασχηµατισµός. Ο διαµεσολαβητικός ρόλος του κλασικισµού», στο: 
Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 105-132, ιδιαίτ. 126-128.- Σπηλιοπούλου 2012: 680-862. 
147 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 240 – Γατοπούλου 2005: 303. 
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µεγάλο σεισµό του 1953, το ∆ηµοτικό Θέατρο της Αθήνας (1872-1888), κατεδαφισµένο 

σήµερα και το Βασιλικό (σηµερινό Εθνικό) Θέατρο (1891-1901) στην οδό Αγίου 

Κωνσταντίνου στην Αθήνα148. 

Το «∆ηµοτικό Θέατρο «Απόλλων» της Πάτρας (εικ.19)149 οφείλει την ανέγερσή 

του στην πρωτοβουλία των πλουσίων αστών της πόλης150. Η δηµιουργία του Θεάτρου, 

είναι µία από τις εκδηλώσεις του κοσµοπολιτισµού του εµπορικού αστικού στρώµατος 

των Πατρών. Είναι ενδιαφέρον να παρατηρήσουµε ότι στην Πάτρα του 19ου αιώνα µόνο 

το Θέατρο «Απόλλων» παρουσιάζεται ως σύµβολο εξουσίας των αστών εµπόρων. Η 

παρατήρηση έχει πολλαπλές συνδηλώσεις. Κοντολογίς, η νεοκλασική Πάτρα είναι 

δηµιούργηµα όλου αυτού του κόσµου, που εµπορευόµενος θα παραµείνει ακµαίος έως 

τις παραµονές του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου, επί τρεις ολόκληρες γενιές151. 

Οι εύποροι αστοί, µε επικεφαλής τον Γερµανό βιοµήχανο Θ. Άµβουργερ, 

σχηµάτισαν το 1869 µετοχική εταιρεία για την χρηµατοδότηση του κτηρίου. Το Θέατρο 

κτίστηκε σε δηµοτικό οικόπεδο της πλατείας Γεωργίου Α΄, όπως προβλεπόταν και στο 

σχέδιο Βούλγαρη. Το οικόπεδο παραχωρήθηκε από τον δήµαρχο Γ. Ρούφο και η 

ανοικοδόµηση έγινε µε πρωτοφανή ταχύτητα για τα ελληνικά δεδοµένα. Θεµελιώθηκε 

στις 12 Φεβρουαρίου του 1871 και το Θέατρο εγκαινιάστηκε στις 14 Οκτωβρίου του 

1872 µε παραστάσεις ιταλικού µελοδράµατος 152 . 

Το θέατρο λειτούργησε τόσο ως λυρική σκηνή, φιλοξενώντας θιάσους ιταλικής 

και γαλλικής οπερέτας, όσο και ως στέγη ελληνικών δραµατικών θιάσων, ενώ κατά 

καιρούς φιλοξένησε και άλλα θεάµατα, όπως ήταν το µπαλέτο και οι παραστάσεις 

ντόπιων ερασιτεχνών. Αργότερα, µία άλλη λειτουργία του Θεάτρου θα είναι οι ετήσιοι 

χοροί µεταµφιεσµένων. Όλα αυτά ανάγουν το «Θέατρο Απόλλων» σε 

αντιπροσωπευτική έκφραση του δυναµισµού και της ιδεολογίας των Πατρινών «αστών» 

των τελευταίων δεκαετιών του 19ου αιώνα153. 

                                                           
148 Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 50. 
149 Φεσσά-Εµανουήλ 1994: 299 (εικ.). 
150
Φεσσά-Εµανουήλ 1994: 221. 

151 Μπακουνάκης 2005: 257-258. 
152 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 221 – Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 50. 
153 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 223. 
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Η διαµόρφωση της πρόσοψης του κτηρίου έχει πολλά κοινά στοιχεία µε ένα άλλο 

διάσηµο έργο του Τσίλλερ, το «Ιλίου Μέλαθρον»154. Η σύνθεση των όγκων διαφοροποιεί 

πλαστικά τις κύριες λειτουργίες (σκηνή, αίθουσα, είσοδο), ακολουθώντας τη γερµανική 

πρακτική. Το κάνει όµως µε τρόπο µη εµφανή από το επίπεδο του δρόµου, 

προσεγγίζοντας έτσι την ιταλική παράδοση. Η βασική διαφοροποίηση γίνεται στο 

µπροστινό µέρος του θεατρικού οικοδοµήµατος µε την περίτεχνη πρόσοψη, όπως 

συνήθιζαν στα θέατρα της Ιταλίας155. 

Η όψη του κτηρίου ακολουθεί την νεοαναγεννησιακή τεχνοτροπία, µε στοά που 

φέρει πέντε τοξωτά ανοίγµατα στο ισόγειο, η οποία επαναλαµβάνεται στον όροφο. Οι 

πεσσοί που υποβαστάζουν τα τόξα ακολουθούν τον τοσκανικό ρυθµό στο ισόγειο, ενώ 

στον όροφο αντικαθίστανται από ιωνικούς κίονες. Τις επιχρισµένες πλήρεις επιφάνειες 

δεξιά και αριστερά της λότζιας, πλαισιώνουν κορινθιακές παραστάδες και ανάµεσά τους 

µετάλλια µε µάσκες. Στο ισόγειο, εκατέρωθεν του κεντρικού άξονα, έχουν τοποθετηθεί 

δύο νεοκλασικές σιδερένιες αυλόπορτες, πλαισιωµένες µε τοσκανικές παραστάδες, που 

οδηγούν στους βοηθητικούς χώρους του θεάτρου. Περίτεχνα κιγκλιδώµατα φράσσουν 

τον εξώστη και το στηθαίο στις δύο πλευρικές αυλόπορτες, ενώ το στηθαίο της στέγης 

είναι πλήρες, µε τονισµένες τις γωνίες από πεσσίσκους, που χρησίµευαν ως βάση 

πηλίνων αγαλµάτων, φτιαγµένων στη Βιέννη. Αργότερα, παρόµοια αγάλµατα άρχισαν να 

κατασκευάζονται κατόπιν παραγγελίας του Τσίλλερ και σε ελληνικά εργαστήρια 

κεραµοπλαστικής
156. 

Το εσωτερικό του θεάτρου µε την ιταλική σκηνή ακολουθούσε και αυτό την 

νεοαναγεννησιακή τεχνοτροπία. Το ίδιο ισχύει και για τον περίτεχνο ζωγραφιστό 

διάκοσµο, δείγµα του οποίου αποτελεί το σωζόµενο σχέδιο της µελέτης του Τσίλλερ 

(εικ. 20)157. Οι µεταγενέστερες τροποποιήσεις αλλοίωσαν έως ένα βαθµό την αρχική του 

µορφή. Η οµάδα που ανέλαβε την αποκατάστασή του το 1969-1972 προσπάθησε κατά το 

δυνατό να την επαναφέρει.  

                                                           
154 Γατοπούλου 2005: 310. 
155 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 223. 
156 Για περισσότερες λεπτοµέρειες αναφορικά µε την αρχιτεκτονική του ∆ηµοτικού Θεάτρου «Απόλλων» 
της Πάτρας, βλ. Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 221-229.-  Γατοπούλου 2005: 310.- Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 
50-52. 
157 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 308 (εικ.). 
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Ο «Απόλλων» είναι ίσως το καλύτερο διατηρηµένο θέατρο του Τσίλλερ158. Η 

φυσιολογική γήρανση του κτηρίου, η έντονη σεισµικότητα της περιοχής των Πατρών και 

η ελλιπής συντήρησή του οδήγησε το Υπουργείο Πολιτισµού σε τακτικές ανακαινίσεις 

και αποκαταστάσεις. Η τελευταία ενέργεια έγινε το 2005 από τη 2η Εφορεία Νεοτέρων 

Μνηµείων της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας, µε σκοπό την ενίσχυση, τον 

εκσυγχρονισµό και την ανάδειξη του θεάτρου159. Το ∆ηµοτικό Θέατρο «Απόλλων», 

λειτουργεί ακόµη και σήµερα, φιλοξενώντας παραστάσεις και έργα, καθώς και τον 

ετήσιο µεγάλο χορό για τη λήξη του Πατρινού καρναβαλιού. 

Το θαυµάσιο νεοκλασικό κτήριο του «∆ηµοτικού Μεγάρου», που από το 1897 

στεγάζει τις υπηρεσίες του ∆ήµου Πατρέων και βρίσκεται επί των οδών Μαιζώνος και 

Βότση (εικ.21)160, έχει συνδεθεί µε τις σηµαντικότερες στιγµές της ιστορικής διαδροµής 

της πόλης. 

Το κτήριο κατασκευάστηκε στις αρχές του τελευταίου τετάρτου του 19ου αιώνα 

και αποτελεί  εξαίρετο δείγµα της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς της Πάτρας. Αρχικά ήταν 

η κατοικία του σταφιδέµπορου Ιωάννη Μακρυγιάννη, ενώ από το 1886 πέρασε στα χέρια 

του αδελφού του, Ράλλη Μακρυγιάννη. Το κτήριο περιήλθε στην κυριότητα του ∆ήµου 

το 1911, όταν η σταφιδική κρίση άγγιξε τους ιδιοκτήτες του και η Εθνική Τράπεζα 

προχώρησε στον πλειστηριασµό του ακινήτου. 

Στις 29 Απριλίου του 1983 δηµοσιεύτηκε στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της 

Ελληνικής ∆ηµοκρατίας ο χαρακτηρισµός του ∆ηµοτικού Μεγάρου ως έργου τέχνης και 

µε τη γνωµοδότηση του Τοπικού Συµβουλίου Μνηµείων Πελοποννήσου και ∆υτικής 

Ελλάδος ορίστηκε ως κτήριο που χρήζει ειδικής προστασίας, σύµφωνα µε τον 

Ν.1469/50, διότι διαθέτει ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά.  

Το οικοδόµηµα παρουσιάζει οµοιότητες µε το ∆ηµοτικό Θέατρο «Απόλλων», 

χωρίς ωστόσο να το ξεπερνά ποιοτικά. Το ∆ηµοτικό Μέγαρο χαρακτηρίζεται από άψογη 

συµµετρία στη διαµόρφωση των όψεων και έντονες επιδράσεις του όψιµου 

νεοκλασικισµού. Τον όροφό του κοσµούν κορινθιακά επίκρανα και µαρµάρινοι εξώστες 

                                                           
158 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 227.-  Γατοπούλου 2005: 310.- Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 52. 
159 Σύµβαση των συµβατικών τευχών, τα οποία απαιτούνται για την προκήρυξη του έργου, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του Ν. 3316/2005. 
160 Ταλιάνης 2005: 114  (εικ.). 
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µε σιδερένια κιγκλιδώµατα, που στηρίζονται σε µαρµάρινα φουρούσια στα πλαίσια των 

ανοιγµάτων. Ο όροφος του κτηρίου ακολουθεί το σχήµα του ισογείου, µε τρεις όψεις στις 

οδούς Μαιζώνος, Βότση και Παντανάσσης. Κύριο µορφολογικό στοιχείο των ορόφων 

αποτελεί ο διάδροµος, που τους διασχίζει σε όλο τους το µήκος και τους χωρίζει σε δύο 

πτέρυγες αιθουσών: την πτέρυγα προς την οδό Μαιζώνος και την πτέρυγα προς τον 

ακάλυπτο χώρο. Οι αίθουσες της πτέρυγας προς την οδό Μαιζώνος είχαν σειρές από 

γύψινη και κάποιες από ξύλινη επένδυση, καθώς και πίνακες ζωγραφικής. Ο σεισµός του 

1993 προκάλεσε σοβαρές ζηµιές στο κτήριο και κατέστρεψε τη διακόσµηση των 

αιθουσών του. Έχουν όµως διασωθεί τµήµατα των γύψινων επενδύσεων, ώστε να είναι 

δυνατή η επανακατασκευή τους, ενώ οι πίνακες ζωγραφικής έχουν συντηρηθεί και 

φυλάσσονται στον ∆ήµο Πατρέων. Οι ζηµιές του ∆ηµοτικού Μεγάρου 

αποκαταστάθηκαν και επαναλειτούργησε το 2001. Στο διάστηµα αυτό συντηρήθηκαν και 

επανατοποθετήθηκαν έργα του ζωγράφου Επαµεινώνδα Θωµόπουλου (εικ. 22)161, που 

κοσµούσαν το ∆ηµοτικό Μέγαρο από το 1929, επί δηµαρχίας Ιωάννη Βλάχου. 

Αναµφισβήτητα το ∆ηµοτικό Μέγαρο των Πατρών αποτελεί ένα κόσµηµα για την 

πόλη, συνδυάζοντας απαράµιλλη νεοκλασική φινέτσα και αρχιτεκτονικό χαρακτήρα 

διαχρονικής λειτουργίας. 

Το «Παλαιό Πτωχοκοµείο» που βρίσκεται στην Ακτή ∆υµαίων (εικ. 23)162, 

κτίστηκε το 1870, εποχή που ευηµερούσε η Πάτρα, µαζί µε άλλα σηµαντικά κτήρια της 

πόλης, όπως το ∆ηµοτικό Θέατρο «Απόλλων», το Βρεφοκοµείο, σχολεία και ναοί.. Το 

κτίσµα, δηλωτικό της σηµαντικής οικονοµικοκοινωνικής δοµής της Πάτρας εκείνη την 

περίοδο, κτίστηκε µε έξοδα της υπάρχουσας τότε κοινότητας των αστών, που 

χρηµατοδότησε πολλά από τα κοινωφελή ιδρύµατα της πόλης, όπως το Μαραγκοπούλειο 

Ορφανοτροφείο και το Τριάντειο Ορφανοτροφείο Θηλέων163. 

Το Παλαιό Πτωχοκοµείο αποτελεί χαρακτηριστικό δείγµα νεοκλασικής 

αρχιτεκτονικής, που απηχεί την οικονοµική ευµάρεια και το πολιτισµικό υπόβαθρο της 

πόλης, όσον αφορά την κοινωνική  µέριµνα για την περίθαλψη τον απόρων κατά το 19ο 

αιώνα. Το σηµαντικό για το υψηλό πολιτιστικό επίπεδο της Πάτρας του 19ου αιώνα είναι 

                                                           
161 Ταλιάνης 2005: 88  (εικ.). 
162 Ταλιάνης 2005: 40 (εικ.).. 
163 Γατοπούλου 2005: 312. 
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ότι, µολονότι πρόκειται για ένα οικοδόµηµα καθαρά χρηστικού χαρακτήρα, η 

αρχιτεκτονική του δεν υπολείπεται σε τίποτα από τα µεγάλα ιδιόκτητα νεοκλασικά 

αρχοντικά της Πάτρας, διότι δεν ακολουθεί τον συνηθισµένο γι’ αυτόν τον τύπο κτηρίων  

«µατεριαλιστικό ρυθµό» (Materialstil).   

 Στο πλαίσιο των επεµβάσεων του Οργανισµού «Πάτρα 2006», ο εσωτερικός 

χώρος του Παλαιού Πτωχοκοµείου έχει µετατραπεί σε αίθουσα πολλαπλών πολιτιστικών 

χρήσεων και καµαρινιών για καλλιτέχνες. Επίσης η εξωτερική όψη του κτηρίου 

αποδόθηκε µε χρωµατικές επεµβάσεις, ώστε να είναι όµοια µε την αρχική του. 

Αποτέλεσµα των εργασιών στο κτήριο για την «Πάτρα 2006» ήταν να µετατραπεί στον 

πιο φιλικό και φιλόξενο πολιτιστικό χώρο της πόλης.  

Επίσης ένα από τα σηµαντικά κτίσµατα νεοκλασικής αρχιτεκτονικής αποτελεί το 

«Παλαιό ∆ηµοτικό Νοσοκοµείο», επί των οδών Παναγούλη και Κορύλλου (εικ. 24)164. 

Σχεδιάστηκε από τον διαπρεπή ∆ανό αρχιτέκτονα Θεόφιλο Χάνσεν, που είχε µετακληθεί 

από την Αθήνα για την κατασκευή έργων στην πόλη των Πατρών165 και θεµελιώθηκε 

από τον βασιλιά Όθωνα, στις 1857. Τελικά το νοσοκοµείο λειτούργησε την Πρωτοχρονιά 

του 1872. Το σχέδιο του Χάνσεν δεν εφαρµόστηκε πλήρως, η πρόσοψη όµως 

ολοκληρώθηκε βάσει των σχεδίων του. 

Για να συγκεντρωθούν οι οικονοµικοί πόροι για την ανέγερση του νοσοκοµείου, 

επιβλήθηκε το 1851 ο ειδικός φόρος στα είδη ποια είδη;. Επίσης συγκροτήθηκε επιτροπή 

µε επικεφαλής τον δήµαρχο Ι. Αντωνόπουλο και µέλη τον Στ. Παππά, τον Μ. 

Παναγόπουλο, τον Γ. Σωτηριάδη και τον Θ. Χρυσανθόπουλο166. Η θέση του 

νοσοκοµείου ορίστηκε δυτικά του κάστρου, στην πάνω πόλη. Το νοσοκοµείο 

λειτούργησε υπό την εποπτεία του ∆ήµου µέχρι το έτος 1958, οπότε και 

κρατικοποιήθηκε, ενώ στις αρχές του 1970 µεταφέρθηκε σε καινούργιο οικοδόµηµα. 

Το κτήριο έχει χαρακτηριστεί ως ιστορικό διατηρητέο µνηµείο, βάσει του Ν. 

1469/50, επειδή αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγµα νεοκλασικής αρχιτεκτονικής του  

19ου αιώνα. Το οίκηµα αναπτύσσεται µε αρµονικό όγκο, ενώ την εικόνα του συνθέτουν 

αξιόλογα επιµέρους στοιχεία. Επίσης αποτελεί ένα ιστορικό και αρχιτεκτονικό µνηµείο 
                                                           
164 Φιλιππίδης 2007: 134 (εικ.). 
165 Μπίρης-Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 240.- Γατοπούλου 2005: 303.  
166 Πάτρα 2006: 37. 
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της Πατρινής πολεοδοµίας, τόσο για την περιοχή της πάνω πόλης όσο και για ολόκληρη 

την πόλη. Το νοσοκοµείο έχει επίσης συµβάλει στην πολεοδοµική και αρχιτεκτονική 

εξέλιξη της Πάτρας και στη διαµόρφωση της ιστορικής συλλογικής µνήµης ως χώρος 

παροχής υγείας και περίθαλψης για την ευρύτερη περιοχή. Η σηµερινή λειτουργία του 

Παλαιού ∆ηµοτικού Νοσοκοµείου ως χώρου πολιτιστικών εκδηλώσεων, που λειτουργεί 

παράλληλα και ως κέντρο τεχνών, αναδεικνύει  το κτηριακό σύνολο, διαφυλάσσοντας 

την αισθητική και µνηµειακή του αξία. 

Στα χρόνια του ώριµου νεοκλασικισµού, διακρίνονται στις ιδιωτικές κατοικίες 

της Πάτρας τα βασικά χαρακτηριστικά του, µε την πέτρινη ή µαρµάρινη βάση να 

εκφράζει τη στιβαρότητα του κτηρίου, αφού επάνω της φέρονται όλα τα βάρη του, η 

απόλυτη συµµετρία των όψεων, τα µαρµάρινα µπαλκόνια µε τα διακοσµηµένα 

µαρµάρινα φουρούσια, τα πλήρη των τοίχων να υπερτερούν των κενών των παραθύρων, 

και η τετράριχτη συνήθως κεραµοσκεπής στέγη, που φέρεται σε πλούσια τραβηχτή 

κορνίζα και στέφεται από ανθεµωτά πήλινα ακροκέραµα167. 

Η οικία του «Ανδρέα Κρητικού» που βρίσκεται στην πλατεία Αγίου Γεωργίου 

(εικ. 25)168, κτίστηκε µεταξύ 1873 και 1894. Το επιβλητικό κτήριο χαρακτηρίζεται από 

λιτότητα και πλήρη αρµονία των αρχιτεκτονικών του µελών. 

Παρόµοιο κτίσµα είναι η οικία του «Νικολάου Θωµόπουλου» (εικ .26)169, η 

οποία βρίσκεται ακριβώς δίπλα στο Θέατρο «Απόλλων». Βρίσκεται στη βόρεια πλευρά 

της πλατείας Γεωργίου Α΄ και ανεγέρθηκε το 1870 βάσει σχεδίων του σπουδαίου 

αρχιτέκτονα Ερνέστου Τσίλλερ. Πρόκειται για ένα τριώροφο γωνιακό κτήριο, που έχει 

στοές µε τοξωτά ανοίγµατα και στις δύο όψεις, χαρακτηριστικό δείγµα Πατρινής 

νεοκλασικής κατοικίας του 19ου αιώνα.  Σήµερα στεγάζει στο ισόγειό του υποκατάστηµα 

της Εθνικής Τράπεζας.  

Η οικεία του «Κωνσταντίνου Παπαγιάννη» κτίστηκε και αυτή βάσει σχεδίων 

του Τσίλλερ, µεταξύ των ετών 1672-1889 (εικ. 27)170. Πρόκειται για ένα τριώροφο 

κτήριο που βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της πλατείας Γεωργίου Α΄, διαθέτοντας 

                                                           
167 Γατοπούλου 2005: 303. 
168 Γατοπούλου 2005: 13 (εικ.). 
169 Γατοπούλου 2005: 14 (εικ.). 
170 Γατοπούλου 2005: 16 (εικ.). 
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τρεις όψεις, µία επί της Γεροκωστοπούλου και τις δύο άλλες επί της Κανακάρη και της 

πλατείας, όπου στο ισόγειο διαµορφώνονται και πάλι στοές µε τοξωτά ανοίγµατα, 

σύµφωνα µε το πολεοδοµικό σχέδιο του Βούλγαρη. Σήµερα το κτήριο ανήκει στον 

εµπορικό σύλλογο «Ερµής». 

 Η οικία του «∆ηµητρίου Μοσπηνιώτη», που ανεγέρθηκε το 1870 πάλι βάσει 

σχεδίων του Τσίλλερ (εικ. 28),171 παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς παντρεύει 

τον νεοκλασικό εκλεκτικισµό µε στοιχεία του νεοµπαρόκ172. Πρόκειται για ένα διώροφο 

οικοδόµηµα στη γωνία των οδών Μαιζώνος και Αγίου Νικολάου, που ακολουθεί και 

πάλι πιστά το πολεοδοµικό σχέδιο του Σταµάτη Βούλγαρη, καθώς έχει στοά στο ισόγειο, 

όπως όλα τα υπόλοιπα κτίσµατα των κεντρικών δρόµων. Το κτήριο έχει τη συνήθη διπλή 

λειτουργία των ιδιωτικών κτισµάτων: επαγγελµατική στέγη στο ισόγειο και κατοικία 

στον όροφο. Το ισόγειο φέρει ανοικτή στοά, που στηρίζεται σε ραδινούς ιωνικούς κίονες, 

µε σειρά καταστηµάτων. Η είσοδος στον όροφο γίνεται από µεγάλη επιβλητική εξώθυρα, 

τοποθετηµένη µεταξύ δύο καταστηµάτων173. 

Όλες σχεδόν οι κεντρικές οδικές αρτηρίες της Πάτρας είναι γεµάτες από 

οικοδοµικές «ανάσες», που προσφέρουν διώροφα διατηρητέα κτήρια µε υπέροχες 

οροφογραφίες, τοιχογραφίες και ακροκέραµα, αλλά και στοές και σκάλες. Συγκρίνοντας 

όµως τα δηµόσια κτήρια και τα αρχοντικά µε τα λιγότερα σηµαντικά κτίσµατα, 

παρατηρεί κανείς, όπως ήδη αναφέραµε, ότι µειώνεται η κλασικιστική επίδραση προς 

όφελος των παραδοσιακών στοιχείων. Επιπλέον, τα πολυτελή υλικά (µάρµαρα, 

επιµεληµένες λιθοδοµές, λαξευτά φουρούσια) αντικαθίστανται από ευτελέστερα 

(τσατµάδες, επιχρίσµατα, πήλινα διακοσµητικά, γεωµετρικά µοτίβα ή «στάµπες» στις 

διακοσµήσεις). Στην πόλη προϋπήρχε µία τοπική αρχιτεκτονική παράδοση, που 

προσδιορίστηκε από τα διαθέσιµα οικοδοµικά υλικά, το επίπεδο της τεχνολογίας, τα 

ντόπια σινάφια ή και άλλα, όπως οι τεχνίτες της Τήνου, µε παράδοση στο σµίλευµα της 

πέτρας και του µαρµάρου, που είναι γνωστό πως δούλεψαν εδώ. Έτσι, στα πιο απλά 

σπίτια βλέπουµε να παντρεύεται ο νεοκλασικισµός µε τη ντόπια λαϊκή παράδοση. Τα 
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στοιχεία αυτά είναι εντονότερα στην πάνω πόλη και στις περιοχές γύρω από το κάστρο, 

όπως η συνοικία Τριτάκη, που βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του174. 

Τα κτήρια της Πάτρας που ανήκουν στον όψιµο κλασικισµό, χρονολογούνται 

προσεγγιστικά µετά το 1880 και έως το 1920. ΄Εχουν τα χαρακτηριστικά των 

κλασικιστικών κτισµάτων της ώριµης περιόδου, µε κάποιες όµως διαφοροποιήσεις175. Τα 

χαρακτηρίζει το µεγάλο ύψος τους (τάση κατακορυφισµού)176 και το µεγάλο µέγεθος των 

ανοιγµάτων µε πλαισίωση σε πλήρη ρυθµό, που αποτελείται από παραστάδες µε 

ραβδώσεις και κορινθιακά επίκρανα, γείσο και επιστύλιο177. Αντί αετωµατικής 

επιστέψεως, τα κτήρια αυτά έχουν πολλές φορές δώµα µε στηθαίο, που διαµορφώνεται  

από πεσσίσκους (µπαλούστρες)178, στοιχείο νεοαναγεννησιακό, που εισήγαγε στην 

Ελλάδα ο Ερνέστος Τσίλλερ179 

«Το κτήριο µε τις Καρυάτιδες» στην οδό Μαιζώνος (εικ. 29)180, κτισµένο κατά 

την τελευταία δεκαετία του 19ου αιώνα, παρόµοιο µε αυτό της οδού Ασωµάτων στο 

Θησείο, φανερώνει την εξακτίνωση του Αθηναϊκού νεοκλασικισµού στις επαρχιακές 

πόλεις στα τέλη του αιώνα. Το συγκεκριµένο οικοδόµηµα πλαισιώνει ψευδοστηθαίο µε 

µπαλούστρες, τυπικό για τον όψιµο νεοκλασικισµό, και διακοσµητικά αγάλµατα µε 

Καρυάτιδες στους πεσσούς, που διαµορφώνουν µία εξαίσια όψη. 

Η οικία του «Παναγιώτη Παπαϊωάννου» (εικ. 30)181 απέναντι από τον ναό του 

Παντοκράτορα, είναι ένα νεοκλασικό κτήριο του 1887, φερόµενο ως έργο του Τσίλλερ, 

µε µεγάλο ύψος και µέγεθος ανοιγµάτων συµµετρικά τοποθετηµένων, επιστύλιο, καθώς 

και εξώστη, που στηρίζεται σε απλά φουρούσια. 

Στο πέρασµα του 19ου προς τις αρχές του 20ου αιώνα εντοπίζεται και µία µεγάλη 

αλλαγή στα δοµικά υλικά, που χαρακτηρίζει µία νέα εποχή στην ιστορία της 

αρχιτεκτονικής: Αρχίζει να γίνεται η χρήση του τσιµέντου και υπάρχουν περιπτώσεις 

κτηρίων στα οποία είναι εµφανής ο σκελετός από µπετόν, που πλαισιώνει τα 

                                                           
174 Γατοπούλου 2005: 306. 
175 Για την αισθητική του όψιµου 19ου αιώνα βλ. Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 213-214. 
176.Μπίρης 2003: 80-83.- Σπηλιοπούλου 2012: 683-684. 
177 Μπίρης 2003: 127-132. 
178 Μπίρης 2003: 
179 Σπηλιοπούλου 2012: 684. 
180 Γατοπούλου 2005: 24 (εικ.). 
181 Γατοπούλου 200: 27 (εικ.). 
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κλασικιστικά παράθυρα. Τσιµεντένια επίσης είναι το δάπεδο κα τα φουρούσια των 

µπαλκονιών, που παραµένουν ακόµα µικρά στο µέγεθος182. 

Ενώ ο νεοκλασικός εκλεκτικισµός συνεχίζεται έως και το 1914 περίπου, τα νέα 

αρχιτεκτονικά ρεύµατα που πνέουν ήδη στη ∆ύση, όπως η Art Nouveau (Jugendstil) και 

η Art Deco βρίσκουν έδαφος και στην πόλη της Πάτρας, χάρη στο εξαγωγικό της λιµάνι, 

που τη φέρνει σε άµεση επαφή µε την Ευρώπη, µε ορµητήριο την παροικία των Ιταλών 

και Άγγλων σταφιδεµπόρων, που συµβάλλουν στην απορρόφηση των νέων ιδεών, αλλά 

και στην οικονοµική της ευµάρεια, κυρίως από την παραγωγή και εξαγωγή της σταφίδας. 

∆είγµατα αυτών των αρχιτεκτονικών ρυθµών υπάρχουν σε κτήρια του κέντρου, όπου οι 

λιτές νεοκλασικές όψεις εναλλάσσονται µε πιο ανάλαφρες, σχεδόν γλυπτές, και πιο 

πλούσιες συνθέσεις, µε απεικονίσεις του φυτικού και ζωικού βασιλείου, σιδεριές 

µπαλκονιών µε φυτικές διακοσµήσεις, υπόστεγα σιδερένια µε καµπύλες ασύµµετρες κ.ά 
183, στοιχεία εµπνευσµένα από την Art Nouveau (Jugendstil) και Art Deco. 

Σε αυτή την εποχή και τεχνοτροπία ανήκουν και οι βίλες που κτίστηκαν από τους 

πλουσίους εµπόρους στην περιοχή Κουκούλι και στην παραλιακή ζώνη που εκτείνεται 

από τις Ιτιές έως το Μονοδένδρι, την επονοµαζόµενη «Εγγλέζικα», που θυµίζουν τα 

λαϊκά αγροτόσπιτα της ιταλικής επαρχίας και τα κτίσµατα των αγγλικών προαστίων, 

εµπλουτισµένα µε στοιχεία κλασικά, µεσαιωνικά, και αναγεννησιακά, που αποπνέουν 

γραφικότητα. Αυτές οι εκλεκτικιστικές κατοικίες συνδυάζουν πολυάριθµα ρυθµολογικά 

προηγούµενα, πολύµορφες απολήξεις, µεγάλα γείσα στις στέγες µε ξύλινες δοκίδες, 

ανάγλυφα διακοσµητικά ή ζωγραφικό διάκοσµο στην όψη, απευθύνονται δε σε µία 

πελατεία µε µεγάλη οικονοµική άνεση και κοσµοπολίτικη κοινωνική διάθεση184. 

Όπως προαναφέρθηκε, ο Τσίλλερ είχε ήδη προετοιµάσει τους Αθηναίους να 

δεχθούν στοιχεία ξένα προς την αυστηρή κλασικιστική ρυθµολογία, όπως για 

παράδειγµα τη χρήση του «γραφικού» (pittoresque), που εφαρµόζει συχνά στις επαύλεις 

και τις εξοχικές του κατοικίες185. Και επειδή οι µορφές της αναγέννησης και του µπαρόκ 

που χρησιµοποιούν οι αρχιτέκτονες της εποχής δεν επαρκούν για να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις των ιδιοκτητών για κοινωνική διάκριση και προβολή, επιστρατεύονται 
                                                           
182 Σπηλιοπούλου 2012:664. 
183 Γατοπούλου 2005: 316. - Σπηλιοπούλου 2012: 702-703. 
184 Γατοπούλου 2005: 316-317. 
185 Μπίρης - Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 271. 
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ιδιώµατα από την τοπική παράδοση άλλων χωρών, για να καλύψουν τις νέες επιταγές της 

πελατείας τους. Έτσι οι αρχιτέκτονες αναγκάζονται να καταφύγουν σε αρχιτεκτονικά 

περιοδικά της εποχής (φιγουρίνια) για να εµπλουτίσουν το εκλεκτικιστικό τους 

ρεπερτόριο µε µεσαιωνικούς πύργους, chalets, µαυριτανικά περίπτερα και κιόσκια186. 

Η εξοχική έπαυλη της οικογένειας σταφιδεµπόρων «Κόλλα» στην περιοχή 

Κουκούλι της περιοχής Πατρών (εικ. 31)187, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής 

της κατηγορίας. Πρόκειται για ένα αξιόλογο δείγµα µεγαλοαστικής εξοχικής βίλας του 

τέλους του 19ου αιώνα, κορυφαίο δηµιούργηµα του Ερνέστου Τσίλλερ. Στο εσωτερικό 

της τα δρύινα πατώµατα και ο εξαιρετικός διάκοσµος της οροφής είναι δείγµατα της 

πολυτέλειας και αρχοντιάς της εποχής. Σήµερα στην έπαυλη στεγάζονται κάποια κτήρια 

της Οικονοµικής Υπηρεσίας του Α.Τ.Ε.Ι. Πατρών, ενώ στον θαυµάσιο κήπο που την 

περιβάλλει, πραγµατοποιούνται πολιτιστικές και άλλες εκδηλώσεις του ιδρύµατος, 

Γύρω στα 1900-1920 κτίζεται στην πόλη κάτω από γαλλική και ιταλική επίδραση 

σηµαντικός αριθµός εκλεκτικιστικών κτηρίων, τα οποία βρίσκονται διάσπαρτα, κυρίως 

στις νεόδµητες περιοχές. Τα κτήρια αυτά αποτελούνται από ένα διώροφο ενιαίο όγκο. 

Για την οπτική υπογράµµιση του µεσαίου τµήµατος προεξέχει ελαφρά στην όψη το 

κεντρικό σώµα του κτηρίου, που φέρει συνήθως αετωµατική επίστεψη. Πρόκειται για µία 

επίδραση από τις συµµετρικές αναγεννησιακές συνθέσεις του Palladio. Στο ισόγειο 

µιµείται ισόδοµη λιθοδοµή. Τα ανοίγµατα είναι διαφόρων τύπων188 και φέρουν απλά 

πλαίσια σε κοµµάτια, που καµπυλώνονται επάνω από το οριζόντιο υπέρθυρο, καθώς και 

διακοσµητικό φυτικό µοτίβο, τοποθετηµένο κεντρικά στη θέση του κλειδιού, µία 

επίδραση από το ευρωπαϊκό µπαρόκ. Επίσης πλαισιώνονται από παραστάδες και 

επιστύλιο σε εναλλαγή µε αετωµατική και ελαφρά καµπυλωµένη στέψη, µία 

νεοαναγεννησιακή επίδραση. Τέλος φέρουν καµπύλα υπέρθυρα189.  

Η οικία του Στεφάνου Γκολφινόπουλου αποτελεί παράδειγµα της παραπάνω 

περιόδου (εικ. 32)190. Πρόκειται για ένα πολυτελές διώροφο αστικό σπίτι του όψιµου 

                                                           
186 Κολώνας 2010, στο: Κασιµάτη (επιµ): 79-80.- Σπηλιοπούλου 2012: 706. 
187 Γατοπούλου 2005: 26 (εικ). 
188 Αντίστοιχα µορφολογικά χαρακτηριστικά εντοπίζονται και στα αθηναϊκά σπίτια της καµπής του αιώνα: 
πρβλ. κεφ V 5. «Ευδιάκριτες µεταβατικές τάσεις», στο: Μπίρης 2003: 100-102. - Σπηλιοπούλου 2012: 703-
704. 
189 Σπηλιοπούλου 2012:  704 
190 Γατοπούλου 2005: 23 (εικ.). 



55 

 

νεοκλασικισµού στα Υψηλά Αλώνια, στη συµβολή µε την οδό Μεσολογγίου, πάνω από 

την πλατεία των Τριών Ναυάρχων. Το κτήριο διέπεται από ένα εκλεκτικιστικό ύφος, 

καθώς στην κλασική διαµόρφωση των όψεών του ενσωµατώνει στοιχεία Art Nouveau. Η 

έξαρση του γωνιακού στοιχείου µε την υπερύψωση του ηµισφαιρικού τρούλου αποτελεί 

βασικό γνώρισµα του κτηρίου. Μετά την εισαγωγή του νεοµπαρόκ στην Αθήνα ήταν 

λογική και επόµενη η διάδοσή του στην περιφερειακή αρχιτεκτονική. Παράλληλα µε την 

εισαγωγή του νεοµπαρόκ, διαδόθηκε το νεότερο ρεύµα της Art Nouvaeu, η γερµανική 

παραλλαγή του Jugendstil και της Wiener Secession και αργότερα της Art Decο, παρά τις 

σηµαντικές µεταξύ τους διαφορές191. 

Κτήρια του Μεσοπολέµου βρίσκονται διάσπαρτα στην πόλη των Πατρών. 

Πρόκειται συνήθως για διώροφα οικοδοµήµατα µε ενιαίο όγκο, τα οποία 

χαρακτηρίζονται από τη χρήση του νέου υλικού, του οπλισµένου σκυροδέµατος (µπετόν 

αρµέ)192, που αρχίζει να κάνει πλέον φανερή την παρουσία του στη µορφολογία των 

κτηρίων
193.  

Αρχιτέκτονες όπως ο Παναγιώτης Καραθανασόπουλος, ο Ιωάννης Μεταξάς και ο 

Ιωάννης Βασιλείου κατασκευάζουν στην Πάτρα κτήρια επηρεασµένοι από το κίνηµα της 

µοντέρνας αρχιτεκτονικής, κάνοντας γύρω στα 1930 χρήση του µπετόν αρµέ και 

δουλεύοντας τη φόρµα µε λιτότητα και ευρυθµία, έχοντας ωστόσο υπόψιν και τη 

νεοκλασική συµµετρία, που αποτελεί χαρακτηριστικό σηµάδι της εικονογραφίας του 

χώρου που εργάζονται. Εν τούτοις, λόγω του κλίµατος του εθνικισµού που αναπτύσσεται 

κάτω από τα απολυταρχικά καθεστώτα της εποχής, τόσο στην Ευρώπη (φασισµός, 

ναζισµός) όσο και στην Ελλάδα (δικτατορία Μεταξά), παρατηρείται µία αναγωγή στο 

ένδοξο παραλεθόν της φυλής και κατά συνέπεια στον νεοκλασικισµό, µε εµφανή στη 

µνηµειακότητα των έργων και µε στοιχεία µορφολογικά, όπως δωρικούς κίονες και  

αετώµατα. Την εποχή αυτή δηµιουργείται παράλληλα µία κίνηση για την «επιστροφή 

στις ρίζες» και έτσι η λαϊκή και ανώνυµη αρχιτεκτονική προκαλεί το ενδιαφέρον των 

αρχιτεκτόνων και ζωγράφων της εποχής194. 

                                                           
191 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 270. 
192 Μπίρης – Καρδαµίτση –Αδάµη 2001: 292.-  Μπίρης 2003: 206. 
193 Βλ. κεφ Χ 3 «Από το µοντερνισµό στην ολοκληρωτική  ριζοσπαστική ανανέωση», στο: Μπίρης 2003: 
201-202. 
194 Γατοπούλου 2005: 317. 
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Πολλά κτήρια χρησιµοποιούν ακόµη µορφολογικά στοιχεία από περασµένες 

εποχές, από παραστάδες ή επίκρανα195, παρουσιάζοντας ωστόσο ένα νέο κεντρικό 

µοτίβο, δύο στενά παράθυρα που πλαισιώνουν ένα φαρδύτερο, όπου είναι εµφανής η 

χρήση του µπετόν. Χαρακτηριστικές είναι επίσης και οι σκεπασµένες βεράντες µε 

κόκκινο χρώµα, που πλαισιώνονται µε µονές ή διπλές στρογγυλές κολώνες, καθώς και τα 

κλιµακωτά δάπεδα των µπαλκονιών196 

Το «Μαραγκοπούλειο κτήριο» αποτελεί κόσµηµα για την πόλη της Πάτρας (εικ. 

33)197 και είναι περίφηµο δείγµα του Μεσοπολέµου. Κτίστηκε το 1910 και ανήκε ως 

ιδιωτικό κατάστηµα στον Μαραγκόπουλο. Σήµερα έχει περιέλθει σε συγγενείς του. 

Πρόκειται για ένα επιβλητικό οικοδόµηµα µε εµφανή στοιχεία Art Deco198, που είναι 

συνδεδεµένο µε τη βιοµηχανική ιστορία της Πάτρας, αφού αποτέλεσε εξαιρετικό 

εµπορικό κατάστηµα ευρωπαϊκών προτύπων της εποχής. Στο κτήριο έχει εφαρµοστεί ένα 

πρόγραµµα µικρής κλίµακας αναπλάσεων µε σκοπό τη διατήρηση των αρχιτεκτονικών 

προτύπων, βασιζόµενο στις σύγχρονες απαιτήσεις, αλλά και στην ισορροπία του παλαιού 

και του σύγχρονου στοιχείου. Κάποια µέρη του κτηρίου αναπαλαιώθηκαν ή 

αντικαταστάθηκαν µε πιστά αντίγραφα. Με την συνδιαµόρφωση των εσωτερικών χώρων, 

το Μαραγκοπούλειο αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους πολυχώρους της πόλης. 

Τέλος, χάρη στην ανάπλαση του κτηρίου αναβαθµίστηκαν οι τεχνικές του υποδοµές. 

Ένα άλλο δείγµα της περιόδου αυτής αποτελούν τα «∆ικαστήρια της Πάτρας» 

(εικ. 34)199, που βρίσκονται στις οδούς Μαιζώνος και Γούναρη. Το συγκρότηµα 

ανεγέρθηκε το 1931 σε σχέδια του αρχιτέκτονα Καραθανασόπουλου. Πρόκειται για ένα 

νεοκλασικό αριστούργηµα, που χαρακτηρίζεται από τους χρωµατισµούς του κτηρίου, 

όπως το κόκκινο της πορφύρας και το µπλε του κοβαλτίου. Το κτήριο έχει επιβλητικούς 

δωρικούς κίονες και αετώµατα στην πρόσοψή του. Τα έντονα αρχιτεκτονικά του µέλη 

αλλά και οι διαστάσεις του, δίνουν την εντύπωση µνηµειώδους δηµιουργίας. Άλλωστε το 

µεγαλύτερο βάρος του σχεδίου της πρόσοψης κατείχε η απόδοση µίας σύµµετρης και 

σωστά ρυθµολογηµένης αρχιτεκτονικής σύνθεσης. 

                                                           
195 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 292. 
196 Σπηλιοπούλου 2012: 712-713. 
197 Γατοπούλου 2005: 28 (εικ.). 
198 Μπίρης - Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 187. 
199 Ταλιάνης 2005: 93 (εικ.). 
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Το κτήριο του «Παλαιού Αρσακείου», που βρίσκεται στις οδούς Μαιζώνος, 

Γκότση, Κορίνθου και Παρθενάκου (εικ. 35)200, είναι στενά συνδεδεµένο µε την 

πνευµατική ζωή της Πάτρας. Κτίστηκε το 1933 από τον σπουδαίο αρχιτέκτονα 

Αναστάσιο Μεταξά, για να στεγάσει το περίφηµο Παρθεναγωγείο, που εκτός από 

Νηπιαγωγείο, ∆ηµοτικό και Γυµνάσιο λειτουργούσε και ως ∆ιδασκαλείο. Πρόκειται για 

ένα ιδιαίτερα επιβλητικό τριώροφο κτήριο της εποχής του µεσοπολέµου, που η κτηριακή 

του δοµή αποδίδεται σε σχήµα (Π), διατηρώντας διαλεκτική σχέση µε την κτηριακή και 

µορφολογική υφή του νεοκλασικού ιστού της πόλης. Το κτήριο παρουσιάζει ενδιαφέρον, 

διότι είναι απαλλαγµένο από οποιοδήποτε περιττό ξένο στοιχείο, χωρίς να χάνει τον 

κλασικιστικό του χαρακτήρα. Αποτελεί µνηµείο διαχρονικής αξίας και η χρήση του ως 

σχολείου δηµιουργεί µία συνεχόµενη σχέση µε τις νεώτερες γενιές. 

Για να αναδειχθεί ο δείκτης προόδου της Πάτρας του 19ου αιώνα, αξίζει να 

επισηµανθεί πως το Αρσάκειο λειτουργούσε από το 1892, πριν αποκτήσει ιδιόκτητο 

κτήριο, σε χώρο εκµισθωµένο, στην οικία Νιανάρα της οδού Ρήγα Φεραίου, εκεί που 

στεγάζεται σήµερα το Εµπορικό Επιµελητήριο. Σηµαντικές επεµβάσεις έγιναν στο 

Παλαιό Αρσάκειο από τον Οργανισµό «Πάτρα 2006», η αίθουσα θεάτρου και το 

γυµναστήριο του οποίου µετατράπηκαν σε χώρους για πολλαπλές πολιτιστικές χρήσεις, 

ενώ οι µικρότερης χωρητικότητας αίθουσες διδασκαλίας έχουν µετατραπεί σε αίθουσες 

κατάλληλες για προβολές και εκθέσεις. 

Οι µεγάλες στεγαστικές ανάγκες της Πάτρας, που δηµιουργήθηκαν στη συνέχεια 

από την αστυφιλία, τους πρόσφυγες, τους σεισµούς και την εκβιοµηχάνιση, οδήγησαν 

σιγά σιγά στην ανέγερση των πολυκατοικιών, χάριν των οποίων κατεδαφίστηκαν πολλά 

θαυµάσια νεοκλασικά κτήρια, οπότε η όψη της πόλης άλλαξε201. 

Περπατώντας λοιπόν ο επισκέπτης στη σηµερινή Πάτρα, έρχεται αντιµέτωπος µε 

τις σταθερές αναφορές της διαχρονικής ιστορίας της, τα αρχιτεκτονήµατά της, από τα 

παλαιότερα έως και τα πιο πρόσφατα, και βιώνει όχι  µόνον τα επώνυµα, µοναδικά έργα 

τέχνης που διαθέτει η Πάτρα, αλλά και τα πιο απλά και καθηµερινά σπίτια, καθώς και 

γειτονιές ολόκληρες, που εκφράζουν την ψυχοσύνθεση των ανθρώπων που τις έκτισαν 

και τις κατοίκησαν. 

                                                           
200 Ταλιάνης 2005: 92 (εικ.). 
201 Γατοπούλου 2005: 317. 
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Σήµερα τίποτα δεν θα θύµιζε την εµπορική αστική τάξη της Πάτρας, εάν δεν 

είχαν µείνει πίσω τα ρηµαγµένα κελύφη της, κάποια νεοκλασικά µέγαρα και το θέατρό 

της, που γλύτωσαν από την κατεδάφιση της «ανόρθωσης» των δεκαετιών 1960 - 1980. 

Σε αυτά τα κελύφη κατοικεί η ιστορία της. 

 

7.3. Πύργος 

 

Αφήνοντας την ιστορική πόλη της Πάτρας, κατευθυνόµαστε µέσα από τις χρυσές 

αµµουδιές της ∆υτικής Πελοποννήσου στον επόµενο σταθµό της ερευνάς µας, την 

πρωτεύουσα του Νοµού Ηλείας, τον Πύργο. Στον ίδιο χώρο που βρίσκεται σήµερα η 

πόλη, τοποθετείται η αρχαία πόλη ∆υσπόντιο. Στα περίχωρα του Πύργου ήταν επίσης η 

αρχαία πόλη Λέτρινα, από όπου είχε πάρει και την ονοµασία του ο ∆ήµος Λετρίνων έως 

τη δεκαετία του 1980202. 

Από το 1400 που εµφανίζεται ο πρώτο οικιστικός πυρήνας γύρω από τον Άγιο 

Χαράλαµπο µέχρι τη δυτική πλευρά του Επαρχείου, η πόλη αναπτύσσεται επί «⁄ξέχοντος 

µέρους», κατά µήκος του άξονα της οδού Ερµού203. Ο σηµερινός Πύργος είναι κτισµένος 

σε επτά χαµηλούς λόφους και αποτελεί µία νέα σχετικά πόλη, η ιστορία της οποίας 

ξεκίνησε στις αρχές του 16ου αιώνα, το 1512. Κάποιος Γεώργιος Τσερνωτάς από το 

Λευκάσιο Καλαβρύτων ανακάλυψε στην περιοχή του σηµερινού Πύργου πλήθος 

αρχαίων νοµισµάτων, που τα παρέδωσε στον Σουλτάνο Σελίµ τον Β΄ από τον οποίο πήρε 

ως ανταµοιβή τον τίτλο του µπέη (τσερνοτάµπεης) και απέραντες εκτάσεις στη 

Βορειοδυτική Πελοπόννησο, γύρω από την περιοχή της τότε λίµνης Μουριάς και των 

γηλόφων πάνω στους οποίους είναι κτισµένη η σηµερινή πόλη. Ο Τσερνωτάς έκτισε στη 

συνέχεια έναν ισχυρό πύργο στη σηµερινή πλατεία του Επαρχείου, που έδωσε το όνοµά 

του στην σηµερινή πόλη του Πύργου. Από εκεί και στην περιοχή που βρισκόµαστε 

                                                           
202 http://el. Wikipedia. org/wiki/Πύργος Ηλείας. 
203 Παρασκευόπουλος 1994: 52. 
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σήµερα κτίστηκαν τα πρώτα σπίτια, καλύβες όπως µάς πληροφορούν διάφοροι 

περιηγητές της εποχής, για να διαµένουν οι ποιµένες και οι άλλοι υποτακτικοί204 

Κατά την περίοδο της Βενετοκρατίας ο Πύργος ήταν ένας ενδιάµεσος σταθµός 

των διερχοµένων εµπόρων, που κατευθύνονταν προς τη Ζάκυνθο. ∆ιάφορες πηγές 

κάνουν λόγο για µία πόλη 5.000 κατοίκων205 

Την τελευταία περίοδο της Τουρκοκρατίας ο Πύργος είχε ειδική µεταχείριση 

εξαιτίας των φορολογικών206 προνοµίων που είχε παραχωρήσει η τουρκική διοίκηση. 

Στον Πύργο είχαν συγκεντρωθεί οικογένειες από τη Ζάκυνθο και την Κεφαλονιά, µέλη 

των οποίων εργάζονταν στους Οθωµανούς ως διερµηνείς, ιατροί και έµποροι. Η 

παρουσία διερµηνέων και γραµµατικών ήταν διαφορετικά χρήσιµη, καθώς αυτή 

διαδραµάτιζαν ενδιάµεσο ρόλο207 µεταξύ Οθωµανών – Χριστιανών για την είσπραξη 

φόρων, όπως και για τις εµπορικές δραστηριότητες των Οθωµανών208. Οι περισσότεροι 

κάτοικοι της περιοχής εργάζονταν στις µεγάλες εκτάσεις των Αγάδων, καθώς και στις 

εκτάσεις της οικογένειας Αυγερινού, που από το 1778 είχε νοικιάσει σηµαντικά τµήµατα 

γης από τους Οθωµανούς.  

Όταν το 1815 ο Γάλλος διπλωµάτης και περιηγητής Πουκεβίλ επισκέπτεται τον 

Πύργο, η πόλη ήδη «κοσµείται µε τα ωραιότερα σπίτια του Μωριά» και «έχει εµπόρους 

ονοµαστούς στην επαρχία και το εξωτερικό». Έχει 7.000 κατοίκους, ωραία εργοστάσια 

και εκκλησίες209. Η πόλη έχει πάρει πλέον τη µορφή της. Ο πρώτος οικιστικός πυρήνας 

γύρω από τον Άγιο Χαράλαµπο έχει επεκταθεί πάνω στους λόφους της Αγίας Κυριακής, 

του Επαρχείου και του Αγίου Αθανασίου και αρχίζουν να κτίζονται τα πρώτα µεγάλα και 

πλούσια αρχοντικά.  

Μετά την Επανάσταση, ο Πύργος ορίστηκε πρωτεύουσα της επαρχίας Ήλιδος. Ο 

διακανονισµός έγινε µεταξύ του Λυκούργου Κρεστενίτη και του Χρύσανθου Σισίνη210. 

Πρώτος δήµαρχος του Πύργου διορίστηκε ο Συλλαϊδόπουλος. 

                                                           
204 Παπανδρέου 1991: 358. 
205 ∆όξας 1965: 10. 
206 Μικελόπουλος 2006: 523. 
207 ∆άβος 1995: 12. 
208 ∆άβος 1995: 13-14. 
209 Παρασκευόπουλος 1994:52. 
210 ∆άβος 1995: 30. 
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Ο πληθυσµός, κατά τον Σαρλ Λένορµαν, είχε αισθητά µειωθεί σε σχέση µε τα 

προεπαναστατικά χρόνια, ενώ ένα µεγάλο κοµµάτι του το αποτελούσαν Επτανήσιοι. Η 

γενική κατάσταση της πόλης ήταν φριχτή, καθώς υπήρχαν παντού γκρεµισµένα σπίτια. 

Γι’ αυτόν τον λόγο οι δηµογέροντες του Πύργου ζήτησαν στις 26 Ιουλίου του 1830 την 

αποστολή αρχιτέκτονα, για να συντάξει το σχέδιο της πόλης, καθώς και τη δηµιουργία 

λιµενοβραχίονα στο Κατάκολο211  

Το πρώτο σχέδιο πόλεως του Πύργου εκπονήθηκε το 1869 και έρχεται να 

επιβληθεί πάνω σε έναν προϋπάρχοντα ιστορικό πολεοδοµικό ιστό, γι’ αυτό και 

αντιµετώπισε σοβαρότατα προβλήµατα εφαρµογής. Το σχέδιο αυτό είναι µάλλον 

ακανόνιστο, διότι αφ’ ενός προσπάθησε να προσαρµοσθεί στον προϋφιστάµενο 

πολεοδοµικό ιστό και αφ’ ετέρου, διότι ο λόφος επί του οποίου ήταν κτισµένη η πόλη 

ήταν ανώµαλος και ανισοϋψής και δεν προσφερόταν για τη χάραξη κανονικής 

ρυµοτοµίας. Εν τω µεταξύ η πόλη αναπτύσσεται κυρίως µε το εµπόριο και την 

επεξεργασία της σταφίδας και αρχίζει να δηµιουργείται µία αυθόρµητη χωροθέτηση των 

κυρίων λειτουργιών της. ∆ιοικητικό κέντρο αποτελεί η πλατεία ∆ηµαρχείου, εµπορικό το 

Σταυροπάζαρο µε την οδό Ερµού που συνδέει τα δύο προηγούµενα µε το άλλο κέντρο, 

το βιοτεχνικό, το οποίο αναπτύσσεται στην ανατολική άκρη της πόλης, τα Χαλικιάτικα. 

Πέρα από το σχέδιο πόλεως του Πύργου του 1869, θα λειτουργήσει στα 1881 ο 

Σιδηροδροµικός Σταθµός Πύργου - Κατακόλου, που θα συνδέσει την πόλη µε το λιµάνι 

του Κατακόλου. Από το λιµάνι αυτό εξάγονται αγροτικά προϊόντα, κυρίως σταφίδα, και 

στην πόλη µαζί µε τον πλούτο εισρέει και ο πολιτισµός. Αργότερα, όχι µακριά από τον 

Σιδηροδροµικό Σταθµό Πύργου – Κατακόλου, αρχίζει τη λειτουργία του ο σηµερινός 

Σιδηροδροµικός Σταθµός της πόλης. Η διαµπερής διέλευση επιβάλλει τη χωροθέτησή 

του στις βόρειες παρυφές του σχεδίου. Στην περιοχή αυτή θα διαµορφωθεί και η νέα 

βιοτεχνική – βιοµηχανική περιοχή και το χονδρεµπόριο212 

Έτσι το σχέδιο επεκτείνεται εδώ στα 1893 και στη διπλανή περιοχή του Λάπατου 

το 1898. Η επέκταση θα γίνει στη βάση ενός «ιπποδάµειου συστήµατος», λόγω της 

οµαλής µορφολογίας του εδάφους στις περιοχές αυτές. Το µέγεθος των τετραγώνων είναι 

                                                           
211 Κυριακόπουλος 2003: 31-32. 
212 Παρασκευόπουλος 1994: 52-53. 
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πολύ µικρό, γεγονός που συµβάλλει στην εφαρµογή του. Τα Χαλικιάτικα θα χάσουν τον 

παλιό βιοτεχνικό χαρακτήρα τους, αλλά θα παραµείνουν εµπορικό κέντρο στην 

προέκταση της οδού Ερµού. 

 Η τελευταία επέκταση – αναθεώρηση του σχεδίου πόλεως του Πύργου γίνεται το 

1940. Η αναθεώρηση αφορούσε κυρίως το αρχικό σχέδιο του 1869 και εφαρµόσθηκε 

ελάχιστα και µε πολλές τροποποιήσεις κυρίως στον χώρο της κεντρικής πλατείας. Η 

πλήρης εφαρµογή του στην παλαιά πόλη θα σήµαινε και την κατεδάφιση τµηµάτων της. 

Η «ευθυγράµµιση» δεν είχε έλεος ούτε για ολόκληρες περιοχές παραδοσιακών συνόλων, 

όπως το τέλος της οδού Ερµού. Ο κανονικός κάναβος µικτού τύπου, ορθογωνίου δηλαδή 

µε άφθονη χρήση των διαγωνίων, στην περιοχή επέκτασης, µε τεράστια οικοδοµικά 

τετράγωνα και µε διακοσµητικά σχήµατα κοινοχρήστων χώρων, δεν είχε πολλές ελπίδες 

εφαρµογής, παρά την εντυπωσιακή του σύλληψη. Έτσι, στην περιοχή του 

Σταυροπάζαρου και κατά µήκος του άξονα Πατρών – Ερµού από τον Ο.Τ.Ε. µέχρι και τα 

Χαλικιάτικα, ο ιστορικός πολεοδοµικός ιστός διατηρείται αναλλοίωτος και η πόλη 

παρουσιάζει µία αρκετά οµοιογενή εικόνα, παρά την παρεµβολή ασυµβίβαστων νέων 

κτηρίων
 213 . 

Η πόλη αναπτύσσεται µετεπαναστατικά µε ραγδαίο ρυθµό. Αυτή η ανάπτυξη 

αποτυπώνεται στα κυριότερα κτήρια που σχεδιάζονται πλέον από αρχιτέκτονες ή 

έµπειρους µαστόρους, οι οποίοι µετακαλούνται συχνά από µεγαλύτερα κέντρα ή από 

πρωτοµάστορες, που µε τα σινάφια τους εγκαθίστανται στην πόλη. Προέρχονται από 

περιοχές της Αρκαδίας και της Ηπείρου και είναι έµπειροι τεχνίτες, κυρίως πετράδες και 

ξυλουργοί, που συνεργάζονται µε άλλους ντόπιους σοβατζήδες και σιδεράδες και 

αρχίζουν να αλλάζουν την όψη της πόλης. Χρησιµοποιούν για την ανοικοδόµηση ακριβά 

υλικά για την περιοχή, όπως µάρµαρο και πέτρα, αλλά και πιο φθηνά στις πιο λαϊκές 

κατασκευές, όπως αµµόπετρα. Περιορισµένη αντίθετα είναι η χρήση του τούβλου, 

εξαιτίας της σεισµικότητας που παρουσιάζει η περιοχή214. 

Στην οικονοµία της πρώτης ελληνικής επικράτειας κυριαρχεί συντριπτικά ο 

αγροτικός χώρος. Ο χώρος αυτός ρυµουλκείται προς τις εµπορευµατικές καλλιέργειες 

µέσα από τον µηχανισµό της αυξηµένης ζήτησης για τα αγροτικά προϊόντα, η οποία, στο  

                                                           
213 Παρασκευόπουλος 1994: 53. 
214 Παρασκευόπουλος 1994: 53-54. 
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µεγαλύτερο µέρος του 19ου αιώνα, διατηρεί τις τιµές του σε ελκυστικά επίπεδα. Στην 

Ελλάδα την περίοδο αυτή, το προϊόν που πρωταγωνιστούσε σε αυτή τη διαδικασία ήταν 

η κορινθιακή (µαύρη) σταφίδα. Η επέκταση της καλλιέργειάς της συµπαρέσυρε 

αναδιάταξη του πληθυσµού στον χώρο, ιδίως στην Πελοπόννησο, αύξηση του 

εξαγωγικού εµπορίου, αλλά και αύξηση της ζήτησης των χεριών στον αγροτικό τοµέα, 

αφού η σταφιδοκαλλιέργεια ήταν καλλιέργεια εντατική215. Ο Πύργος είναι και αυτός, 

µαζί µε την Πάτρα και το Αίγιο που ερευνήσαµε, περιοχή µε µαζική παραγωγή και 

συσκευασία της σταφίδας, που θα αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα για την ανάπτυξη 

του τόπου τα επόµενα χρόνια. 

Το πιο σηµαντικό σηµείο αναφοράς για την πόλη είναι η θάλασσα. Αυτήν 

ατενίζουν οι Πυργιώτες καθηµερινά από το Επαρχείο και προς το Κατάκολο και 

αναζητούν την πρόβλεψη του καιρού. Είχαν και διατηρούν πάντα µία ιδιαίτερη σχέση µε 

τη θάλασσα και τις γειτονικές ακτές. Ακόµη και τα υλικά για να κτίσουν την πόλη, τα 

παίρνουν από εκεί . Τα βράχια από τον Άγιο Ανδρέα και τη Σκαφιδιά θα τροφοδοτήσουν 

µε πέτρα τις πρώτες ασοβάτιστες κατασκευές. 

Από τη θάλασσα όµως µαζί µε τον πλούτο έρχεται και ο πολιτισµός. Οι σχέσεις 

µε τα Ιόνια νησιά αντιστρέφονται. Τώρα η περιοχή του Πύργου είναι ελεύθερη, υπάρχει 

δουλειά και διαφαίνεται και κάποια δυνατότητα απόκτησης γης, σε αντίθεση µε τα 

λατιφούντια της Ζακύνθου και της Κεφαλονιάς. Οι στενές σχέσεις που αναπτύσσονται, 

θα έχουν επίδραση σε όλους τους τοµείς της ζωής και όπως είναι φυσικό και στην 

αρχιτεκτονική. Οι τοξοστοιχίες των νησιών του Ιονίου θα εφαρµοσθούν µε την τυπική 

παραλλαγή τους. Όχι σε στοές, όπως στη Ζάκυνθο και την Κεφαλονιά ή την Πάτρα, γιατί 

τα µικρά βάθη των ιδιοκτησιών στο κέντρο της πόλης δεν το επιτρέπουν, αλλά σε 

διαδοχικά επαναλαµβανόµενα τοξωτά θυρώµατα, που σε αρκετές περιπτώσεις 

καταλαµβάνουν και ολόκληρο το µέτωπο της οδού216. 

Από τον πυρήνα της πόλης του Πύργου, το Σταυροπάζαρο, τα κτήρια θα 

επεκταθούν σχεδόν µέχρι το Επαρχείο και την περιοχή του Αγίου Αθανασίου. Με την 

ανάπτυξη του εµπορίου, θα διαµορφωθεί εδώ και το εµπορικό κέντρο και θα κτισθούν 

                                                           
215 Αγριαντώνη 2003: 62. 
216 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 108. 
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µόνο ισόγεια καταστήµατα ή διώροφα µε κατάστηµα στο ισόγειο και την κατοικία του 

εµπόρου στον όροφο. 

Τα τοξωτά στενόµακρα συνεχή ανοίγµατα των ισογείων καταστηµάτων 

παρουσιάζουν ένα ιδιαίτερο µορφολογικό ενδιαφέρον. Είναι δυσανάλογα ψηλά σε σχέση 

µε το συνολικό ύψος του κτηρίου. Η εντύπωση του ύψους επιτείνεται από τη σειρά των 

ορθογωνίων ανοιγµάτων για τον φωτισµό των µικρών παταριών, που παρεµβάλλονται 

µέχρι το γείσο της στέγης, στοιχεία που δανείζεται ακόµη και σήµερα η µοντέρνα 

αρχιτεκτονική
217. 

Για αρκετό χρονικό διάστηµα µετά την απελευθέρωση, τα ξύλινα υαλόφρακτα 

χαγιάτια στην πίσω όψη προς τον κήπο, θα συνεχίσουν να συνυπάρχουν µε όψεις που 

σιγά-σιγά αρχίζουν να αποκτούν νεοκλασικά στοιχεία ή και την τυπική νεοκλασική 

πρόσοψη. Αυτό συνεχίζεται και κατά την καθαρά νεοκλασική περίοδο, όπου συναντάµε 

κτήρια µε καθαρά νεοκλασική πρόσοψη, αλλά και µε εξίσου επεξεργασµένη λαϊκή 

παραδοσιακή πίσω όψη: αετώµατα, άξονες συµµετρίας στην όψη προς τον δρόµο, 

υαλόφραχτα χαγιάτια, µε άφθονη χρήση ξυλείας, κάµαρες, λιακωτά προς την αυλή σε 

µία εντελώς αυθόρµητη και ασύµµετρη κατασκευή. 

Η νεοκλασική πρόσοψη προς τη µεριά του δηµόσιου χώρου του δρόµου έχει 

αρχίσει να επιβάλλεται από την ανάγκη οικονοµικής προβολής και κοινωνικής 

καθιέρωσης, ενώ προς τον ιδιωτικό χώρο, τον κήπο ή την αυλή, το σπίτι 

διαµορφώνονταν σύµφωνα µε τις ανάγκες της καθηµερινής ζωής. Τα κτήρια αυτά, 

κτισµένα περίπου µέσα σε έναν αιώνα (1830-1930), εποχή µίας ανεπανάληπτης άνθησης 

της πόλης, µοναδικής από οικονοµική και πολιτιστική άποψη, αποτελούν σκηνικά ενός 

πολυποίκιλου θεάτρου, που δεν είναι άλλο από τον δηµόσιο χώρο, τον δρόµο, την 

πλατεία, την αγορά218. 

Από όσα διαπιστώνουµε στην ερευνά µας, ο Πύργος, η Πάτρα και το Αίγιο έχουν 

γενικά κοινή αρχιτεκτονική νοοτροπία, αφού άλλωστε ανήκουν και στον ίδιο 

γεωγραφικό χώρο. Εντούτοις διακρίνει κανείς εκείνες τις διαφορές που προσδίδουν σε 

αυτά τα αστικά κέντρα πρώτα από όλα οι ανόµοιες πολεοδοµικές κλίµακες και 

                                                           
217 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 108. 
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 Παρασκευόπουλος 1994: 54-55. 
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ρυµοτοµικές διατάξεις. Επιπλέον εντοπίζονται σε κάθε περίπτωση αυτές οι ιδιάζουσες 

παραλλαγές, που έχουν ως συνιστώσα τους τη δηµιουργική πνοή και την ξεχωριστή 

πολιτισµική ταυτότητα των επιµέρους αστικών πληθυσµών. 

Ο Πύργος για παράδειγµα, σε σχέση µε την Πάτρα, µολονότι έχει να επιδείξει 

αξιόλογα νεοκλασικά σπίτια, καθώς και τη µνηµειακή Αγορά στο εµπορικό του τµήµα, 

παρουσιάζει στην αστική του εικόνα την απροσδιοριστία και την εσωστρέφεια που 

ταιριάζει περισσότερο σε οικιστικά κέντρα των κοινωνιών, οι οποίες επιχείρησαν 

ετεροχρονισµένα το άνοιγµα προς ένα δυτικότροπο πολιτισµικό ύφος. ∆ιακρίνει κανείς 

στην αστική δοµή ένα πνεύµα µεταβατικό, µίας σχετικά αργόστροφης κίνησης προς τις 

νέες πολιτισµικές συνθήκες. 

Πρόκειται για ένα συντηρητικό, περισσότερο άτολµο - θα λέγαµε – άνοιγµα µίας 

αγροτο-εµπορικής κοινωνίας προς τα αστικά πρότυπα. Η κοινωνία αυτή προοδεύει 

οικονοµικά και σίγουρα διευρύνει τους πολιτιστικούς της ορίζοντες, εξακολουθεί όµως 

να διέπεται από τις κεντροµόλες δυνάµεις του τοπικισµού. Αυτό αποτελεί άλλωστε 

χαρακτηριστικό των ελληνικών πόλεων που δεν είναι πάνω στη θάλασσα, και δεν 

διαθέτουν την ενεργό εκσυγχρονιστική δύναµη της λειτουργίας του λιµανιού. 

Τουλάχιστον όµως για τον Πύργο είναι σαφής η σχέση του λιµανιού του Κατακόλου µε 

τη σηµαντική µεταλλαγή των συνθηκών αστικοποίησής του. Το λιµάνι δεν ήταν µόνο 

εγγύηση για διαµετακοµιστική δραστηριότητα, συµβάλλοντας κατά τον 19ο αιώνα στην 

εκβιοµηχάνιση και την οργανωµένη διάθεση των προϊόντων σε άλλα λιµάνια δια µέσου 

πρακτορείων, µε λίγα λόγια στην κατάκτηση της ευηµερίας σε συνάρτηση µε τον 

κοσµοπολιτισµό
219 . 

Όπως προαναφέρθηκε, κατά την περίοδο των ετών 1830-1930, στον Πύργο 

ανοικοδοµήθηκαν αρκετά κτίσµατα, που εµφανίζουν ποικιλία αρχιτεκτονικών τύπων. 

Εάν θελήσουµε να οµαδοποιήσουµε τα κτήρια αυτά µε βάση τα µορφολογικά 

χαρακτηριστικά σε σχέση µε την χρονική περίοδο που κτίστηκαν, κάνοντας µία 

προσπάθεια να διακρίνουµε ορισµένα πρώτα στοιχεία ανάλυσης, θα µπορούσαµε να 

ξεχωρίσουµε τους εξής αρχιτεκτονικούς τύπους:  
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1. Κτήρια λαϊκής αρχιτεκτονικής µε τοπικά στοιχεία και µεταγενέστερες 

προσθήκες νεοκλασικών στοιχείων και  πρώιµα νεοκλασικά δείγµατα (1830-1850). 

2. Πρώιµα  νεοκλασικά κτήρια µε αυστηρά γεωµετρικό όγκο, λιτότητα αλλά και 

µε αρκετά τοπικά στοιχεία (1840-1870). 

3. Κτήρια του ώριµου κλασικισµού, κτισµένα πάνω στα αθηναϊκά πρότυπα 

(1870-1910). 

4 Όψιµα νεοκλασικά κτήρια τυποποιηµένης µικροαστικής κατοικίας και κτήρια 

µε χρήση µπετόν, που διατηρούν µερικά νεοκλασικά στοιχεία (1910-1930). 

Τα κτήρια της πρώτης περιόδου έχουν συνήθως στο ισόγειο κατάστηµα µε 

τοξωτά θυρώµατα, ξύλινη στέγη µε βυζαντινά κεραµίδια, τα πιο απλά από αυτά ξύλινο 

γείσο και τα σηµαντικότερα, ριπιδωτό πάντα ξύλινο γείσο µε µικρούς γεισίποδες. Τα 

στοιχεία αυτά είναι ανατολίτικης επίδρασης, που επικράτησε στην Ελλάδα τα τελευταία 

χρόνια της Τουρκοκρατίας από το τέλος του 18ου αιώνα έως την απελευθέρωση. Υπάρχει 

βέβαια στα κτήρια αυτά κάποια γενική αναζήτηση συµµετρίας και έχουν σχετικά µικρά 

ανοίγµατα µε ξύλινα πλαίσια σε ρυθµική διάταξη στην όψη και συνήθως εσωτερικά 

καφασωτά εξώφυλλα220. 

Στο κτήριο «Παπαπασπηλιωτόπουλου» επί της οδού Κρεστενίτου 9 (εικ. 36)221, 

κτισµένο το 1931, ο νεοκλασικισµός διαφαίνεται εντελώς επιδερµικά και ντύνει το λαϊκό 

σπίτι µε τα νέα διακοσµητικά στοιχεία. Στο οικοδόµηµα που σώζεται µέχρι σήµερα,  δεν 

λείπει η αρµονία, παρά τον έκκεντρο εξώστη που βρίσκεται πάνω από το τοξωτό θύρωµα 

του ισογείου και το αετωµατικό υπέρθυρο στη θύρα εξόδου προς αυτόν, υπέρθυρο 

έκκεντρο και αυτό και διαφορετικό από όλα τα υπόλοιπα. Σηµειωτέον ότι όλα τα 

διακοσµητικά στοιχεία είναι ξύλινα, συµπεριλαµβανοµένου του γείσου µε τους 

γεισίποδες και τις σταγόνες. Ο εξώστης µε τα σιδερένια κιγκλιδώµατα έχει τοποθετηθεί 

µάλλον αργότερα.  

Στην ίδια κατηγορία ανήκουν και τα πρώιµα νεοκλασικά κτήρια της περιόδου 

1840-1870, που διαθέτουν αυστηρό γεωµετρικό όγκο, λιτότητα αλλά και αρκετά τοπικά 
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στοιχεία
222. Ένα σηµαντικό δείγµα αυτής της περιόδου και της τοπικής αρχιτεκτονικής 

πριν την οµοιογενοποίηση της νεοκλασικής περιόδου ήταν το κτήριο «Χριστόπουλου», 

κτισµένο κατά τη δεκαετία 1840-1850, στη γωνία της οδού ∆ιάκου µε την οδό 

Κολοκοτρώνη (εικ. 37)223, κατεδαφισµένο και αυτό σήµερα, όπως τόσα άλλα. Ήταν 

διώροφο, κατοικία στο σύνολό του, λιτό και επιβλητικό, µε περιορισµένη χρήση 

νεοκλασικών στοιχείων και σηµατοδοτούσε µε την παρουσία του τη µετάβαση σε µία 

νέα εποχή: τοξωτό θύρωµα στην είσοδο της οδού ∆ιάκου που βλέπει στο Σταυροπάζαρο 

και ξύλινο υαλόφρακτο χαγιάτι µε ανοιχτό τόξο στον χώρο του ορόφου πάνω από αυτήν. 

Ένα χαγιάτι που παλιά ίσως να µην ήταν ανοιχτό στο πλάι, σαν ένα είδος λότζιας.  

Άλλο αξιόλογο δείγµα της περιόδου 1840-1870 είναι η οικία «Αναστόπουλου», 

στην οδό Φιλελλήνων 14 (εικ. 38)224, που κτίστηκε γύρω στα 1850-1860. Το κτήριο είναι 

πέτρινο µε ξύλινη κεραµοσκεπή και κεντρικό αέτωµα. Στον όροφο, καθώς και στην 

πόρτα υπάρχουν παραστάδες µε δωρικά κιονόκρανα. Υπάρχει επίσης στο κεντρικό 

τµήµα της όψης ένα σιδερένιο µπαλκόνι µε επίστρωση από µαρµάρινες πλάκες. 

Σιδερένια επίσης είναι και τα φουρούσια που το στηρίζουν. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση η χρήση του τόξου γίνεται αποκλειστικά στο θύρωµα της κυρίας εισόδου και 

µόνο στο ισόγειο. Εδώ τα νεοκλασικά στοιχεία είναι περιορισµένα κυρίως στα ανοίγµατα 

του ορόφου, όπως ξύλινα αετωµατικά υπέρθυρα ή γραµµικά µε ξύλινες παραστάδες. Τα 

εξώφυλλα είναι εξωτερικά γαλλικά. Το κτήριο έχει κριθεί διατηρητέο. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και το κτήριο της «Μητρόπολης Ηλείας» στην οδό 28ης 

Οκτωβρίου, κτισµένο περί το 1865,  (εικ. 39)225, το οποίο αγοράστηκε από την Εθνική 

Τράπεζα το 1939, που αντίθετα προς το προηγούµενο έχει περιµετρικό ριπιδωτό γείσο 

και τοξωτό κεντρικό θύρωµα ορόφου µε καµαρόκλειδο και παραστάδες, που φέρουν 

δωρικά επίκρανα. Το κτήριο έπαθε σηµαντικές ζηµιές από τους σεισµούς του 1993 και 

του 2008,οι οποίες ευτυχώς αποκαταστάθηκαν, αποτελώντας σήµερα ένα κόσµηµα για 

την πόλη. 

                                                           
222 Για το αντίστοιχο φαινόµενο στην πρώιµη φάση της αθηναϊκής αρχιτεκτονικής, βλ. κεφ IV 
«Μεταβατική περίοδος και αποκρυστάλλωση των τύπων της αστικής κατοικίας», στο: Μπίρης 2013: 39-
67. - Σπηλιοπούλου 2012: 671. 
223 Παρασκευόπουλος 1994:  3 (εικ.). 
224 Παρασκευόπουλος 1994: 3 (εικ.). 
225 Παρασκευόπουλος 1994: 3 (εικ.). 
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Άξιο προσοχής είναι επίσης και το κτήριο «Μυλωνοπούλου» επί των οδών 

Κρεστενίτη και Κολοκοτρώνη, κτισµένο γύρω στα 1860 (εικ. 40)226. Η συµµετρία της 

κύριας όψης του κτηρίου επί της οδού Κολοκοτρώνη επιτυγχάνεται λόγω του µεγάλου 

µήκους και του αριθµού των ανοιγµάτων µε δύο αετώµατα στις δύο άκρες του κτηρίου. 

Η προβολή των δύο ακρινών τµηµάτων που στέφονται µε τα αετώµατα, γίνεται µε τη 

χρήση επιπεδόγλυφων παραστάδων, επειδή δεν µπορεί να επιτευχθεί µε σύγκλιση του 

µεσαίου τµήµατος, λόγω του µικρού βάθους του οικοπέδου. Τη συµµετρική 

µνηµειακότητα  δεν την ενοχλούν τα τοξωτά θυρώµατα του ισογείου, στοιχείο που όπως 

προαναφέρθηκε, απαντά συχνά στην περιοχή, διαµορφώνοντας µία ενδιαφέρουσα σχέση 

ανάµεσα σε ένα διάτρητο ισόγειο µε ένα συµπαγή όροφο. Αυτό είναι ένα ακόµη 

µορφολογικό στοιχείο, που χαρακτηρίζει τα κτήρια της προηγούµενης περιόδου. Στο 

ισόγειο του κτηρίου λειτουργούν σήµερα καταστήµατα και ο όροφος χρησιµοποιείται ως 

οικία. 

Τα τυπικά νεοκλασικά κτήρια του ώριµου κλασικισµού, που κτίζονται στον 

Πύργο κατά τα αθηναϊκά πρότυπα, συµπίπτουν µε την περίοδο της µεγάλης οικονοµικής 

και πολιτιστικής άνθησης της πόλης, αλλά τελειώνουν µε την παρακµή της (1870-1910). 

Στην ανάπτυξη της οικονοµίας της πόλης, όπως προαναφέραµε, έχουν συµβάλει η 

σιδηροδροµική σύνδεση Πύργου – Κατακόλου, καθώς και οι νέοι κάτοικοι, Γορτύνιοι 

εργάτες που κατηφορίζουν από την ορεινή Αρκαδία, Επτανήσιοι, κυρίως Ζακυνθινοί και 

Κεφαλλονίτες, ένας νέος κόσµος που αναδύεται από την οικονοµία της σταφίδας. 

Έκφραση αυτού του κόσµου είναι η εξέλιξη και η ανάδειξη του αστικού τοπίου. 

Ντόπιοι, Αθηναίοι, αλλά και ξένοι αρχιτέκτονες θα αφήσουν τα ίχνη µίας ανεπανάληπτης 

περιόδου για την πόλη. Είναι η εποχή που κτίζονται όλα τα κτήρια δηµόσιου χαρακτήρα, 

η νεοκλασική Αγορά, το περίτεχνο ∆ηµαρχείο, το ∆ηµοτικό Νοσοκοµείο, το θέατρο 

«Απόλλων» κ.ά.. Τα αστικά κτήρια αυτής της εποχής παρουσιάζουν πολλά κοινά 

µορφολογικά χαρακτηριστικά. Ο άξονας συµµετρίας στην πρόσοψη τονίζεται πάντα µε 

την προβολή του κεντρικού τµήµατος του κτηρίου, αλλά δεν επιστέφεται πλέον από το 

τριγωνικό αέτωµα της προηγούµενης περιόδου. Οι στέγες στέφονται µε ακροκέραµα και 

                                                           
226 Παρασκευόπουλος 1994: 1 (εικ.). 
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διακοσµούνται µε διάφορα κεραµοπλαστικά στοιχεία, όπως µπαλούστρες, γεισίποδες, 

κρατήρες και γλάστρες, που χρησιµοποιούνται και ως καπνοδόχοι227. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το κτήριο της «∆ηµοτικής Αγοράς» της 

πόλης, η οποία βρίσκεται στο Σταυροπάζαρο και καταλαµβάνει ένα οικοδοµικό 

τετράγωνο (εικ. 52)228. Αποφασίζοντας ο ∆ήµος  την ανέγερσή της, αναθέτει το 1889 

στον Ερνέστο Τσίλλερ τη σχετική µελέτη. Η αγορά έχει κάτοψη ορθογωνική, 

συµµετρική ως προς τους δύο άξονες, και είναι εσωστρεφής. Μόνο στη βορινή πλευρά  

υπάρχουν εξωτερικά καταστήµατα. Στο εσωτερικό λειτουργούν τρία αίθρια και γύρω 

από αυτά συγκεντρώνονται τριάντα καταστήµατα. Στο κέντρο των αιθρίων 

τοποθετούνται κρήνες. Υπάρχουν τέσσερεις είσοδοι, δύο κεντρικές στο µέσον των 

µεγάλων πλευρών και δύο βοηθητικές στο µέσον των µικρών. Η αγορά του Πύργου, 

νεοκλασικής µορφολογίας, παρά το µεγάλο µέγεθος και τον µνηµειακό χαρακτήρα της, 

είναι σχετικά απλή. Όπως και σε άλλα µεγάλου µήκους έργα του Τσίλλερ, οι πλαϊνές 

πτέρυγες προεξέχουν ελαφρά, µε επεξεργασµένες κυφώσεις στις γωνίες, ενώ το πρόπυλο 

της κεντρικής εισόδου τονίζεται µε τη χαρακτηριστική σύνθεση των τοξωτών 

ανοιγµάτων, που στηρίζονται σε κοίλους ιωνικούς κίονες229. Σήµερα η ∆ηµοτική Αγορά, 

µολονότι είχε εγκαταλειφθεί για αρκετά χρόνια, ύστερα από την ανακαίνισή της, 

λειτουργεί ως Αρχαιολογικό Μουσείο της πόλης του Πύργου και έχει παραχωρηθεί από 

τον δήµο Πύργου στο Υπουργείο Πολιτισµού. 

Άλλο χαρακτηριστικό κτήριο της παραπάνω περιόδου ήταν το κτήριο του 

«Παλαιού ∆ηµαρχείου». Το περίτεχνο οίκηµα κτίστηκε περί το 1890 (εικ. 42)230 και 

ήταν έργο του Τσίλλερ. Πλούσια διακόσµηση των όψεων που πρόβαλλαν µία έκφραση 

κατά τα νεοπαλλαδιανά πρότυπα: σαφής οργάνωση µε παραστάδες, εναλλαγή τόξων και 

αετωµάτων στα ανοίγµατα, τονισµένη επίστεψη του συνόλου µε γιρλάντες, στηθαίο και 

σειρά πήλινων αγαλµάτων. Το κτήριο δυστυχώς κάηκε κατά τη διάρκεια του εµφυλίου.  

                                                           
 

 227 Για την αρχιτεκτονική των κτηρίων του ώριµου νεοκλασικισµού στην ελληνική περιφέρεια, βλ. κεφ. 
«Η αναγέννηση των πόλεων. Κοινωνικός και αρχιτεκτονικός µετασχηµατισµός. Ο διαµεσολαβητικός 
ρόλος του κλασικισµού», στο: Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 105-132, ιδιαίτ. 126-128.- Σπηλιοπού-
λου 2012: 680-862. 
228 Μπίρης – Καρδαµίτση Αδάµη 2001: 395 (εικ.). 
229 Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 168-170. 
230 Μπίρης – Καρδαµίτση Αδάµη 2001: 398 (εικ). 
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Εκτός από τις άλλες πόλεις που προαναφέραµε ότι ο Τσίλλερ δηµιούργησε 

µνηµειώδη θέατρα, ο µεγαλοφυής αρχιτέκτονας σχεδίασε το 1878  και το χειµερινό 

θέατρο «Απόλλων» της πόλης του Πύργου (εικ. 43)231, το οποίο λειτούργησε ως 

πνευµατική κυψέλη για την αστική τάξη της περιοχής. Στην πρόσοψη του κτηρίου 

υπάρχουν διακοσµητικές παραστάσεις από µαρµάρινα επίκρανα διακοσµηµένα µε 

ανθέµία. Η κατασκευή του θεάτρου έγινε µε δωρεά του κτηµατία Σωκράτη 

Συλλαϊδόπουλου σε κεντρικό µέρος της πόλης, στην οµώνυµη οδό Συλλαϊδοπούλου. Στη 

συνέχεια εγκαταλείφθηκε µέχρι τη δεκαετία του1980, όπου ανακαινίσθηκε ριζικά από 

τον εφοπλιστή Ιωάννη Λάτση. Τελικά, από το 1995, αυτή η πνευµατική κυψέλη 

λειτουργεί ως χώρος θεάτρου και πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

Στις αρχές του 20ου αιώνα  ο Τσίλλερ σχεδιάζει, επίσης στον Πύργο, το «ναό του 

Αγίου Αθανασίου» και συγκεκριµένα το 1911 (εικ. 44)232. Ο Άγιος Αθανάσιος είναι 

τρίκλιτη βασιλική µε εγκάρσιο κλίτος και τρούλο. Στα πλαίσια της διακοσµητικής του 

νεορωµανισµού, αναπτύσσονται τα πλούσια διακοσµηµένα γείσα και θυρώµατα του 

ναού
233. Πάνω από τα πλάγια κλίτη και το νάρθηκα βρίσκεται γυναικωνίτης, που 

φωτίζεται από µεγάλα µονόλοβα παράθυρα. Το ισόγειο των πλαϊνών κλιτών φωτίζεται 

αντίστοιχα από στρογγυλά ανοίγµατα. 

Η κύρια όψη του ναού, µε τρία µεγάλα αψιδωτά ανοίγµατα στο νάρθηκα και 

εννέα µονόλοβα παράθυρα στο γυναικωνίτη, επιστέφεται µε αέτωµα. Εκατέρωθεν του 

κεντρικού κλίτους υψώνονται οι δύο τετράγωνοι πύργοι των κωδωνοστασίων. Τόσο στη 

δυτική όψη όσο και στους στρογγυλούς φεγγίτες των πλάγιων κλιτών µπορεί κανείς να 

διακρίνει σαφείς επιδράσεις από τον αντίστοιχο ναό της Αγίας Ειρήνης στην οδό Αιόλου 

στην Αθήνα, έργο του Λύσανδρου Καυταντζόγλου, που κτίστηκε στα µέσα του 19ου 

αιώνα
234. 

                                                           
231 Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 265 (εικ.). 
232 Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 1 (εικ.). 
233 Πουληµένος 2010: 57. 
234 Καρδαµίτση-Αδάµη 2006: 270 
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Τι ήταν άραγε αυτό που οδήγησε τον Τσίλλερ, εξήντα περίπου χρόνια αργότερα, 

να µιµηθεί έναν ναό ο οποίος είχε προκαλέσει πολλές αρνητικές κριτικές; Σήµερα ο ναός 

φέρει σηµαντικές αλλοιώσεις τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό του235 

Τα κτήρια του όψιµου νεοκλασικισµού του Πύργου236 χρονολογούνται κυρίως 

µετά το 1910, είναι περιορισµένης κλίµακας και παρατηρεί κανείς την παρεµβολή των 

νέων υλικών δόµησης. Αξιόλογο δείγµα ης περιόδου αποτελεί το αρχοντικό «Καζάζη» 

στην οδό Αχιλλέως 19 (εικ. 45)237, το οποίο έχει κριθεί διατηρητέο. Πρόκειται για ένα 

κτήριο κτισµένο περίπου το 1910, που έχει ξύλινη κεραµοσκεπή, γύψινα κορνιζώµατα 

και ακροκέραµα στον όροφο. Οι παραστάδες φέρουν κορινθιακά επίκρανα. Το 

οικοδόµηµα έχει πλάγια είσοδο, µεγάλη αυλή και ταράτσα µε µπαλούστρες. 

Στον Πύργο υπάρχουν ελάχιστα εκλεκτικιστικά κτήρια., και αυτό διότι στις αρχές 

του 20ου αιώνα το εµπόριο της σταφίδας είχε αρχίσει να παρουσιάζει κάµψη και η πόλη 

να παρακµάζει αργά αλλά σταθερά, χωρίς να έχει τις άµεσες επαφές µε τη ∆ύση και τις 

αρχιτεκτονικές τάσεις που δηµιουργούνταν στη Ευρώπη. 

Το κτήριο στις οδούς Ζαΐµη και Θεµιστοκλέους (εικ. 46)238 είναι ένα δείγµα της 

τεχνοτροπίας του εκλεκτικισµού. ∆ιαθέτει ενιαίο τριώροφο όγκο, φουρούσια και 

κιγκλιδώµατα των αρχών του εικοστού αιώνα. Το κτήριο είχε υποστεί ζηµιές από τους 

σεισµούς του 1993, αλλά ευτυχώς ανακαινίσθηκε και χρησιµοποιείται ως οικία.  

Από ό,τι διαπιστώσαµε, η παραγωγή αξιόλογων αρχιτεκτονηµάτων στην πόλη του 

Πύργου, θα συνεχιστεί µέχρι το τέλος της δεύτερης δεκαετίας του επόµενου αιώνα. Οι 

εξαγωγές θα συνεχίζονται από το λιµάνι του Κατακόλου, όπως και οι εισαγωγές 

δυσεύρετων στην περιοχή οικοδοµικών υλικών και επίπλων από την Ιταλία. Στα 1928 θα 

λειτουργήσει µάλιστα στο λιµάνι και ιταλικό προξενείο.  

Κάτι όµως έχει αρχίσει να αλλάζει. Στην αρχιτεκτονική αναπαράγονται 

κουρασµένα παλαιότερα πρότυπα, που δεν έχουν τον δυναµισµό της προηγούµενης 

περιόδου. Ο εικοστός αιώνας έχει χαρακτηρισθεί και ως αιώνας των ιδεολογιών. Θα 

                                                           
235

 Καρδαμίτση-Αδάμη 2006: 270. 
236 Μπίρης 2003: 80-83.- Σπηλιοπούλου 2012: 683-684. 
237

 Παρασκευόπουλος 1994: 2 (εικ.). 
238

 http//akrokerama blogspot.gr/search/label/Ηλεία: 1 (εικ.). 
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φέρει δύο παγκοσµίους πολέµους, την µικρασιατική καταστροφή και τις επιτακτικές 

στεγαστικές ανάγκες, καθώς και τη λαίλαπα του εµφυλίου. Με την εσωτερική 

µετανάστευση που ακολουθεί και την οικονοµική κρίση την οποία θα επιτείνει το τέλος 

του εµπορίου της σταφίδας, η πόλη του Πύργου θα παρακµάσει. Θα χτυπηθεί από τους 

σεισµούς και πολλά από τα αρχοντόσπιτα θα εγκαταλειφθούν οριστικά. 

Ο Πύργος µπαίνει στον εικοστό πρώτο αιώνα γεµάτος από ηµιτελείς 

πολυκατοικίες µε ένα απίστευτο κυκλοφοριακό πρόβληµα, πόλη επικίνδυνη για 

ηλικιωµένους και παιδιά, µε φοβερή ηχορύπανση και παντελή έλλειψη σεβασµού προς 

τον κοινωνικό και δηµόσιο χώρο. 

Έχει όµως αντίθετα αποκτήσει ένα δυναµισµό που θυµίζει τα παλιά. Ο 

δυναµισµός αυτός όµως πρέπει να βρει τη νέα έκφρασή του. Και αυτή δεν είναι δυνατόν 

να µείνει περιχαρακωµένη στην ιδιωτική σφαίρα. Γιατί ηθικά και πρακτικά η ποιότητα 

ζωής έχει πάντοτε άµεση σχέση µε το δοµηµένο περιβάλλον και τους ελεύθερους 

χώρους, όπου εξελίσσεται η ίδια η ζωή. Είναι δηλαδή άρρηκτα συνδεδεµένη µε την 

εικόνα της πόλης. 

 

7.4 Κυπαρισσία 

 

Αφήνοντας την πόλη του Πύργου και ακολουθώντας τη σιδηροδροµική γραµµή 

Πύργου – Καλαµάτας, αφού περάσουµε µία σειρά εγκαταλελειµµένων σιδηροδροµικών 

σταθµών, του Αλφειού, της Αλφειούσας (χωριό που ακόµη και σήµερα η καλλιέργεια της 

σταφίδας είναι εντατική), του Επιταλίου, του Ανεµοχωρίου, της Ζαχάρως και του Καλού 

Νερού, οι οποίες πλαισιώνονται από πέτρινα νεοκλασικά αρχιτεκτονήµατα, 

προσαρµοσµένα στην τοπική παραδοσιακή αρχιτεκτονική, κτισµένα κατά την πρώτη 

δεκαετία του εικοστού αιώνα, φτάνουµε στην γραφική πόλη της Κυπαρισσίας. 

Η ιστορία της Κυπαρισσίας είναι πολύ µεγάλη και συµβαδίζει µε αυτήν της 

Πελοποννήσου. Η Κυπαρισσία ή Αρκαδιά, σύµφωνα µε την παλαιότερη ονοµασία της, 

αναπτύσσεται στις υπώρειες του όρους Ψυχρό ή Αιγάλεω µέχρι τη θάλασσα, 

συνδυάζοντας ηµιορεινό γεωφυσικό ανάγλυφο και παραθαλάσσια θέση. Το ξεκίνηµά της 
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χάνεται στα βάθη της προϊστορίας. Ο Όµηρος την αποκαλεί  «Κυπαρισσίεντα» και ανήκε 

στο βασίλειο της Πύλου. 

Κατά τους βυζαντινούς χρόνους η πόλη κατοικήθηκε από πλήθη Αρκάδων, που 

εγκαταστάθηκαν εκεί πιεζόµενοι από τις επιδροµές των Σλάβων στην Πελοπόννησο και 

εξελίχθηκε σε σηµαντικό εµπορικό κόµβο. Από το 1204 και µετά η Κυπαρισσία 

καταλαµβάνεται από τους Φράγκους της ∆΄ Σταυροφορίας, ακολουθώντας τη µοίρα της 

ευρύτερης περιοχής της νότιας Πελοποννήσου. 

Στην Περίοδο της Α΄ Τουρκοκρατίας (1459-1685) η πόλη γνωρίζει οικιστική 

άνθηση και συνακόλουθα οικιστική ανάπτυξη. Ερείπια κτισµάτων στο ανατολικό τµήµα 

του εξωτερικού περιβόλου του Κάστρου αποτελούν την απαρχή του οικισµού της Άνω 

Πόλης, που σιγά – σιγά θα επεκταθεί και εκτός της οχύρωσης στα ανατολικά και νότια 

του Κάστρου239. 

Ο οικισµός της Άνω Πόλης διατηρεί σε κάποιο βαθµό την τυπική πολεοδοµική 

οργάνωση του πυρήνα ενός αστικού κέντρου της όψιµης µεταβυζαντινής εποχής, που 

διαθέτει πυκνή δόµηση µε στενά σοκάκια και λιθόστρωτους δρόµους. 

Μετά την απελευθέρωση, η πόλη της Κυπαρισσίας αρχίζει να αναπτύσσεται 

διαφορετικά, ακολουθώντας την εξελικτική πορεία των πόλεων της Βορειοδυτικής 

Πελοποννήσου. Η θάλασσα και το λιµάνι εµφανίζονται ως νέα στοιχεία του αστικού 

τοπίου. Ο αστικός πληθυσµός αυξάνεται εξαιτίας της συγκέντρωσης και του εµπορίου 

της σταφίδας, καθώς και του λαδιού. Το λιµάνι της λειτουργεί ως δορυφόρος του 

λιµανιού της Πάτρας και δεκάδες ιστιοφόρα µεταφέρουν την σταφίδα εκεί για την 

εξαγωγή της240. 

Η Κυπαρισσία παρουσιάζει πολεοδοµική ιδιαιτερότητα, που οφείλεται στο ότι 

πρόκειται για µεταφορά παλαιότερου οικισµού, της µεσαιωνικής Αρκαδιάς, κτισµένης 

κάτω από ένα σήµερα ερειπωµένο φρούριο, που επανέκτησε το αρχαίο της όνοµα, 

Κυπαρισσία, χάρη στον Όθωνα (εικ. 47)241. Σχεδιάζεται το 1871, ως «νέος οικισµός» στα 

πεδινά παράλια της βορειοδυτικής Μεσσηνίας σε απόσταση δύο χιλιοµέτρων από την 

αρχική ηµιορεινή της θέση, µε δυνατότητα να εξελιχτεί σε µεγάλη κωµόπολη242. 

                                                           
239 Παρασκευόπουλος 1971: 20-50. 
240 Μπακουνάκης 2005: 256. 
241 Φιλιππίδης 2007: 137  (εικ.). 
242 Φιλιππίδης 2007: 130. 
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Η διαφορά ανάµεσα στην Άνω Πόλη και τον νέο παραλιακό οικισµό είναι 

εντυπωσιακή. Στην Άνω Πόλη, η οποία ανακηρύχθηκε το 1979 από το Υπουργείο 

Πολιτισµού ιστορικός διατηρητέος οικισµός, επικρατεί µία χαοτική δόµηση, οι δρόµοι 

είναι λοξοειδείς και ο καθένας κτίζει όπου θέλει, χωρίς κανένα σχεδιασµό. Οι νεώτερες  

κρήνες που υπάρχουν στην Άνω Πόλη, απηχούν την νεοκλασική τεχνική της εποχής. Τα 

σπίτια του οικισµού της Άνω Πόλης, κτισµένα µε την παραδοσιακή αρχιτεκτονική, είναι 

συνήθως διώροφα, σκεπασµένα µε κεραµίδι τετράριχτες στέγες και ορθογώνια 

ανοίγµατα, επηρεασµένα από την αρχιτεκτονική του νεοκλασικισµού (εικ. 48)243. Σπάνιο 

δείγµα της βορειοελλαδικής αρχιτεκτονικής παράδοσης αποτελεί το σπίτι µε το σαχνισί 

στην Άνω Πόλη της Κυπαρισσίας  µε πλήθος ξυλόγλυπτων διακοσµητικών στοιχείων 

(εικ. 49)244. 

Σε αντίθεση µε την αρνητική εικόνα της Άνω Πόλης, η Παραλία Κυπαρισσίας 

ακολουθεί σχέδιο πόλεως του 1871. ∆ιαθέτει δίκτυο δρόµων που τέµνονται κάθετα και 

σε ίσες αποστάσεις µεταξύ τους και είναι αραιοκτισµένη µε ωραία κτήρια245. Μετά την 

σταφιδική κρίση η Κυπαρισσία ακολουθεί την πορεία µίας γεωργικής πόλης µε εύφορα 

παράλια, που αναπτύσσεται εξαιτίας και του τουρισµού της. 

 

 

8. Οι πόλεις-λιµάνια της ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας 

 

 Τα λιµάνια του Ιονίου πελάγους και του Κορινθιακού συνιστούν την πιο 

σηµαντική ναυτική ζώνη του ελληνικού κράτους στις δύο πρώτες δεκαετίες ζωής του, 

ενώ βρίσκονται στη δεύτερη θέση στις δεκαετίες του 1850 και του 1860. Εδώ, το 

Γαλαξείδι αποτέλεσε το µεγαλύτερο ναυτικό κέντρο, εξυπηρετώντας το ποντοπόρο 

εµπόριο για τη δυτική ενδοχώρα του νεοσύστατου κράτους. Ας µην ξεχνάµε ότι µέχρι το 

1864 τα Ιόνια νησιά δεν ανήκαν στην Ελλάδα. Ίσως αυτός να είναι και ο λόγος που η 

µικρή αυτή παράκτια πολιτειούλα απέκτησε τόσο µεγάλη σηµασία για τη ναυτιλία της 

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας, ενώ σηµαντικό ρόλο στην περιοχή έπαιξε επίσης το λιµανάκι 

του Αστακού. 

 

                                                           
243 http://akrokeramablogspot.gr/2013/08/blog-post-6383.html: 3 (εικ.). 
244 http://akrokeramablogspot.gr/2013/08/blog-post-1267.html: 8ε (ικ.). 
245 Φιλιππίδης 2007: 130. 
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8.1  Γαλαξείδι: µία µικρή ναυτική πόλη-λιµάνι του 19ου αιώνα 

 

Στους αρχαίους χρόνους, τον 8ο αιώνα π.Χ., στην µετέπειτα περιοχή του 

Γαλαξειδίου κατοικούσαν οι Οζολοί Λοκροί. Στη συγκεκριµένη θέση υπήρχε η αρχαία 

πόλη Χάλαιον, που αποτελούσε µία από τις σηµαντικότερες πόλεις της περιοχής, αφού 

εκεί υπήρχε ιερό του Απόλλωνα. Οι κάτοικοί του ασχολούνταν κυρίως µε τη ναυτιλία και 

κατ’ επέκταση µε το εµπόριο. Οι αρχαιολόγοι έχουν εντοπίσει µυκηναϊκό χωριό στην 

ευρύτερη περιοχή, καθώς και διάφορες επιγραφές, ενώ έχουν διασωθεί τα ερείπια των 

τειχών της αρχαίας πόλης. Στο Βρετανικό Μουσείο υπάρχουν δύο χάλκινες επιγραφές 

του 5ου αιώνα π.Χ. που βρέθηκαν το 1848, όπου αναγράφεται η συνθήκη µεταξύ 

Οιανθείας και Χαλαίου. Επίσης στο ίδιο µουσείο φιλοξενούνται άλλα 97 χάλκινα 

ευρήµατα από την περιοχή246. 

Βασική πηγή της ιστορίας του Γαλαξειδίου από τη Βυζαντινή περίοδο έως και τον 

17ο αιώνα αποτελεί το Χρονικόν του Γαλαξειδίου, που γράφτηκε το 1703 από έναν 

ιεροµόναχο. Το χρονικό αυτό βρέθηκε το 1847 στη Βασιλική Μονή του Σωτήρος και 

δηµοσιεύτηκε µε εκτενή σχόλια τον επόµενο χρόνο από τον Γαλαξειδιώτη µεσαιωνολόγο 

Κωνσταντίνο Σάθα. 

Σύµφωνα µε την παραπάνω πηγή, εµφανίζεται στην περιοχή και πάλι ένα µικρό 

χωριό µετά από απουσία αιώνων, αυτή τη φορά µε την ονοµασία Γαλαξείδι. Μέχρι τον 

10ο αιώνα το Γαλαξείδι είχε καταφέρει σε σηµαντικό βαθµό να αναπτύξει την ναυτιλία 

του. ∆υστυχώς η ανάπτυξη της πόλης δεν διήρκεσε πολύ, αφού κυριεύτηκε δύο φορές 

από τους Βούλγαρους κατά την περίοδο της βασιλείας του Κωνσταντίνου Ρωµανού, µε 

δραµατικές συνέπειες για τους κατοίκους της. Οι συµφορές για την πόλη του 

Γαλαξειδίου δεν τελειώνουν εδώ. Το 1054, µία επιδηµία αφάνισε πολλούς κατοίκους, 

ενώ το 1064 µία επιδροµή των Ούζων είχε ως αποτέλεσµα τη βίαιη εκδίωξή τους για δύο 

ολόκληρα χρόνια από την πόλη. Το 1147 το Γαλαξείδι λεηλατήθηκε για ακόµη µία φορά, 

οπότε το σύνολο των κατοίκων εγκατέλειψε οριστικά την πόλη. 

Κατά τον 12ο αιώνα το Γαλαξείδι υπάγονταν στο ∆εσποτάτο της Ηπείρου και 

πολύ πιθανόν στον Λέοντα Σγουρό, αυθέντη του Ναυπλίου. Εκείνη την εποχή πολλές 

οικογένειες ευγενών έφυγαν από την Κωνσταντινούπολη και εγκαταστάθηκαν στο 

Γαλαξείδι, όπως οι οικογένειες Λογοθέτη, Καβάσιλα, Κατζούλη και Μπεσίρη. Η 
                                                           
246 Σκιαδάς 1999: 41-63 
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περίοδος αυτή διακρίνεται από µία γοργή ανάπτυξη της ναυτιλίας της πόλης. Οι 

Γαλαξιδιώτες, µε την υποστήριξη του αυθέντη Θεοδώρου και του δεσπότη της Ηπείρου 

Μιχαήλ Β', ανέπτυξαν εµπορικές σχέσεις µε άλλες περιοχές της Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας. Μετά τον θάνατο το 1273 του Ιωάννη Παλαιολόγου, δεσπότη της 

Ηπείρου, παρατηρήθηκε χαλαρότητα ως προς την συνοχή του ∆εσποτάτου. Επί 

Ανδρονίκου Γ' Παλαιολόγου, το Γαλαξίδι βρίσκεται κάτω από την εξουσία του 

∆ουκάτου των Αθηνών. Η Βυζαντινή εποχή κλείνει οριστικά το 1446, όταν το Γαλαξίδι 

και τα Σάλωνα (Άµφισσα) περιέρχονται στους Οθωµανούς. 

H εποχή της Τουρκοκρατίας άρχισε το 1446. Το 1494 µεταφέρθηκε στο Γαλαξίδι 

η έδρα του Μπέη από τα Σάλωνα, όπου επί Φραγκοκρατίας γίνονταν σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα συνεδριάσεις µεταξύ των Φράγκων αρχόντων και των εγχωρίων ευγενών 

Κεφαλάδων. Ο πρώτος Μπέης που διορίστηκε στο Γαλαξίδι, ήταν ο Χατζή-Μπαµπας. 

Τελικά το 1502, ύστερα από εντολή της Υψηλής Πύλης, η έδρα επανήλθε στα Σάλωνα. 

Το 1655 τον Κορινθιακό και Πατραϊκό κόλπο λυµαινόταν ο Ντουρατζίµπεης, ο οποίος 

ήρθε σε σύγκρουση µε τους Γαλαξιδιώτες για ασήµαντη αφορµή. Η ναυµαχία που 

ακολούθησε, κατέληξε στην συντριβή του Ντουρατζίµπεη, ο οποίος όµως ορκίστηκε να 

πάρει εκδίκηση. Το Πάσχα του ίδιου χρόνου επιτέθηκε αιφνιδιαστικά και κυρίευσε το 

Γαλαξείδι. Αυτή η συµφορά είχε ως αποτέλεσµα την φυγή των κατοίκων του Γαλαξιδίου 

στα βουνά και συγκεκριµένα στα Πεντεόρια. Επέστρεψαν στο ερειπωµένο Γαλαξίδι µόνο 

µετά τον θάνατο του Ντουρατζίµπεη, το 1669. 

Η νέα ανοδική πορεία της ναυτιλίας ξεκίνησε την περίοδο 1720-1730, δηλαδή 

µετά την συνθήκη του Πασάροβιτς, το 1718, βάσει της οποίας οι Τούρκοι ήταν 

υποχρεωµένοι να επιτρέπουν την ελεύθερη ναυσιπλοΐα στο Ιόνιο και στον Κορινθιακό 

κόλπο. Το 1774, µετά από την Συνθήκη του Κιουτσούκ-Καϊναρτζή, τα περισσότερα 

Γαλαξειδιώτικα πλοία σήκωσαν ρώσικη σηµαία. Μία µεγάλη µορφή του αγώνα της 

Ανεξαρτησίας που διαδραµάτισε εξέχοντα ρόλο στην ανάπτυξη της ναυτιλίας, ο Ιωάννης 

Παπαδιαµαντόπουλος, είχε συγκεντρώσει τη διακίνηση του εµπορίου της Πελοποννήσου 

και όλης της ∆υτικής Ελλάδας. Για να απελευθερωθεί η πόλη από την εξάρτηση που είχε 

από το ναυτικό του Μεσολογγίου, άρχισε τη ναυπήγηση πλοίων στο Γαλαξείδι. Το 1803 

ο Γαλαξειδιώτικος στόλος αριθµούσε 50 πλοία. Οι συνηθέστεροι προορισµοί των 

Γαλαξειδιώτικων πλοίων ήταν η Μασσαλία, η Κωνσταντινούπολη και διάφορα άλλα 
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λιµάνια της Ισπανίας και της Ιταλίας247. Στη συνέχεια το Γαλαξείδι γνώρισε κατά τη 

διάρκεια του απελευθερωτικού αγώνα τρεις µεγάλες επανωτές καταστροφές248.  

 Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα το Γαλαξείδι υπήρξε ένα ανθηρό ναυτικό 

κέντρο µε ανεπτυγµένη υποδοµή σε όλους τους τοµείς της ναυτιλίας. Ο στόλος του 

αριθµούσε στη δεκαετία του 1870 τουλάχιστον 300 ποντοπόρα ιστιοφόρα, που ανήκαν 

σε 130 περίπου οικογένειες ντόπιων καραβοκύρηδων και όργωναν τις θαλάσσιες 

διαδροµές µεταξύ της ανατολικής Μεσογείου και των λιµανιών της βόρειας Ευρώπης. Το 

Γαλαξείδι, γνωστό για τα περίφηµα µπρίκια του, καταλαµβάνει τη δεύτερη θέση µετά τη 

Σύρο από πλευράς ναυπηγικής δραστηριότητας. Η µικρή αυτή πόλη-λιµάνι στη µέση του 

Κορινθιακού, αποτελεί το µοναδικό παράδειγµα στη ναυτική Ιστορία της Ελλάδας, ενός 

ναυτικού τόπου µε τόση ισχύ στην παράδοση, που όµως απέτυχε να πραγµατοποιήσει τη 

µετάβαση από το ιστίο στον ατµό. Ίσως γιατί οι Γαλαξειδιώτες έµειναν πιστοί στις 

ναυτιλιακές τους επιδόσεις στα ξύλινα καράβια και στη γενέθλια γη. Παρέµειναν 

ναυτικοί, δεν έγιναν ποτέ έµποροι και δεν µετανάστευσαν στα µεγάλα εµπορο-

ναυτιλιακά κέντρα της ευρύτερης περιοχής249.  

Στην κοινωνία του Γαλαξειδίου, όπως και στις νησιωτικές κοινωνίες, οι 

πλοιοκτήτες και οι πλοίαρχοι βρίσκονταν στην κορυφή της ιεραρχίας της τοπικής 

κοινωνικής διαστρωµάτωσης και η εύµαρειά τους αντικατοπτριζόταν στα ωραία σπίτια 

τους. Οι Γαλαξειδιώτισσες κυράδες φορούσαν ταφτάδες από την Κωνσταντινούπολη. Τα 

σκρίνια, οι πολυθρόνες και οι τραπεζαρίες µέσα στα σπίτια, τα γυαλικά και οι καθρέπτες 

από το Μουράνο ή τη Βοηµία και τα κεραµίδια από τη Μασσαλία έκαναν τα 

καπετανόσπιτα του Γαλαξειδιού να µοιάζουν µε αυτά των νησιών250. 

Η δεκαετία του 1870 σηµατοδότησε ταυτόχρονα την ακµή και την παρακµή του 

ελληνικού ιστιοφόρου στόλου, εποµένως και του Γαλαξειδίου, αφού σχεδόν την ίδια 

στιγµή που το µέγεθος της χωρητικότητάς του έφτασε στο µέγιστο σηµείο (το 1875) 

ξεκίνησε και η πορεία συρρίκνωσης, η οποία ουδέποτε ανακόπηκε. Αποτελεί δίχως άλλο 

µεγάλη ειρωνεία της τύχης το γεγονός ότι µόλις τα εµπορικά ιστιοφόρα έφθασαν στο 

απόγειο της τεχνικής τους τελειότητας και αποδοτικότητας, την ίδια στιγµή οι 

                                                           
247http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BE%CE%B5%CE%AF%C
E%B4%CE%B9  
 
248 Παπαγεωργίου – Βενετάς 2005: 139-140. 
249 Χαρλαύτη 2003: 111-112. 
250 Χαρλαύτη: 2003: 117. 
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τεχνολογικές µηχανολογικές εξελίξεις κατέστησαν τα ατµόπλοια οικονοµικά 

εκµεταλλεύσιµα σε όλους τους θαλάσσιους δρόµους του κόσµου. Τα ελληνικά 

ποντοπόρα ιστιοφόρα πλοία του Γαλαξειδίου συνέχισαν να ταξιδεύουν, σε περιορισµένο 

όµως αριθµό, µέχρι τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο251 . 

Όπως προαναφέρθηκε, η πόλη του Γαλαξειδίου παρουσίασε ραγδαία ανάπτυξη 

κατά τον 19ο αιώνα. Το 1882 χαράσσεται το πρώτο σχέδιο πόλεως (εικ. 50)252 και έτσι 

έχουµε έναν από τους καλύτερα σχεδιασµένους και ακριβέστερους χάρτες αποτυπώσεως 

ελληνικής πόλεως κατά τον 19ο αιώνα. ∆εν είναι γνωστό ποιός το εκπόνησε, αλλά είναι 

άψογα σχεδιασµένο µε µελάνι και γραµµοσύρτη και λεπτές γραµµές περιγραµµάτων. Ο 

συνολικός οικοδοµηµένος όγκος της πολιτείας είναι σηµαντικός και η ποιότητα των 

κτισµάτων άριστη, όπως αποδεικνύουν τα σωζόµενα πολυάριθµα δείγµατα ιδιωτικών 

οικιών. Η διάνοιξη και η ευθυγράµµιση οδών και πλατειών σε µεγάλη κλίµακα θα ήταν 

κατά το έτος 1882 άσκοπη και αντιοικονοµική για µία πολιτεία προσανατολισµένη προς 

τη θάλασσα, που διέθετε όλους τους δηµόσιους χώρους που χρειαζόταν κοντά στην 

παραλία. Έτσι δεν εκπλήσσει το γεγονός ότι δεν έχουµε καµία ρυθµιστική επέµβαση 

στον υφιστάµενο ιστό, αλλά µόνο µία υπερβολικά αισιόδοξη πρόταση επεκτάσεως της 

πόλεως, η οποία δεν πραγµατοποιήθηκε ποτέ253. 

Το Γαλαξείδι αριθµούσε στην ακµή του 4504 κατοίκους. Έτσι προκύπτει µία 

πυκνότητα καταλήψεως 30 τετραγωνικών µέτρων ανά κάτοικο κατά την εποχή 

εκπόνησης του σχεδίου, τιµή που υπερβαίνει και τις σήµερα ισχύουσες προδιαγραφές για 

άνετη κατοικία. Ένας λοιπόν από τους λόγους που έκανε το Γαλαξείδι µία πόλη 

«αρχοντική», ήταν και η άνεση χώρου διαβίωσης που διέθετε κατά την περίοδο της 

ακµής του254.  

Η αστική αρχιτεκτονική του Γαλαξειδίου παρουσιάζει αναλογίες µε πολλούς 

αντίστοιχους οικισµούς της νησιωτικής αλλά και της ηπειρωτικής Ελλάδας. Μολονότι δε 

η πόλη καταστράφηκε το 1821, το Γαλαξείδι γρήγορα απέκτησε την παλιά του αίγλη, για 

να παρακµάσει πλέον οριστικά στις αρχές του 20ου αιώνα. Τα σπίτια του διατηρούν τα 

τυπικά χαρακτηριστικά των πολυώροφων αστικών προτύπων που αναγνωρίσαµε ως 

προκλασικιστικά και η κατασκευή τους ακολουθεί κάποιες παραδοσιακές συνήθειες, 

                                                           
251 Χαρλαύτη 2003: 117-118. 
252 Παπαγεωργίου-Βενετάς 2005: 130 1 (εικ.) 
253 Παπαγεωργίου-Βενετάς 2005: 138 -140. 
254 Παπαγεωργίου-Βενετάς 2005: 138. 
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όπως ελαφρά ξύλινη κατασκευή στον όροφο πάνω σε βάση από λιθοδοµή για αντοχή 

στους σεισµούς, αρµολογηµένη λιθοδοµή στο ισόγειο και επίχρισµα στον όροφο, ξύλινα 

κιγκλιδώµατα στα µπαλκόνια, όπως και κτισµένες καµινάδες, που προβάλλουν 

εξωτερικά. Συµπληρωµατικά συναντώνται καµπύλα γείσα στέγης όπως στο Ναύπλιο, 

συχνά µία έλλειψη κλασικής διακόσµησης και φυσικά µεγάλη έµφαση στη συµµετρία 

των ανοιγµάτων στις όψεις. Όπως συµβαίνει και στην Ύδρα, κάποτε εµφανίζονται  και 

στοιχεία απευθείας φερµένα από τα ταξίδια των ναυτικών του Γαλαξειδίου στη ∆ύση255. 

Χαρακτηριστικό δείγµα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής στο Γαλαξείδι σε 

συγκερασµό µε προκλασικιστικά στοιχεία είναι το «Αρχοντικό σπίτι» (εικ. 51)256. Το 

κτήριο αυτό δεν µπορεί να χαρακτηριστεί µε τη ρυθµολογική αντίληψη του όρου ως 

νεοκλασικό, αντανακλώντας ωστόσο τον ισορροπηµένο σχεδιασµό του δυτικού 

ορθολογισµού, ο οποίος σε πρώιµη φάση είχε απήχηση στα αναγεννώµενα οικιστικά 

κέντρα της ελεύθερης Ελλάδας. 

Άλλο παράδειγµα αποτελεί «το µεγάλο µπαλκόνι σε σπίτι της προκυµαίας» 

(εικ.52)257, µε δάπεδο ξύλινο και ξύλινα φουρούσια. Το κιγκλίδωµά του συνιστά 

αριστούργηµα της τέχνης του ελατού σιδήρου, µε αναφορές σε ιταλικά πρότυπα. Tο 

«διώροφο σπίτι στην παραλία» (εικ. 53)258, µε την ήρεµη διάταξη των ανοιγµάτων του, 

το απλό µπαλκόνι στον όροφο και το υπερκείµενο δωµάτιο στο ύψος της στέγης απηχεί 

επίσης την τυπική Γαλαξειδιώτικη αρχιτεκτονική του 19ου αιώνα. 

Άλλο ένα νεοκλασικό κτήριο του Γαλαξειδίου είναι το «Παρθεναγωγείο» (εικ. 

53)259, που αποτελεί ένα από τα πρωιµότερα  δείγµατα νεοκλασικού ρυθµού σε δηµόσιο 

κτήριο της ελεύθερης Ελλάδας. Πρόκειται για νεοκλασικό κτήριο µε είσοδο αρχαϊστικής 

ρυθµολογίας, που βρίσκεται µέσα στον παραδοσιακό οικισµό του Γαλαξειδίου και 

κτίσθηκε το 1880, επί δηµαρχίας Νικολάου Λουκέρη, όπως αναγράφεται στη µαρµάρινη 

πλάκα που βρίσκεται στην είσοδο. Χρησιµοποιήθηκε µέχρι το 1928-1929 ως σχολείο 

θηλέων, ενώ µετέπειτα γινόταν χρήση µόνο της µεγάλης αίθουσας για θεατρικές 

παραστάσεις. Το κύριο κτήριο είναι ισόγειο µε διώροφο τµήµα στο πίσω µέρος του. Στο 

ισόγειο αποτελείται από µία κεντρική αίθουσα µε πολλά παράθυρα και στο δεύτερο 

πάτωµα από άνετες αίθουσες. Η είσοδος είναι επιβλητική, µε προθάλαµο και δύο κίονες 

                                                           
255 Φιλιππίδης 1984: 100-101.- Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001:126. 
256 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 199 (εικ.). 
257 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 205 (εικ.). 
258 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 201 (εικ.). 
259 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 439 (εικ). 
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δωρικού ρυθµού. Το κτήριο στεγάζεται από ξύλινη δίρριχτη κεραµοσκεπή στέγη στο 

ισόγειο και τετράρριχτη στο διώροφο µέρος του. Τα κεραµίδια είναι βυζαντινού ρυθµού 

και τα παράθυρα της κεντρικής αίθουσας στο ισόγειο πλαισιώνονται από παραστάδες µε 

δωρική απόληξη. Σήµερα λειτουργεί ως χώρος εκδηλώσεων, ενώ το 1992 ανακηρύχθηκε 

από το Υπουργείο Πολιτισµού διατηρητέο µνηµείο. 

Τα σπίτια και τα αρχοντικά του Γαλαξειδίου, κατάλοιπα ενός ένδοξου 

παρελθόντος, όταν αποτελούσε µία από τις σπουδαιότερες ναυτικές πολιτείες στην 

Μεσόγειο, τα περισσότερα τώρα πια ανακαινισµένα, ορθώνονται περήφανα κόντρα 

στους καιρούς της υποβάθµισης του οικιστικού περιβάλλοντος της πατρίδας µας, για να 

θυµίζουν πως η πρόοδος δεν είναι απαραίτητα συνώνυµη της ισοπεδωτικής καταστροφής 

του πολιτισµικού µας παρελθόντος και πως η ανάπτυξη µπορεί να επιτευχθεί χωρίς κάθε 

µικρός τόπος να σέρνεται δεµένος στο άρµα των κακώς εννοουµένων εργολαβικών 

συµφερόντων και τελικά να καταστρέφεται. 

 

8.2 Αστακός: µία παράλια νεοκλασική πολιτειούλα της δυτικής Ελλάδας 

 

Η αρχαία πόλη βρισκόταν σε πολύ µικρή απόσταση από τον σηµερινό οικισµό 

και είχε ιδρυθεί από αποίκους της Κεφαλληνίας. Κατά την αρχαιότητα βρέθηκε στο 

επίκεντρο της διαµάχης Αθηναίων και Πελοποννησίων και είναι γνωστός για την ιστορία 

του τυράννου Ευάρχου, ο οποίος αποµακρύνθηκε από τους Αθηναίους. Κυριεύτηκε από 

τους Αθηναίους κατά τη διάρκεια του Πελοποννησιακού πολέµου και αργότερα 

εντάχθηκε στην Αιτωλική Συµπολιτεία. 

Γνώρισε ιδιαίτερη ακµή ως επαρχιακό κέντρο κατά τη βυζαντινή περίοδο µε την 

ονοµασία ∆ραγαµέστο. Η πόλη συνέχισε να ακµάζει και κατά τα ελληνιστικά χρόνια, 

ενώ άρχισε να παρακµάζει µετά τη ρωµαϊκή κατάκτηση. Το 30 π.Χ., όταν θεµελιώθηκε η 

Ακτία Νικόπολη, οι πληθυσµοί της Ακαρνανίας και της περιοχής του Αστακού 

αναγκάστηκαν να εποικήσουν τη νέα πόλη. Η ύπαιθρος ερηµώνει και τα ίχνη της πόλης 

χάνονται µέχρι τη βυζαντινή περίοδο. Το κέντρο των δραστηριοτήτων είναι πλέον η 

περιοχή γύρω από το κάστρο του ∆ραγαµέστου, το οποίο φύλαγε τα περάσµατα προς την 

ενδοχώρα και επόπτευε την κίνηση στον κόλπο. Η πρώτη µνεία στη βυζαντινή 

∆ραγαµεστό γίνεται στα 1250 από τον Κ. Ακροπολίτη, ο οποίος εξιστορεί τα γεγονότα 

των αραβικών επιδροµών του 9ου αιώνα. 
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 Μετά την Άλωση του 1204 από τους Σταυροφόρους, ο Αστακός ακολούθησε τη 

γενικότερη µοίρα της Ακαρνανίας και υπήχθη στο ∆εσποτάτο της Ηπείρου. Έκτοτε 

άλλαξε αρκετούς αφέντες: συµπεριελήφθη στο κράτος του Στεφάνου Ντουσάν, πέρασε 

στα χέρια του Αλβανού Μπούα Σπάτα, ενδιάµεσα κατελήφθη προσωρινά από τον 

άρχοντα της Λευκάδας Λεονάρδο Τόκκο, ενώ αποτέλεσε µήλον της έριδος ανάµεσα στις 

ιταλικές οικογένειες των Φόσκαρι και των Τόκκων. Η πτώση της Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας και η εξάπλωση των Οθωµανών οδήγησαν στην υποδούλωση της 

περιοχής στην Υψηλή Πύλη. Το 1571 ο στόλος των Ιταλών και των Ισπανών 

ελλιµενίζεται στο µικρό λιµάνι της περιοχής και διώχνει προσωρινά τους Τούρκους. Η 

τελική φάση της Ναυµαχίας της Ναυπάκτου πραγµατοποιήθηκε στις εκβολές του 

Αχελώου, ανάµεσα στον κόλπο του Αστακού και τη θαλάσσια περιοχή των Εχινάδων. Η 

περιοχή διέρχεται µία σύντοµη Βενετοκρατία από το 1684 ως το 1699, οπότε περνά και 

πάλι στα χέρια των Οθωµανών, σύµφωνα µε τη Συνθήκη του Κάρλοβιτς. 

 Ο σύγχρονος Αστακός χρονολογείται στις αρχές του 1700 από κατοίκους των 

Ιονίων νήσων, της Ηπείρου και της Ευρυτανίας. Η αρχική θέση του ήταν στη Σκάλα 

(λιµάνι) ∆ραγαµέστου. Το 1704 ιδρύεται το πρώτο "µαγαζί" (αποθήκη) στη Σκάλα και 

µετά το 1718 ανθίζει το εξαγωγικό εµπόριο προς τη Γαλλία. Το 1797 και σύµφωνα µε τη 

συνθήκη του Καµποφόρµιο, η περιοχή περνά στους Γάλλους. Η γαλλική κυριαρχία θα 

κρατήσει µόνο δύο χρόνια και θα τερµατιστεί το 1799. Κατά τα τελευταία χρόνια της 

οθωµανικής κατάκτησης το λιµάνι θα χρησιµοποιηθεί από τον Αλή-Πασά για εµπόριο 

βελανιδιού, ξυλείας, κρέατος, σιταριού και καλαµποκιού. Ο Αστακός και η ευρύτερη 

περιοχή συµµετέχουν ενεργά στον ξεσηκωµό του 1821: στρατοπεδεύει για λίγο εδώ ο 

Πετρόµπεης και έπειτα ο Καραϊσκάκης και ο Τσωρτς260. 

Μετεπαναστατικά οι κάτοικοι κατεβαίνουν στην παραλία, αποξηραίνουν τον 

διπλανό βάλτο και ο εµβρυώδης οικισµός αναπτύσσεται σε όµορφη πολιτειούλα. Ο 

Αστακός ξαναποκτά ζωή µε το εµπόριο του βελανιδιού, το οποίο αποτελεί την πρώτη 

ύλη για τη βυρσοδεψία και το εµπόριο261. Το σχέδιο πόλης του Αστακού χρονολογείται 

περί το 1862 και εκπονήθηκε από Βαυαρούς αρχιτέκτονες. Κατά το τελευταίο µάλιστα 

τέταρτο του 19ου αιώνα διακοσµήθηκε µε όµορφες νεοκλασικές οικίες, που τού 

                                                           
260http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE
%91%CE%B9%CF%84%CF%89%CE%BB%CE%BF%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%BD
%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%8 
261 Κουφός 1964: 539. 
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προσέδωσαν αρχοντιά και αίγλη. Πολλές από αυτές έχουν όµορφες τοιχογραφίες στο 

εσωτερικό τους, περίτεχνα διακοσµηµένες οροφές και αξιοπρόσεκτες διακοσµητικές 

λεπτοµέρειες. Είναι διώροφες ή τριώροφες µε πολλά θυρώµατα και η εσωτερική τους 

λιθοδοµή από τοπική πέτρα καλύπτεται συνήθως από ένα παχύ στρώµα σοβά. 

Ακολουθώντας τα πρότυπα της ώριµης περιόδου της ελληνικής νεοκλασικής 

αρχιτεκτονικής, οι οικίες του Αστακού έχουν ως κυρίαρχο χρώµα την ώχρα, διατηρώντας 

παράλληλα στοιχεία της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. 

Χαρακτηριστικό δείγµα αποτελεί το νεοκλασικό «Φάρρου (πρώην Κλοζoρή)» 

στην πλατεία Αγίου Νικολάου (εικ. 54)262. Σύµφωνα µε τη ∆ιεύθυνση Μνηµείων του 

Υπουργείου Πολιτισµού, το µνηµείο χρειάζεται ειδική κρατική προστασία, "γιατί είναι 

ένα θαυµάσιο νεοκλασικό οικοδόµηµα που παρουσιάζει ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό και 

µορφολογικό ενδιαφέρον µε τη συµµετρία της όψης, τα αετώµατα που στέφουν και τα 

τρία τµήµατά της, τις παραστάδες που χωρίζουν τα ανοίγµατα των δύο ορόφων, το 

µαρµάρινο µπαλκόνι και τις εντυπωσιακές πόρτες του ισογείου µε τα διαδοχικά τοξωτά 

πλαίσια". Το εσωτερικό του οικοδοµήµατος είναι εξίσου εντυπωσιακό, διατηρώντας την 

αίγλη της ελληνικής µπελ-επόκ και της παλιάς αρχοντιάς του Αστακού των 

καραβοκύρηδων και των εµπόρων και προσδίδοντας µαζί µε τα γύρω νεοκλασικά 

ξεχωριστό χρώµα στην πλατεία της γραφικής πολιτειούλας. Η οικία, διατηρητέα από το 

1981 και ανακαινισµένη από το 2011, αγοράστηκε από τον σηµερινό ιδιοκτήτη το 1951. 

Αξιόλογο είναι επίσης το νεοκλασικό «Πεταλά», πρώην Μαγγίνα και νυν τοπικό 

υποκατάστηµα της Αγροτικής Τράπεζας, στη γωνία των οδών Έλλης και Εθνικής 

Αντίστασης (εικ. 55)263. Το λιθόκτιστο κτήριο φέρει έντονα νεοκλασικά µορφολογικά 

χαρακτηριστικά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η επιµεληµένη λιθεπένδυση στην πρόσοψη, οι 

εξώστες και τα τοξωτά ανοίγµατα. Κηρύχθηκε διατηρητέο από το 1988. Εκτός από οικία 

και τραπεζικό κατάστηµα, διετέλεσε και διδακτήριο. 

Τα τελευταία χρόνια οι ιδιοκτήτες καταβάλλουν φιλότιµες προσπάθειες για τη 

συντήρηση και την ανάδειξη των σπιτιών, προσφέροντας ένα όµορφο θέαµα στους επισκέπτες 

της κωµόπολης. 

 

 

                                                           
262 http://astakos-photos.blogspot.gr/2011/02/blog-post: 7 (εικ.). 
263 http://astakos-photos.blogspot.gr/2011/02/blog-post: 30 (εικ.). 
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Μέρος Β΄ 

 

9. Ηθικοί προβληµατισµοί και προεκτάσεις γύρω από τη διάσωση και 

διαχείριση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς 

 

Η λέξη «διαχείριση» προέρχεται ετυµολογικά από το ρήµα «διαχειρίζοµαι», που 

σηµαίνει «παίρνω κάτι στα χέρια µου», «κάνω τις απαραίτητες ενέργειες για κάτι που 

υπάγεται στην αρµοδιότητά µου», «αποφασίζω τι πρέπει να γίνει σε κάθε 

περίπτωση»264. Όσον αφορά όµως τον όρο «πολιτιστική διαχείριση» ως τεχνικό όρο σε 

σχέση πλέον µε την πολιτιστική κληρονοµιά και δηµιουργία, αυτός  αποτελεί µεταφορά 

στην ελληνική του αγγλικού όρου “management”, ο οποίος αρχικά επικράτησε στο 

οικονοµικό και επιχειρηµατικό πεδίο και εν συνεχεία εισήχθη και στον χώρο του 

πολιτισµού. Βεβαίως υφίστανται σοβαρές διαφορές ανάµεσα στο management µιας 

επιχείρησης και στην πολιτιστική διαχείριση265. 

Ο όρος «πολιτιστική διαχείριση» συµπεριλαµβάνει τη διαχείριση τόσο της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς που µάς κληροδοτήθηκε από το παρελθόν όσο και τη 

διαχείριση της σύγχρονης πολιτιστικής και καλλιτεχνικής δηµιουργίας. Εµπεριέχει 

επίσης τον προσδιορισµό των στόχων της πολιτιστικής πολιτικής, τον ολοκληρωµένο 

σχεδιασµό της και την αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων266. 

Σύµφωνα µε τα άρθρα 1 & 2 του νόµου 3028/2002, η διαχείριση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς συµπεριλαµβάνει, πέρα από τις «υλικές µαρτυρίες» του παρελθόντος, και  

την άυλη πολιτιστική κληρονοµιά (παραδόσεις, ήθη, έθιµα, µουσική κ.λπ.). Τέλος, η 

διαχείριση της υλικής πολιτιστικής κληρονοµιάς επικεντρώνεται τόσο στην ακίνητη 

πολιτιστική κληρονοµιά, δηλαδή κυρίως τα µνηµεία και τους αρχαιολογικούς χώρους, 

όσο και στα «κινητά µνηµεία»267. 

Ο,τιδήποτε κληροδοτείται σε µας από τους προηγούµενους κατοίκους αυτής της 

γης, το οποίο είτε κατασκευάστηκε από τους ίδιους είτε απλά πιστοποιήθηκε ως ύπαρξη, 

δηλαδή το βρήκαν οι παλαιότεροι και αποτελεί βασικό υλικό µε ρόλο σηµαντικό στο 

περιβάλλον που βιώνουµε, περιλαµβάνεται σε αυτό που ονοµάζουµε φυσική ή 

                                                           
264 Μπαµπινιώτης 1998: 505. – Πούλιος 2012: 321-322. 
265 Μπιτσάνη 2004: 89-94. 
266 Μπιτσάνη 2004: 95. 
267 Παπαπετρόπουλος 2006:31-43. 
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ανθρωπογενή κληρονοµιά268. Η ανθρωπογενής κληρονοµιά συσχετίζεται άµεσα µε τον 

πολιτισµό και σε αυτήν ακριβώς αναφερόµαστε, όταν κάνουµε λόγο για πολιτιστική 

κληρονοµιά
269. 

 Ως διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς νοείται εν γένει η θετική 

αντιµετώπιση και προστασία αυτής, καθώς και η συστηµατική της µελέτη µε 

συγκεκριµένη στρατηγική, µµεθοδολογία, αρχές, µέσα και τεχνικές, κατά τρόπο λογικό, 

αποτελεσµατικό και µακροπρόθεσµα βιώσιµο. Πρόκειται για µια εξελικτική διαδικασία, 

που αναπροσαρµόζεται στις εκάστοτε κοινωνικές, οικονοµικές, πολιτιστικές και 

πολιτικές συνθήκες, αξιοποιώντας τα σύγχρονα τεχνολογικά επιτεύγµατα, µε έµφαση 

κυρίως στην πρόληψη. Σε καµία περίπτωση δεν περιορίζεται και δεν εστιάζεται 

αποκλειστικά και µόνο στην οικονοµική αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Αντιθέτως, αποτελεί µια συνολική και ολοκληρωµένη διαδικασία στην οποία  

συµπεριλαµβάνονται η µελέτη, η έρευνα, η ανασκαφή, η καταγραφή, η τεκµηρίωση, η 

ερµηνεία, η αξιολόγηση, η αναστήλωση, η συντήρηση, η διαφύλαξη, η διαµόρφωση του 

νοµοθετικού πλαισίου, η προστασία και εν τέλει η ανάδειξη, η προβολή και η αξιοποίηση 

της πολιτιστικής κληρονοµιάς270. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο πρόκειται για µια 

διαδικασία µε ευρύ διεπιστηµονικό χαρακτήρα, η οποία συνδυάζει τόσο τις επιστήµες 

που καταγίνονται παραδοσιακά µε την πολιτιστική κληρονοµιά, όπως η αρχαιολογία, η 

ιστορία, η ιστορία της τέχνης, η αρχιτεκτονική, αλλά και πιο σύγχρονες επιστήµες, όπως 

οι οικονοµικές επιστήµες, οι κοινωνικές επιστήµες, το management. ∆εν πρόκειται 

λοιπόν για θέµα ενός και µόνο ειδικού, αλλά χρήζει πολλαπλής προσεγγίσεως, την οποία 

µόνο µια διεπιστηµονική οµάδα µπορεί να επιτύχει. Είναι αυτονόητο πως η κάθε 

περίπτωση έχει τις ιδιαιτερότητές της και ως εκ τούτου η διεπιστηµονική οµάδα που θα 

ασχοληθεί µαζί της είναι διαφορετική. 

Τέλος, πρέπει να επισηµανθεί πως η πολιτιστική κληρονοµιά αποτελεί βασικό 

κοινωνικό αγαθό271 και συνεπώς κάθε έννοια διαχείρισής της οφείλει να έχει σαφή 

κοινωνικό προσανατολισµό και να ωφελεί την κοινωνία. Η ωφέλεια αυτή µπορεί να έχει 

έννοια παιδευτική - διδακτική, ψυχαγωγική, οικονοµική ή εν γένει να συµβάλλει στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής. Όσοι λοιπόν καταγίνονται µε τη διαχείριση της 

                                                           
268 Κόκκινος 2004: 34. 
269 Κόκκινος 2004:57. 
270 Λαµπρινουδάκης 2008: 149. 
271 Σύνταγµα της Ελλάδας 2008: άρθρο 24.1. 
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πολιτιστικής κληρονοµιάς, οφείλουν να λαµβάνουν υπόψη τους σοβαρά το κοινωνικό 

σύνολο και να συµβάλλουν στη σύνδεση και την επαφή της κοινωνίας µε την πολιτιστική 

κληρονοµιά. Πολύ σηµαντική είναι η εξασφάλιση της συγκατάβασης και της συµµετοχής 

ιδίως της τοπικής κοινωνία σε κάθε µορφή διαχείρισης µνηµείων πολιτισµού, η 

αφύπνιση και η ενεργοποίησή της. 

Από τα παραπάνω γίνεται εµφανές ότι στη σύγχρονη έννοια της διαχείρισης των 

αρχαιολογικών µνηµείων αυτά εν γένει νοούνται ως κοινωνικά αγαθά µεγάλης σηµασίας 

για τη µορφωτική, πνευµατική και γενικότερη πολιτιστική πρόοδο της κοινωνίας. Η 

«∆ιεθνής Χάρτα για την Προστασία και ∆ιαχείριση της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς» 

του 1990 κάνει λόγο για «ολοκληρωµένη προστασία» των µνηµείων, αναφερόµενη στα 

µνηµεία ως άµεσα βιούµενα κοινωνικά αγαθά272. Πρόκειται για εκείνα τα µνηµεία τα 

οποία µπορούν να διατηρηθούν ορατά, επισκέψιµα και αναγνώσιµα από το ευρύ κοινό. 

Οι κύριες δράσεις – παρεµβάσεις που προβλέπονται είναι: η συντήρηση και στερέωση 

του µνηµειακού καταλοίπου, η αποκατάστασή του, ώστε να καταστεί ανθεκτικό στον 

χρόνο και αναγνώσιµο από τον επισκέπτη (περιορισµένες ανατάξεις, επαναφορά 

αρχιτεκτονικών µελών στη θέση τους, συµπλήρωση και αντικατάσταση δοµικού υλικού), 

η αναστήλωση µε την επαναφορά κατακειµένων µελών στη θέση τους επί του µνηµείου, 

η ανάδειξη που, πέρα από τα προαναφερθέντα, περιλαµβάνει και τη διαµόρφωση του 

χώρου (πρόσβαση, φύτευση, διαµόρφωση διαδρόµων κ.ά.), τις υποδοµές για την 

εξυπηρέτηση των επισκεπτών (θέσεις στάθµευσης, εκδοτήρια εισιτηρίων, χώροι υγιεινής, 

φύλαξη και ασφάλεια) και την εγκατάσταση εύληπτου και επαρκούς εποπτικού υλικού 

(ενηµερωτικές πινακίδες, κέντρα πληροφόρησης). Τέλος προβλέπεται στον βαθµό του 

δυνατού η διάθεση ή η διαµόρφωση του µνηµείου για νέα χρήση, κάτι που συνιστά και 

την πιο προχωρηµένη µορφή απόδοσής τους στην κοινωνία. Η δυνατότητα αυτή 

υφίσταται  κυρίως στα νεώτερα µνηµεία, λόγω του ότι διασώζονται σε καλύτερη 

κατάσταση. Έτσι κάποια αρχαία θέατρα που διατηρούνται σε ικανοποιητική κατάσταση 

µπορούν να αξιοποιηθούν για θεατρικές παραστάσεις, άλλα µνηµεία µπορούν να 

λειτουργήσουν ως µουσεία (π.χ. ∆ηµοτική Αγορά Πύργου και Αιγίου ), ενώ επίσης άλλοι 

µνηµειακοί χώροι (κάστρα κ.ά) χρησιµοποιούνται επίσης ευκαιριακά για θεατρικές 

παραστάσεις273. 

                                                           
272 Βλ. το α.2 της «Χάρτας για τη Προστασία και ∆ιαχείριση της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς της 
ICOMOS 1990. Λαµπρινουδάκης 2008:149. 
273 Λαµπρινουδάκης 2008: 158-159. 
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Ωστόσο, για να φθάσουµε στην ανάδειξη, διαχείριση και προβολή ενός µνηµείου ή 

ενός µνηµειακού χώρου, προϋποτίθεται αναπόφευκτα µία διαδικασία αξιολόγησής του 

µε συγκεκριµένα µέτρα και σταθµά, αφού είναι δεδοµένο ότι  κάθε µνηµείο εκφράζει 

ταυτόχρονα πολλές αξίες. Έτσι, λοιπόν, οποιοδήποτε µνηµείο πρέπει να αξιολογηθεί για 

την επιστηµονική, την ιστορική, την εθνική, την τοπική, τη θρησκευτική, την αισθητική, 

τη διδακτική, την πολιτιστική, την οικονοµική- τουριστική του αξία, τη σπανιότητα, την 

παλαιότητά του, την αξία της καλής διατήρησης και αυθεντικότητάς του, και τέλος τη 

δυνατότητα νέας χρήσης. Ανάλογα µε τα παραπάνω καθορίζεται και ο τρόπος µε τον 

οποίο ενδείκνυται να προχωρήσει η διαδικασία ανάδειξης, διαχείρισης και προβολής του 

µνηµείου274. 

Αξίζει να επισηµάνουνε ότι το ζήτηµα της προστασίας της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς αναδεικνύει επιτακτικά και το ζήτηµα της στενής σχέσης µεταξύ του 

πολιτισµού και της τεχνολογίας, δηλαδή των τεχνικών µέσων, των υλικών και των 

εξελιγµένων µµεθόδων, που συνδέονται στενά µε την πολιτιστική ανάπτυξη, 

αποτελώντας αναπόσπαστο κοµµάτι της. Το υλικό πολιτισµικό περιβάλλον 

διαµορφώθηκε χάρη στην εκάστοτε τεχνολογία, ενώ στηρίζει και τη διατήρησή του σε 

αυτήν, αφού µε διάφορα τεχνικά µέσα και µεθόδους µπορεί να παραταθεί ο χρόνος ζωής 

του και να αντιµετωπιστεί η φυσική φθορά. Ταυτόχρονα, όµως, η νέα τεχνολογική 

πραγµατικότητα είναι σε µεγάλο βαθµό υπεύθυνη και για τη φθορά του πολιτιστικού 

περιβάλλοντος, ιδίως σε ό,τι αφορά τα υλικά κατάλοιπα του παρελθόντος. Το όλο θέµα 

συνιστά µια ισχυρή αντίφαση, εγείροντας αυτονόητα πολλές και ποικίλες αντιδράσεις275. 

 

Μοντέλα διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

Ο επιστηµονικός κλάδος της συντήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς γεννήθηκε 

τις πρώτες δεκαετίες του 19ου αι. στη δυτική Ευρώπη και βασίστηκε σε µια ακλόνητη 

πίστη στην επιστήµη και τη λογική. Τα σηµαντικότερα µοντέλα διαχείρισης της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, που τελούν και στις ηµέρες µας εν ισχύ, είναι το «υλικο-

κεντρικό µοντέλο», το «άξιο-κεντρικό µοντέλο» και το µοντέλο «ζώσας πολιτιστικής 

κληρονοµιάς»276. 

 

                                                           
274 Λαµπρινουδάκης 2008: 153-156. 
275 Κόκκινος 2004: 69. 
276 Πούλιος 2012: 328. 
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Υλικο-κεντρικό µοντέλο 

Το µοντέλο αυτό που προηγείται χρονικά, εµφανίστηκε τον 19ο αι. µε την 

ανάπτυξη της αρχαιολογικής επιστήµης και κυριάρχησε µέχρι τις τελευταίες δεκαετίες 

του 20ου αιώνα. Εκφράζεται από τη «Χάρτα της Βενετίας» (Venice Charter) του 1964, η 

οποία θεωρείται το σηµαντικότερο κείµενο διεθνώς σχετικά µε τη συντήρηση και 

αναστήλωση του υλικού των µνηµείων. Όπως προδίδει και το όνοµα του µοντέλου, 

δίνεται έµφαση κυρίως στο υλικό, τόσο από άποψη επιστηµονική, ιστορική και 

αρχαιολογική, όσο και από άποψη αισθητική. Σε αυτό εντοπίζεται και η ουσία της 

αυθεντικότητας του µνηµείου. Στόχος λοιπόν είναι η διατήρηση του υλικού µε τον 

εντοπισµό της φθοράς και την αντιµετώπισή της. Στην ουσία η διαχείριση της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς νοείται εδώ κυρίως ως έργο τεχνικό και τον κυρίαρχο λόγο 

έχουν οι αρχαιολόγοι και όχι οι ειδικοί της διαχείρισης. Οι παρεµβάσεις είναι 

µινιµαλιστικού χαρακτήρα, καθώς επιτρέπονται µόνο οι αναστηλώσεις και 

απαγορεύονται οι ανακατασκευές. Η χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς από την 

κοινωνία υποτάσσεται στην έννοια της προστασίας της, ενώ δεν λαµβάνονται υπόψη οι 

παραδοσιακές αρχές και πρακτικές διαχείρισης της τοπικής κοινωνίας277. 

Το µοντέλο αυτό κατόρθωσε να συντηρήσει και να διατηρήσει πολλά µνηµεία, τα 

οποία είχαν υποστεί σηµαντικές φθορές λόγω των πολεµικών συρράξεων και της 

γενικότερης πολιτικής αστάθειας του 19ου και του 20ου αι., ενώ παράλληλα κινδύνευαν 

και από την ανεξέλεγκτη ανάπτυξη και ανοικοδόµηση που ακολούθησε. Η βασική όµως 

αδυναµία του εντοπίζεται στην αποκλειστική εξουσία των ειδικών και κυρίως των 

αρχαιολόγων, ενώ παράλληλα βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά στην κρατική στήριξη, η 

οποία δεν είναι πάντοτε εφικτή, διαρκής και επαρκής. Επίσης δεν λαµβάνει υπόψη του 

την πνευµατική ή θρησκευτική σύνδεση των λαών, ιδίως του µη δυτικού κόσµου, µε την 

πολιτιστική τους κληρονοµιά και τις παραδοσιακές αρχές και πρακτικές διαχείρισης των 

µη δυτικών κοινωνιών σε σχέση µε την πολιτιστική τους κληρονοµιά, µε αποτέλεσµα να 

τις αποκόπτει από αυτήν278. 

                                                           
277 Πούλιος 2012: 329. 

 

278 Πούλιος 2012: 330. 
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Για τους παραπάνω λόγους, το «υλικο-κεντρικό» µοντέλο θεωρείται σήµερα 

ξεπερασµένο. Εξακολουθεί ωστόσο να εφαρµόζεται σε αρκετές χώρες του κόσµου, 

συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας. 

 

Αξιο-κρατικό µοντέλο 

Προέκυψε ως αποτέλεσµα της κριτικής που ασκήθηκε στο «υλικο κεντρικό 

µοντέλο» και αναπτύχθηκε στον δυτικό κόσµο από τη δεκαετία του 1980 και  εξής.  

∆ίνει έµφαση κυρίως στις αξίες τις οποίες προσδίδουν στην πολιτιστική κληρονοµιά 

διαφορετικές οµάδες ενδιαφεροµένων προσώπων (εκτός των αρχαιολόγων)279. Ως οµάδα 

ενδιαφεροµένων προσώπων νοείται κάθε οµάδα ανθρώπων µε έννοµο ενδιαφέρον για 

την πολιτιστική κληρονοµιά, ενώ ως αξία νοείται ακριβώς αυτό το έννοµο ενδιαφέρον 

της οµάδας γι’ αυτήν ή µία σειρά θετικών χαρακτηριστικών ή ποιοτήτων της 

κληρονοµιάς. 

Έτσι, ως οµάδες ενδιαφεροµένων νοούνται, πέρα από τους επαγγελµατίες της 

συντήρησης και τους σχετικούς επιστήµονες, οι τοπικές κοινωνίες που ζουν µέσα ή γύρω 

από αυτήν την πολιτιστική κληρονοµιά, οι οµάδες µε παραδοσιακούς στενούς δεσµούς 

µε αυτήν, όπως οι κοινότητες ιθαγενών, οι ερευνητές και οι µελετητές ή ακόµα και οι 

µελλοντικές γενιές. Αφετέρου, µιλώντας για αξίες, πέρα από τα υλικά στοιχεία, εννοούµε 

και άυλες αξίες, όπως η αξία χρήσης ή η κοινωνική αξία, η εθνική αξιοπρέπεια, η 

οικονοµική ανάπτυξη, η   πνευµατική ζωή, η θρησκευτική, η πνευµατική αξία κ.ά.280. 

Ακριβώς στις αξίες αυτές εντοπίζεται η αυθεντικότητα της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς και στόχος του µοντέλου αυτού είναι η διαφύλαξη των αξιών του 

παρελθόντος και του παρόντος για χάρη των µελλοντικών γενεών. Η διαχείριση, λοιπόν, 

της πολιτιστικής κληρονοµιάς αποκτά εδώ ευρείες πολιτικές και κοινωνικές διαστάσεις. 

Είναι µια συνεχής και διαρκής διαδικασία, η οποία λαµβάνει υπόψη της όλες τις 

ενδιαφερόµενες κοινωνικές οµάδες µε έναν τρόπο ισότιµο και δηµοκρατικό, 

ενεργοποιώντας το κοινωνικό σύνολο. Όµως τον πρώτο και κύριο λόγο διατηρούν οι 

ειδικοί, κυρίως αρχαιολόγοι και ειδικοί της διαχείρισης, ιδίως σε περιπτώσεις 

σύγκρουσης αξιών ή κοινωνικών οµάδων281. 

                                                           
279 Πούλιος 2012: 331. 
280 Πούλιος 2012: 332. 
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Το µοντέλο αυτό λαµβάνει µερικώς υπόψη του την άυλη σύνδεση των λαών του 

µη δυτικού κόσµου µε την πολιτιστική τους κληρονοµιά, καθώς και τις παραδοσιακές 

αρχές και πρακτικές διαχείρισης των µη δυτικών κοινωνιών, εφόσον αυτές δεν 

προσκρούουν στις σύγχρονες αρχές των επιστηµών της συντήρησης. Μολονότι δε 

διατυπώθηκε στον δυτικό κόσµο, βρίσκει στις ηµέρες µας διαρκώς ευρύτερη εφαρµογή 

και στους µη δυτικούς πολιτισµούς. Οι αρχές του εφαρµόζονται σήµερα από πολύ 

σηµαντικούς κρατικούς και διεθνείς φορείς προστασίας και διαχείρισης της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς, καθώς και από σηµαντικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα και ερευνητικά κέντρα, 

όχι µόνο στον δυτικό κόσµο αλλά και σε µη δυτικές χώρες, όπως στην Κίνα. Στηρίζεται  

κυρίως στη «Χάρτα της Μπούρρα» (Burra  Charter) του 1999282. 

Το  «αξιο-κρατικό µοντέλο» έχει υποστηριχθεί  από δηµοσιεύµατα του Ινστιτούτου 

Getty, το δε Κέντρο Παγκόσµίας Κληρονοµιάς (World Heritage Center) ανέπτυξε στο 

πλαίσιό του αξιόλογες πρωτοβουλίες, όπως “the Global Strategy for a Balanced, 

Representative and Credible World Heritage List” (UNESCO 1994b), µε στόχο την άρση 

των µεροληψιών της Λίστας Παγκόσµίας Κληρονοµιάς (World Heritage List), την 

αναγνώριση τοπικών και αυτοχθόνων αντιλήψεων για τις αξίες της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς και την ενθάρρυνση της συµµετοχής των τοπικών κοινοτήτων στη 

συντήρηση των χώρων Παγκόσµίας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς. Τέλος, ένα 

χαρακτηριστικό παράδειγµα εφαρµογής του αξιο-κρατικού µοντέλου είναι το “Chaco 

Culture National Historical Park” στο Νέο Μεξικό των ΗΠΑ.283. 

 

Μοντέλο «ζώσας πολιτιστικής κληρονοµιάς» 

Το µοντέλο αυτό καθιερώνεται προοδευτικά την τελευταία δεκαετία κυρίως στον 

µη δυτικό κόσµο, αλλά και διεθνώς, χάρη στις πρωτοβουλίες του «International Center 

for the Study of the Preservation and Restoration of Cultural Property» [∆ιεθνές Κέντρο 

για τη Μελέτη της Συντήρησης και Αναστήλωσης της Πολιτιστικής Περιουσίας] 

(ICCROM) στη Ρώµη. Το ICCROM επικεντρώνεται κυρίως σε απτούς και 

συγκεκριµένους χώρους πολιτισµικής κληρονοµιάς, ενώ παράλληλα η UNESCO, 

υιοθετώντας το µοντέλο αυτό, ασχολείται αποκλειστικά µε άυλες, µη απτές πολιτισµικές 

πρακτικές και προσπάθειες. Το ICCROM είχε αρχικά ακολουθήσει τα δύο προηγούµενα 
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283 Πούλιος 2012: 334. 
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µοντέλα, αλλά από τα τέλη της δεκαετίας του 1990 στρέφεται προς το µοντέλο της 

ζώσας πολιτιστικής κληρονοµιάς και αναπτύσσει σχετικά προγράµµατα. Από τις αρχές 

της δεκαετίας του 2000 υλοποιεί το «Living Heritage Sites Programme» [Πρόγραµµα 

Χώρων Ζώσας Κληρονοµιάς]. Το πρόγραµµα αυτό στοχεύει στην ανάπτυξη και 

υποστήριξη του µοντέλου ζώσας πολιτιστικής κληρονοµιάς και αρχικά αφορούσε την 

περιοχή της Νοτιοανατολικής Ασίας, αλλά στη συνέχεια απέκτησε πιο διεθνείς 

προοπτικές, συνδεόµενο και µε άλλα προγράµµατα, όπως το «Africa 2009» και τα 

«ATHAR programmes». Επίσης αρχικά και η UNESCO υιοθέτησε το υλικο-κεντρικό και 

το αξιο-κεντρικό µοντέλο και στο πλαίσιο αυτό, αναδύθηκε όπως είδαµε η ιδέα της 

Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς. Όµως, στην πορεία, αναπτύχθηκε ως ξεχωριστή 

µονάδα και ο “UNESCO Intagible Heritage Sector” [τοµέας άυλης κληρονοµιάς της 

UNESCO]. Η νέα µονάδα διετύπωσε τη «Σύµβαση για την προστασία της άυλης 

πολιτιστικής κληρονοµιάς» [Intagible Cultural Heritage Convention, UNESCO 2003], 

συµπληρώνοντας και επεκτείνοντας τη «Σύµβαση της Παγκόσµιας Κληρονοµιάς» 

[World Heritage Convention]284. 

Το µοντέλο αυτό δεν έχει καθολική εφαρµογή, αλλά αφορά τις περιπτώσεις εκείνες 

στις οποίες η πολιτιστική κληρονοµιά παραµένει και σήµερα ζώσα, δηλαδή βρίσκεται σε 

εξέλιξη στο πλαίσιο της συνέχειας της αρχικής σύνδεσης της κοινωνίας µε την 

κληρονοµιά. Περιλαµβάνει υλικά στοιχεία αλλά και άυλα, νοούµενα ως ενιαίο 

σύνολο285. 

Όταν µιλάµε για συνέχεια της αρχικής και γνήσιας σύνδεσης της κοινωνίας µε την 

πολιτιστική κληρονοµιά, εννοούµε τη συνέχεια της αρχικής λειτουργίας της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς, τη συνέχεια της διαµόρφωσης του εσωτερικού και εξωτερικού χώρου της 

κληρονοµιάς σύµφωνα µε την αρχική της λειτουργία, τη συνέχεια των παραδοσιακών 

αρχών και πρακτικών διαχείρισης και φροντίδας της κληρονοµιάς από την κοινωνία, 

καθώς και τη συνέχεια της φυσικής παρουσίας της κοινωνίας, εντός ή εγγύς της 

κληρονοµιάς286. 

Το µοντέλο αυτό αφορά κυρίως ιστορικές πόλεις, παραδοσιακούς οικισµούς, 

θρησκευτικά και λατρευτικά κέντρα ή πολιτιστικά τοπία. Η έννοια της αυθεντικότητας 

εστιάζεται κυρίως στη συνέχεια της αρχικής σύνδεσης της κοινωνίας µε την πολιτιστική 
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κληρονοµιά στο πέρασµα του χρόνου. Εδώ υπάρχει ιεραρχική διάκριση ανάµεσα στην 

«κεντρική κοινότητα», η οποία βρίσκεται σε στενή δηµιουργική σχέση µε την 

πολιτιστική κληρονοµιά, αποτελώντας αναπόσπαστο κοµµάτι της, και την ευρύτερη 

κοινωνία ή και τις λεγόµενες «περιφερειακές κοινότητες», όπως είναι οι ειδικοί της 

διαχείρισης, οι αρχαιολόγοι, οι επενδυτές, οι τουρίστες, ή οι άλλες ενδιαφερόµενες 

οµάδες τοπικού ή και διεθνούς χαρακτήρα. Πρόκειται, λοιπόν, για ένα ιεραρχικό 

µοντέλο287. 

Αξίζει επίσης να επισηµανθεί πως η «κεντρική κοινότητα» του µοντέλου αυτού 

διαφοροποιείται ουσιαστικά από την τοπική κοινότητα που συναντάµε στο αξιο-κρατικό 

µοντέλο, ως µια από τις οµάδες ενδιαφεροµένων. Η «κεντρική κοινότητα», διατηρώντας 

γνήσια και λειτουργική σχέση µε την πολιτιστική κληρονοµιά, αποτελεί  τον κυρίαρχο 

παράγοντα στη διαχείρισή της. Οι ειδικοί-επαγγελµατίες της συντήρησης και οι 

υπόλοιπες οµάδες ενδιαφεροµένων έχουν ρόλο υποστηρικτικό, διαµορφώνοντας ένα 

πλαίσιο υποστήριξης και καθοδήγησης προς την κεντρική κοινότητα µε στόχο την 

συνέχεια της λειτουργικής σχέσης της µε την πολιτιστική  κληρονοµιά. Στο µοντέλο 

αυτό οι σύγχρονες αρχές και πρακτικές συντήρησης προσαρµόζονται στις παραδοσιακές 

πρακτικές της κεντρικής κοινότητας, αντίθετα µε το υλικο-κεντρικό και το αξιο-κεντρικό 

µοντέλο. Η πολιτιστική κληρονοµιά αντιµετωπίζεται εδώ, σε αντίθεση µε τα δύο 

προηγούµενα µοντέλα, ως πόρος ανανεώσιµος. Εκφράζεται εποµένως µια προσέγγιση 

από τα κάτω προς τα πάνω, βασισµένη κυρίως στην κοινότητα που έχει δηµιουργήσει 

την κληρονοµιά και διατηρεί τη γνήσια σχέση µαζί της, καθώς αυτή φέρει και την κύρια 

ευθύνη της διαχείρισής της. Το µοντέλο της ζώσας πολιτισµικής κληρονοµιάς απαιτεί 

τη συντήρηση της κληρονοµιάς µέσα από τη σχέση της µε την παρούσα κοινότητα, από 

την παρούσα κοινότητα και για το καλό της παρούσας κοινότητας. Η έµφαση αποδίδεται 

στο παρόν, καθώς εδώ και  το παρελθόν τοποθετείται στο παρόν. Παρελθόν, παρόν και 

µέλλον ενώνονται σε ένα συνεχές παρόν. Εδώ ακριβώς εδράζεται και η έννοια της 

συνέχειας, µια έννοια που στο µοντέλο αυτό αποκτά κοµβικό ρόλο και το 

διαφοροποιεί πλήρως από τα δύο προηγούµενα µοντέλα288. 

Συνοψίζοντας, στόχος του µοντέλου αυτού είναι η διατήρηση και η συνέχεια της 

αρχικής σύνδεσης της κοινωνίας µε την πολιτιστική κληρονοµιά, ενώ µέσω αυτής 
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επιτυγχάνεται και η διατήρηση των υλικών στοιχείων. Μεγάλη σηµασία αποδίδεται στην 

καθηµερινή και διαρκή χρήση της κληρονοµιάς, σύµφωνα πάντα µε την αρχική της 

λειτουργία και συνδέοντας στενά τις έννοιες της προστασίας και της χρήσης. 

Προηγούνται οι παραδοσιακές αρχές και πρακτικές διαχείρισης, λαµβάνοντας βέβαια 

υπόψη και τα σύγχρονα επιστηµονικά δεδοµένα. Επιτρέπονται περισσότερες 

παρεµβάσεις στο υλικό, ακόµα και ανακατασκευές, πάντοτε όµως στο πλαίσιο του 

σεβασµού της αρχικής λειτουργίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Επίσης η τελευταία 

δεν νοείται πλέον ως υλικό ή ως µνηµείο που πρέπει να διατηρηθεί άθικτο για τις 

µελλοντικές γενεές, αλλά αντιµετωπίζεται ως αδιάσπαστο κοµµάτι της ζωής και της 

ταυτότητας της παρούσας κοινωνίας. Έτσι, παρελθόν, παρόν και µέλλον δεν 

διαχωρίζονται, αλλά  συναποτελούν ένα συνεχές παρόν, µια διαρκή συνέχεια. Περνάµε 

λοιπόν από τα µνηµεία στις κοινωνίες, από την υλική στις άυλες συνδέσεις των 

κοινωνιών µε την πολιτιστική κληρονοµιά και από την έννοια της ασυνέχειας στην 

έννοια της συνέχειας. Βέβαια το εν λόγω µοντέλο είναι ακόµη σε εξέλιξη και ο χρόνος 

θα δείξει πώς θα διαµορφωθεί η συνεργασία ειδικών και «κεντρικών κοινοτήτων». 

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί πως ενώ τα δύο πρώτα µοντέλα διαµορφώθηκαν 

κυρίως από τον επιστηµονικό κόσµο και µάλιστα από τους επαγγελµατίες της 

συντήρησης, το τελευταίο αναδύθηκε κυρίως µέσα από µη δυτικές κοινότητες ιθαγενών, 

που ήταν φορείς πολιτιστικής κληρονοµιάς και διατηρούσαν γνήσια και στενή σχέση 

µαζί της. Στην  Ελλάδα το µοντέλο της ζώσας πολιτιστικής κληρονοµιάς έχει  προταθεί 

σε ερευνητικό επίπεδο για τα Μετέωρα, που αποτελούν µια θρησκευτική – µοναστική 

κοινότητα µε έντονα διαχρονικά χαρακτηριστικά λειτουργικής συνέχειας, ενώ στο 

εξωτερικό εφαρµόζεται σε Χώρους Παγκόσµιας Πολιτισµικής Κληρονοµιάς. 

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις εφαρµογής του µοντέλου στον διεθνή χώρο αποτελούν ο 

ναός “Tooth Relic” στην πόλη Kandy της Sri Lanka, καθώς και η πλατεία “Jemaael-Fna” 

στο Marrakesh του Μαρόκου289 

Είναι εµφανές ότι τα τρία αυτά µοντέλα διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

ακολουθούν µια χρονολογική αλλά και ιδεολογική εξέλιξη. Το αξιο-κρατικό µοντέλο 

κλήθηκε ως πρωιµότερο να αντιµετωπίσει κατεπείγουσες ανάγκες άµεσης επέµβασης, 

προκειµένου να διασωθούν πραγµατικοί πολιτιστικοί και αρχαιολογικοί θησαυροί, οι 
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οποίοι κινδύνευαν όχι τόσο από τη φυσιολογική φθορά του χρόνου όσο από  τις  

ανεξέλεγκτες ανθρώπινες παρεµβάσεις, από την αλόγιστη και άναρχη δόµηση, από την 

ασύδοτη εκµετάλλευση, από τη µόλυνση του περιβάλλοντος, από την ταχύτατη 

εκβιοµηχάνιση, από το κυνήγι του κέρδους ή και από την άγνοια των τοπικών και 

ευρυτέρων κοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό ήταν µάλλον φυσιολογική και αναµενόµενη η 

αρχική απόλυτη προσκόλληση στα υλικά στοιχεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 

δεδοµένου ότι αυτά αποτελούν το µόνο απτό και ορατό δείγµα που επιβιώνει στο παρόν 

και επιπλέον οι παρεµβάσεις σε αυτά είναι εµφανείς. Αξίζει εδώ να επισηµανθούν και η 

έλλειψη αξιόλογης εµπειρίας στο συγκεκριµένο θέµα, καθώς και η τάση, ιδίως στη 

χώρα µας, του κλασικισµού, ο οποίος δίνοντας έµφαση στα µνηµεία της κλασικής 

αρχαιοελληνικής κληρονοµιάς, παραγκώνισε επί µακρόν τα µνηµεία που ανάγονται σε 

µεταγενέστερες περιόδους, µια τακτική που επέφερε καταστροφικές επιπτώσεις στα 

τελευταία. 

Ακολούθως το αξιο-κρατικό µοντέλο αποτελεί µια πρώτη προσπάθεια να 

απεµπλακεί η διαχείριση και ανάδειξη των µνηµείων από την αυστηρή, απόλυτη και 

µονοµερή προσκόλληση στην ύλη, αποδίδοντας πλέον έµφαση και στις κάθε λογής αξίες 

που εκφράζονται από τα µνηµεία. ∆ίνεται πλέον βαρύτητα και στον ανθρώπινο 

παράγοντα, στις εµπλεκόµενες κοινωνικές οµάδες, η φωνή των οποίων ακούγεται, 

όσο και αν οι ειδικοί της συντήρησης και οι επιστήµονες αρχαιολόγοι διατηρούν τον 

κυρίαρχο ρόλο. Με άλλα λόγια, το αξιο-κρατικό µοντέλο αποτελεί ουσιαστικά εκείνο το 

µεταβατικό στάδιο που νοµοτελειακά είναι αναγκαίο σε κάθε εξελικτική διαδικασία,  

προκειµένου να  µεταβούµε σε µια ριζικά διαφορετική  θεώρηση των πραγµάτων. 

Αυτή η ριζικά διαφορετική θεώρηση των πραγµάτων είναι το «µοντέλο ζώσας 

πολιτιστικής κληρονοµιάς», το οποίο ανατρέπει καθιερωµένες ισορροπίες και 

παραδοσιακές πρακτικές ευρέως εδραιωµένες, δίνοντας έµφαση περισσότερο στη γνήσια 

και λειτουργική συνέχεια της πολιτιστικής κληρονοµιάς και στη χρήση της, παρά στα 

υλικά στοιχεία αυτά καθεαυτά. Συνδέει την πολιτιστική κληρονοµιά µε το σήµερα και µε 

τις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας, την καθιστά ουσιαστικό και λειτουργικό στοιχείο 

της ζωής και τη συνδυάζει µε την ανάπτυξη και το µέλλον. 

Μία τέτοια προοπτική συµφωνεί απόλυτα και µε το συνταγµατικό δικαίωµα κάθε 

ανθρώπου για προστασία του πολιτισµικού περιβάλλοντος, καθώς και µε την αντίστοιχη 
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υποχρέωση της πολιτείας290. Εξάλλου από τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα, έχει 

διευρυνθεί η έννοια του όρου προστασία, καθώς συσχετίζεται στενά και µε την άµεση 

επαφή των πολιτών µε τα µνηµεία. Αυτή η επαφή δεν νοείται πλέον µόνο ως επίσκεψη 

αλλά και ως αξιοποίηση και χρήση των µνηµείων, µε τρόπο βέβαια που συνάδει µε τον 

ιστορικό και πολιτιστικό τους χαρακτήρα. Οι αντιλήψεις αυτές αντανακλώνται στη 

«∆ιεθνή Χάρτα για τη Συντήρηση και Αποκατάσταση Μνηµείων και Αρχαιολογικών  

Χώρων» του ICOMOS (1964), καθώς και στη «Σύµβαση για την Προστασία της 

Αρχιτεκτονικής Κληρονοµιάς της Ευρώπης» (Γρανάδα, 3-10-1985291. 

Το µοντέλο ζώσας πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι κάτι παραπάνω από την 

εισήγηση µιας νέας στρατηγικής συγκεκριµένων  οργανώσεων, όπως το ICCROM ή η 

UNESCO. Επηρεάζει τον τοµέα της συντήρησης ως σύνολο, επεκτείνει τα όριά του 

περιλαµβάνοντας κοινότητες, κυρίως ιθαγενών-µη δυτικών πληθυσµών, και πολιτισµούς 

που δεν θα µπορούσαν να ενταχθούν στα άλλα µοντέλα. Εισηγείται µια νέα λογική στη  

συντήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, δίνοντας έµφαση στη συνέχεια  της γνήσιας 

και λειτουργικής σχέσης της κεντρικής κοινότητας µε την κληρονοµιά, προωθώντας την 

άυλη περισσότερο παρά την υλική πολιτιστική κληρονοµιά, ενθαρρύνοντας τους 

παραδοσιακούς τρόπους αξιολόγησης της κληρονοµιάς, ακολουθώντας κυρίως τα 

παραδοσιακά συστήµατα και τις παραδοσιακές πρακτικές συντήρησης, ακόµα και αν 

είναι αντίθετα προς τα σύγχρονα επιστηµονικά δεδοµένα και, τέλος, θέτοντας συχνά σε 

δεύτερη µοίρα τα υλικά στοιχεία έναντι των άυλων στοιχείων της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Ωστόσο, πρέπει να επισηµάνουµε πως το µοντέλο αυτό δεν εισάγει µια 

εντελώς καινούρια διάσταση στον χώρο της συντήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Οι διάφορες εµπλεκόµενες κοινότητες και η ηθική ή πνευµατική τους σχέση µε την 

πολιτιστική κληρονοµιά υφίστανται και στα δύο προηγούµενα µοντέλα, ιδίως µάλιστα 

στο αξιοκεντρικό. Όµως, το µοντέλο ζώσας πολιτισµικής κληρονοµιάς κάνει µια ριζική 

τοµή στη διαχείρισή της, αλλάζοντας τις ισορροπίες και δίνοντας προτεραιότητα στην 

κεντρική κοινότητα και τη συνέχεια της γνήσιας σχέσης της µε την πολιτιστική 

κληρονοµιά. Έτσι επαναπροσδιορίζει ριζικά τη γενική ιδέα της κληρονοµιάς και τις 

πρακτικές και µεθόδους συντήρησής της, αλλά και τους στόχους της όλης διαδικασίας. 

Για πρώτη φορά προκαλεί και θέτει σε αµφισβήτηση πολύ ισχυρές αρχές, καθιερωµένες 
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από τα δύο προηγούµενα µοντέλα. Ταυτόχρονα αντιπροσωπεύει µε πληρότητα την αρχή 

ότι κάθε µνηµείο υπηρετεί ταυτόχρονα πολλαπλούς στόχους δηµόσιου συµφέροντος, 

υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι αυτοί δεν θέτουν σε κίνδυνο την επιβίωση του µνηµείου, 

δεν αναιρούν την ιστορική και πολιτιστική του υπόσταση και συνάδουν µε την 

ιδιαιτερότητά του292. 

Το µοντέλο αυτό µπορεί να βρει ευρεία εφαρµογή στα περισσότερα από τα κτήρια 

της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς του ελλαδικού χώρου, δεδοµένου ότι πολλά από αυτά 

βρίσκονται πολύ κοντά ή και µέσα σε οικισµούς, πόλεις και κωµοπόλεις, συνδέονται 

στενά µε την ιστορία, τη ζωή, τον πολιτισµό και την εξέλιξή τους και ως εκ τούτου 

συγκεντρώνουν πολλά χαρακτηριστικά «ζώσας πολιτιστικής κληρονοµιάς» µε ποικίλες 

δυνατότητες περαιτέρω αξιοποίησής τους. Επιπλέον πολλά από αυτά έχουν 

επαναχρησιµοποιηθεί µε διάφορους τρόπους, γεγονός που τα συνδέει ακόµη πιο στενά 

µε τις τοπικές τους κοινωνίες και προσδίδει και άλλες διαστάσεις στην ιστορική και 

πολιτιστική τους φυσιογνωµία. Πολλά εξάλλου κατοικούνται έως σήµερα. 

 

9.1 Ευρωπαϊκές και διεθνείς συµβάσεις και παγκόσµιοι και διεθνείς 

οργανισµοί για την προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς 

 

Βάσει της ∆ιεθνούς Συµβάσεως της Γρανάδας, ο όρος «αρχιτεκτονική 

κληρονοµιά» αναφέρεται στα ακόλουθα: 

1. Στα µνηµεία, δηλαδή σε κάθε κατασκευή ιδιαίτερα σηµαντική, λόγω του 

ιστορικού, αρχαιολογικού, καλλιτεχνικού, επιστηµονικού, κοινωνικού ή τεχνολογικού 

της ενδιαφέροντος, συµπεριλαµβανοµένων των εγκαταστάσεων ή διακοσµητικών 

στοιχείων που αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα τους.  

2. Στα αρχιτεκτονικά σύνολα, δηλαδή οµοιογενή σύνολα αστικών ή αγροτικών 

κατασκευών, σηµαντικών λόγω του ιστορικού, αρχαιολογικού, καλλιτεχνικού, 

επιστηµονικού, κοινωνικού ή τεχνολογικού τους ενδιαφέροντος, συναφών µεταξύ τους 

ώστε να σχηµατίζουν ενότητες, που µπορούν οριοθετηθούν τοπογραφικά, και, 
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3. Στους τόπους, δηλαδή τα σύνθετα έργα του ανθρώπου  και της φύσης, εν µέρει 

κτισµένα, τα οποία αποτελούν εκτάσεις τόσο χαρακτηριστικές και οµοιογενείς, ώστε να 

συγκεντρώνουν τα χαρακτηριστικά των µνηµείων ή των συνόλων.293 

Η προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς κάθε λαού, που προέρχεται από 

την πορεία του µέσα στο χρόνο, πηγάζει από το κοινό αίσθηµα και τη θέλησή του να 

εξελιχθεί, στηριζόµενος στην ιστορική του ταυτότητα. Η προστασία της αρχιτεκτονικής 

κληρονοµιάς, αξία που αναδεικνύεται ήδη από την Αναγέννηση, είναι ευθύνη κάθε 

χώρας βάσει εγχώριας νοµοθεσίας, αλλά έγκειται και σε διεθνείς οργανισµούς, που 

καταρτίζουν λίστα µνηµείων παγκόσµίας κληρονοµιάς. 

Με την υπογραφή της «Σύµβασης για την Προστασία της Πολιτιστικής και 

Φυσικής Κληρονοµιάς» της UNESKO, η διεθνής κοινότητα υιοθέτησε ήδη από το 1972 

τις αξίες της προστασίας και εισήγαγε την έννοια της δεσπόζουσας οικουµενικής αξίας 

ορισµένων µνηµείων για την παγκόσµία κοινότητα: ο,τιδήποτε είναι από άποψη φυσικής 

ή πολιτιστικής κληρονοµιάς τόσο εξαιρετικής σηµασίας  ώστε να υπερβαίνει τα εθνικά 

όρια και να έχει την ίδια σπουδαιότητα για τις τωρινές αλλά και τις µελλοντικές γενιές 

διεθνώς
294. 

Η προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς στη χώρα µας περιλαµβάνεται ως 

διάταξη της παρ. 6 του άρθρου 24 του Συντάγµατος, που ορίζει ότι: «Τα µνηµεία, οι 

παραδοσιακές περιοχές και τα παραδοσιακά στοιχεία προστατεύονται από το Κράτος. 

Νόµος θα ορίσει τα αναγκαία για την πραγµατοποίηση της προστασίας αυτής 

περιοριστικά µέτρα ιδιοκτησίας, καθώς και τον τρόπο και το είδος της αποζηµίωσης των 

ιδιοκτητών»295. 

 

10. Η διάσωση και διαχείριση της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής και η 

ηθική της διάσταση 

 

Η πόλη είναι ο πιο προνοµιούχος χώρος για την πολιτιστική καινοτοµία, την 

καλλιτεχνική δηµιουργία, την καθηµερινή συνάντηση των κατοίκων και την ανάδειξη 

της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
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Στην προϋπόθεση της πολιτιστικής αποκέντρωσης και της ανάδειξης του τοπικού 

πεδίου συµβάλλουν δύο τάσεις της πολιτιστικής πολιτικής των πόλεων: Η µία αφορά την 

πολιτική της προστασίας των ιστορικών κέντρων και της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς 

και η άλλη την αναβάθµιση της κοινωνικής ζωής των κατοίκων µε τη δηµιουργία 

πολιτιστικών υπηρεσιών, που αποτελούν το κύριο συστατικό για την άσκηση 

πολιτιστικής πολιτικής. 

Το ανταγωνιστικό περιβάλλον που άρχισε να επικρατεί τη δεκαετία του 1980, 

δηµιούργησε αυξηµένες απαιτήσεις στρατηγικού σχεδιασµού, που έχουν σχέση µε τα νέα 

δεδοµένα για τις περιφερειακές οικονοµίες και τις πόλεις. 

Οι πόλεις είναι πια σηµεία ενός διεθνούς δικτύου και ανταγωνίζονται η µία την 

άλλη σε πολλαπλά και διαφορετικά επίπεδα. ΄Ετσι άρχισαν να διακατέχονται από έντονη 

ανάγκη να επαναπροσδιορίσουν το πολιτιστικό τους στίγµα, το οποίο κρίνεται από τον 

τρόπο µε τον οποίο ανταποκρίνονται αυτές στις προκλήσεις που τους προσφέρει η 

συγκυρία της ιστορίας, όπως αυτός διατυπώνεται στο δηµόσιο χώρο. Καθώς αναφέρει 

και η Σ. Νικολαϊδου296, ο ανθρώπινος χώρος αποτελεί προϊόν της αλληλεπίδρασης των 

παραγωγικών σχέσεων και δυνάµεων και ολική έκφραση της κυρίαρχης κουλτούρας 

(ιδεολογία, πολιτιστικές αξίες, πρότυπα και πεποιθήσεις) 

Οι αναπλάσεις – αναζωογονήσεις και γενικότερα η αστική ανάπτυξη εντάχθηκαν 

σε συνολικότερα αναπτυξιακά µε βασικό στόχο τη διαµόρφωση κα τον προσδιορισµό της 

πόλης (αναβάθµιση του γοήτρου της) σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Η ανάδειξη και 

προβολή των ιδιαίτερων πολιτιστικών στοιχείων που εντοπίζονται στην πόλη, µπορούν 

να αποτελέσουν την αφετηρία ανάπτυξης του πολιτιστικού της τουρισµού297.  

Με αυτόν τον τρόπο η συµµαχία της οικονοµικής ανανέωσης µε την ηθική της 

διατήρησης ενδέχεται να ενισχύει την προσαρµογή των εγκαταλειµµένων κτηρίων σε 

νέες χρήσεις. Λαµβάνοντας υπόψη ότι πολλά κτήρια αποκτούν αξία ως κληρονοµιά µόνο 

όταν είναι πλέον άχρηστα, η τάση αυτή δείχνει να προσφέρει σηµαντική ευκαιρία για να 

διασωθεί κάτι από την ιστορία τους298. 

Μέσα από την αποκατάσταση, διατήρηση και αλλαγή της χρήσης ενός κτηρίου ή 

ενός συνόλου κτηρίων µπορεί να παραµείνει ζωντανή η ιστορική πορεία της πόλης, να 

διατηρηθούν η παράδοση, η αισθητική ταυτότητα άλλων εποχών και οι συλλογικές 
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µνήµες της. Σε αυτό µπορούν να συµβάλλουν οι κοινωνικοί ανθρωπολόγοι, οι οποίοι 

έχουν σαν στόχο να δείχνουν την αξία µίας ανθρωπολογικής προσέγγισης στο 

διεπιστηµονικό διάλογο για τη σύγχρονη παραγωγή και την κατανάλωση όλων των 

µορφών της αρχιτεκτονικής, λαµβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες προκλήσεις που θέτει η 

παγκοσµιοποίηση, τον εκσυγχρονισµό και την περιβαλλοντική αλλαγή. Επίσης οι οµάδες 

της εκάστοτε τοπικής κοινωνίας, µέσα από τις εµπειρίες από την καθηµερινότητα και την 

προφορική ιστορία των πόλεων και της γειτονιάς, µπορούν να συνεισφέρουν στη 

διατήρηση της γενικής εικόνας που προβάλλει το περιβάλλον του τόπου τους 

αξιοποιώντας το οπτικό υλικό και τις οπτικές αναπαραστάσεις του παρελθόντος τους. Με 

τη βελτίωση του δοµηµένου περιβάλλοντος της πόλης επιτυγχάνεται επίσης η 

προσέλκυση τουριστών και η οικονοµική αναζωογόνησή της, αφού η πολιτιστική της 

εικόνα µπορεί να αποτελέσει κίνητρο για την προσέλευση επενδυτών σε τοµείς της 

βιοµηχανίας και των υπηρεσιών, κάτι που αναζητούν πολλές πόλεις στις µέρες µας. 

 

10.1 Η επανάχρηση των διατηρητέων κτηρίων ως µέσον διάσωσης και 

συµβατής αξιοποίησής τους 

 

Σύµφωνα µε τις παραπάνω συµβάσεις σχετικά µε την προστασία των πολιτισµικών 

αγαθών, προβάλλει καθαρά η ανάγκη ανάδειξης και διαχείρισης της αρχιτεκτονικής 

κληρονοµιάς. Ωστόσο είναι πολύ δύσκολη η επιλογή των ενεργειών που θα πρέπει να 

ακολουθηθούν προς την πραγµάτωση αυτής της ανάγκης. Το πρόβληµα βρίσκεται στο 

γεγονός της επιβεβληµένης διατήρησης της αυθεντικής εικόνας των κτηρίων, αλλά και 

στους γενικότερους κανόνες, όπως ο σεβασµός του χαρακτήρα, των γενικών 

χαρακτηριστικών επάνω στα οποία διαµορφώνεται η προσωπικότητα του χώρου299, της 

µορφής και της χρήσης του, καθώς και των δοµικών του στοιχείων, τα οποία µπορεί να 

υπόκεινται σε οποιαδήποτε επεµβατική δραστηριότητα300. 

Όµως από πολύ νωρίς γίνεται αντιληπτή η εφαρµογή της επανάχρησης των 

κτηρίων ως µέσον αξιοποίησής τους. Πολλά κτήρια αλλάζουν χρήση, χωρίς να χάνουν 

ολοκληρωτικά την ταυτότητά τους. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αυτού του είδους 

είναι οι δηµοτικές αγορές του Αιγίου και του Πύργου, που σχετικά πρόσφατα 
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αποκαταστάθηκαν και µετασκευάστηκαν σε µουσεία. Μέσα από τα εκθέµατά τους 

παρουσιάζεται η ιστορία των περιοχών, αλλά και σηµαντικά γεγονότα της ελληνικής 

ιστορίας, µε έµφαση στη συµµετοχή των κατοίκων της Αιγιαλείας και της Ηλείας σε 

αυτά. 

Εκτός από τα δηµόσια κτήρια, έρχονται να διατηρήσουν την εικόνα και την 

αίσθηση του κλασικισµού και τα ιδιωτικά κτήρια, εφόσον συνδιαµορφώνουν τον 

ιστορικό πυρήνα των πόλεων. Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο, πλήθος κτηρίων αξιοποιήθηκε 

από το κράτος για µουσεία, αλλά και για άλλες χρήσεις. Η διαλεκτική σχέση της 

κατασκευής των κτηρίων είναι αυτή που οδήγησε πολλές φορές και στην αλλαγή των 

αρχικών τους σχεδίων. Έτσι, λοιπόν, παρατηρήθηκε η επανάχρηση των χώρων ως σαφής 

ανάγκη επικοινωνίας του παρελθόντος µε το µέλλον των περιοχών. 

Η αδιάκοπη προσπάθεια επαναδιαπραγµάτευσης των πολιτιστικών αγαθών 

αποτελεί µία σηµαντική στροφή προς την ιστορία και τη συλλογική µνήµη, προς το 

παρελθόν και τα αµφιλεγόµενα στοιχεία του301. Γυρίζουµε στο παρελθόν όχι από 

συντηρητισµό ή οπισθοδροµικές τάσεις, αλλά από σεβασµό προς τον χαρακτήρα του 

χώρου. 

 

10.2 Ο ρόλος της κοινωνίας και η σύγκρουση µε τα εκάστοτε τοπικά 
συµφέροντα 

 

Η αξιοποίηση και διαχείριση των κληροδοτηµένων πολιτιστικών αγαθών απαιτεί 

τον δέοντα σεβασµό, έτσι ώστε να καταφέρει να συµβάλει στην καλλιέργεια όχι µόνο της 

τοπικής µας ταυτότητας, αλλά και της εθνικής συλλογικής µας µνήµης. Σύµφωνα µε 

αυτή την έννοια, η διαχείριση της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς λαµβάνει ηθικές 

διαστάσεις. 

Όταν το 1975, κάτω από το σύνθηµα «Ένα µέλλον για το παρελθόν µας», 

διατυµπανίστηκε η ανάγκη διατήρησης της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής µας 

κληρονοµιάς, ενσωµατώθηκε µία νέα θέση απέναντι στο παρελθόν – συµφιλιωτική αλλά 

ταυτόχρονα, όπως συµβαίνει συχνά µοιραία, παραµορφωτική. Όσα κτίσµατα κάλυπταν 

χρονικά το κενό ανάµεσα στα παραδοσιακά, τώρα σπρωγµένα πίσω στην θρυλική 

                                                           
301 Κόκκινος 2004: 33. 



99 

 

περίοδο της Τουρκοκρατίας, και στα σύγχρονα, βαπτίστηκαν «νεοκλασικά» και πήραν το 

επίσηµο χρίσµα της προστασίας302.  

Σήµερα η νεοκλασική αρχιτεκτονική, εξωραϊσµένη και έχοντας κερδίσει µόνιµη 

πια θέση στο πάνθεον της εθνικής µας παράδοσης, απολαµβάνει τις φροντίδες των 

ειδικών και την καθολική εκτίµηση της κοινωνίας. Για την πλειοψηφία των Νεοελλήνων 

ο νεοκλασικισµός ήταν παρηγορητική φυγή, επιστροφή στην παραµυθία της 

διακόσµησης και στη θέρµη των ευγενικών χρωµάτων, καθώς και η απαραίτητη σύνδεση 

µε τον µαγικό καθρέφτη της ελληνικής αρχαιότητας. 

Η διατήρηση των κτηρίων του νεοκλασικισµού συνιστά µία βιωµένη 

πραγµατικότητα για ολόκληρη την κοινωνία, η οποία θεωρείται κρίκος µίας αλυσίδας 

που θα ενώσει το παρελθόν µε το µέλλον. Η ευθύνη που απορρέει από τη διάσωσή του, 

συνεπάγεται την ηθική υποχρέωση όλων των τωρινών γενεών έναντι των εποµένων για 

την καλλιέργεια της ιστορικής τους συνείδησης και ταυτότητας. 

Ο νεοκλασικισµός έχει διαποτίσει την τρέχουσα κουλτούρα του τόπου και έχει 

ενσωµατωθεί στην επίσηµη ιδεολογία, αποτελώντας κοινό αναγνωρίσιµο κτήµα της 

κοινωνίας. Στην πράξη, αυτή η στάση µεταφράζεται στην επίσηµη πολιτική προστασίας 

κάθε νεοκλασικού κτίσµατος δυνητικά, ενώ τα σχεδιαστικά πρότυπα του 

νεοκλασικισµού ανακυκλώνονται σε νέες οικοδοµές303. 

Η ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς ενός τόπου, αλλά και εν γένει των 

πολιτιστικών αγαθών, έχει τη δυνατότητα να τονώσει την τοπική οικονοµία, λόγω της 

αυξηµένης επισκεψιµότητας στον χώρο, δίνοντας επιπλέον την ευκαιρία να 

δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για ανάπτυξη. 

Η µόδα για τον νεοκλασικισµό έχει εξασφαλίσει την επιβίωσή του. Η εποχή της 

µαζικής κατεδάφισης νεοκλασικών κτισµάτων έχει περάσει οριστικά και αυτό είναι ένα 

αναµφισβήτητο κέρδος. Από την άλλη όµως πλευρά, αυτή η υπερβολική κατανάλωση 

µορφών και ιδεών που κρύβονται πίσω από τον νεοκλασικισµό, έχει οδηγήσει σε 

παρεξηγήσεις και ασάφειες, αποτέλεσµα ηµιµάθειας και κάποτε υπερβάλλοντος ζήλου. 

Έτσι, η καταχρηστική σήµερα χρήση της λέξης «νεοκλασικισµός» έχει φτάσει σε σηµείο 

να µην εκφράζει µε σαφήνεια εκείνο που θέλει να δηλώσει. Σε αυτό ως ένα σηµείο φταίει 

και ο ίδιος ο νεοκλασικισµός, που αποτελεί ένα εξαιρετικά σύνθετο και πολύµορφο 
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πολιτισµικό φαινόµενο, συνδεδεµένο παράλληλα µε τις εικαστικές τέχνες και την 

αρχιτεκτονική
304. 

Τέλος η επιβεβληµένη «αναπαλαίωση» των νεοκλασικών κτηρίων αποτελεί µία 

ιδιαίτερα χρονοβόρα και πολυδάπανη διαδικασία, που φέρνει σε δύσκολη θέση τους 

ιδιοκτήτες αυτών των σπιτιών, µε αποτέλεσµα να εγκαταλείπουν κάθε προσπάθεια και να 

αφήνουν τον χώρο στη τύχη του. Σε αυτή την περίπτωση η πολιτεία πρέπει να βρίσκεται 

αρωγός, ώστε αυτά τα κτήρια να συνεχίσουν να υπάρχουν και να στολίζουν το χώρο. Η 

αρχιτεκτονική κληρονοµιά ανήκει σε όλους, γι’ αυτό και όλοι οφείλουν να επωµισθούν 

τα βάρη της διάσωσης και της ανάδειξής της. 

 

Επίλογος 

 

Στο πρώτο µέρος της παρούσας µελέτης αναφερθήκαµε στην εµφάνιση και τη µετέπειτα 

πορεία της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής µέσα στον χρόνο, καθώς και στη σχέση 

αστικής αρχιτεκτονικής δηµιουργίας και πολεοδοµικού σχεδιασµού. Στη συνέχεια 

παρουσιάσαµε τις απαρχές και την πρώιµη φάση του ελληνικού νεοκλασικισµού 

Ακολούθησε αναφορά στη µετέπειτα πορεία της νεοκλασικής αρχιτεκτονικής στον 

ελλαδικό χώρο. Μετά επικεντρωθήκαµε στον Ερνέστο Τσίλλερ και στην επίδραση που 

άσκησε το έργο του ως προς την ευρεία απήχηση του νεοκλασικισµού στην Ελλάδα κατά 

τον όψιµο 19ο αιώνα. Κατόπιν παρακολουθήσαµε την ίδρυση και την µετέπειτα πορεία 

του πρώτου αστικού κέντρου-λιµανιού του 19ου αιώνα, της Ερµούπολης της Σύρου, και 

στη συνέχεια δώσαµε έµφαση στα παραδείγµατα της Βορειοδυτικής Πελοποννήσου (του 

µισοφέγγαρου της σταφίδας) και της ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας, αναφερόµενοι στις 

πόλεις-λιµάνια του Αιγίου, της Πάτρας, του Πύργου, της Κυπαρισσίας, του Γαλαξειδίου 

και του Αστακού.  

Στο δεύτερο µέρος αναφερθήκαµε στους ηθικούς προβληµατισµούς και τις προεκτάσεις 

γύρω από τη διάσωση και διαχείριση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς. 

 Με την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους η Ελλάδα υποδέχεται τον νεοκλασικισµό, ο 

οποίος σηµατοδοτεί την έναρξη της αστικής νεοελληνικής αρχιτεκτονικής και διαρκεί 

πάνω από έναν αιώνα, αρχικά ως «εκλεκτικισµός», µετά ως «µοντέρνος κλασικισµός», 

«µεταπολεµικός νεοκλασικισµός» και τέλος, σήµερα ως «νέο-κλασικισµός». Η πορεία 
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του είναι παράλληλη µε την τροχιά της εθνικής ελληνικής ιστορίας των δύο 

προηγουµένων αιώνων, κατέχοντας σπουδαία θέση στη διαµόρφωση της πολιτισµικής 

ταυτότητας της χώρας και στο πολιτισµικό της γίγνεσθαι. 

∆εν καλύψαµε µόνο τον νεοκλασικισµό των δηµοσίων ή ιδιωτικών κτισµάτων του 19ου 

αιώνα και των πόλεων-λιµανιών, όπου δώσαµε ιδιαίτερη έµφαση, αλλά και τις πιο 

σηµαντικές παράπλευρες εκδοχές του στον 19ο και στον 20ο αιώνα, ώστε να αναδυθούν 

οι επαρχιακές επιµειξίες αυτού του αρχιτεκτονικού ρεύµατος µε παλιότερες τοπικές 

παραδόσεις και να τονιστούν οι διαστάσεις του «λαϊκού» νεοκλασικισµού, έτσι όπως 

υιοθετείται από τις ασθενέστερες οικονοµικά τάξεις  µέσα στο αστικό περιβάλλον, για να 

γίνει «πάνδηµος», όπως τον αποκαλούν συχνά.  

 Η ιστορία της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής παλινδροµεί αναγκαστικά ανάµεσα σε 

διάφορα γεγονότα που βρίσκονται διάσπαρτα µέσα σε αυτή τη µακρά χρονική περίοδο. Η 

µεθοδική και συστηµατική µελέτη των σωζοµένων µνηµείων της αρχαιότητας, που 

αναστηλώνονται συστηµατικά τις τελευταίες δεκαετίες και χρησιµεύουν ως αξεπέραστα 

πρότυπα, διασταυρώνεται ήδη από τα µέσα του 18ου αιώνα µε τα αντιφατικά ρεύµατα 

µέσα στους κόλπους του ευρωπαϊκού νεοκλασικισµού, που δέχονται τον ορθολογισµό 

του, χωρίς να απορρίπτουν και τον ροµαντισµό της µεσαιωνικής αρχιτεκτονικής. 

Οι ιδεολογικές αυτές µεταπτώσεις µεταφέρονται στην Ελλάδα, όπου µοιραία 

αλλοιώνονται λόγω τοπικών συνθηκών, οπότε έρχονται να εξυπηρετήσουν και εθνικούς 

στόχους, αρχικά τη Μεγάλη Ιδέα και κατόπιν κάθε προσπάθεια εδραίωσης εθνικού 

χαρακτήρα στην τέχνη, άρα και στην αρχιτεκτονική. Η συµβολική φόρτιση του 

νεοκλασικισµού διατηρείται αλώβητη διαχρονικά και φτάνει µέχρι το παρόν, όπου ακόµα 

και η χρήση του, παρόλες τις σχετικές παραφθορές, αποδεικνύει την ύπαρξη µίας 

κοινωνικής ανάγκης ταύτισης µε τις αιώνιες αξίες των προγόνων. 

Στις µέρες µας διαπιστώνουµε ότι η µόδα του νεοκλασικισµού στην Ελλάδα έχει 

διαποτίσει την τρέχουσα κουλτούρα του τόπου, επηρεάζοντας βαθιά καθηµερινές 

συµπεριφορές στο πλαίσιο της αντίληψης της εθνικής ταυτότητας. Ο νεοκλασικισµός 

έχει ήδη ενσωµατωθεί στην επίσηµη ιδεολογία της χώρας, αποτελώντας κοινό 

αναγνωρίσιµο κτήµα της ελληνικής κοινωνίας. Στην πράξη, αυτή η στάση µεταφράζεται 

δυνητικά στην επίσηµη πολιτική προστασίας κάθε νεοκλασικού κτίσµατος, ενώ τα 

σχεδιαστικά πρότυπα  του νεοκλασικισµού ανακυκλώνονται σε νέες οικοδοµές305 . 
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Από τη µία µεριά, η µόδα του νεοκλασικισµού έχει εξασφαλίσει την επιβίωση και συνεχή 

αναβίωσή του. Η εποχή της µαζικής κατεδάφισης νεοκλασικών κτηρίων έχει περάσει 

οριστικά και αυτό είναι ένα αναµφισβήτητο κέρδος. Από την άλλη όµως, αυτή η µαζική 

υπερκατανάλωση  µορφών και ιδεών που κρύβονται πίσω από τον νεοκλασικισµό, έχει 

οδηγήσει σε παρεξηγήσεις και ασάφειες, αποτέλεσµα ηµιµάθειας και, κάποτε, 

υπερβάλλοντος ζήλου. Η καταχρηστική σήµερα χρήση της λέξης «νεοκλασικισµός» έχει 

φτάσει σε σηµείο να µην εκφράζει µε σαφήνεια εκείνο που θέλει να δηλώσει. Σε αυτό, 

ως ένα σηµείο, φταίει ο ίδιος ο νεοκλασικισµός, που αποτελεί ένα εξαιρετικά σύνθετο 

και πολύµορφο πολιτισµικό φαινόµενο, συνδεδεµένο ταυτόχρονα µε τον αρχιτεκτονικό 

και πολεοδοµικό σχεδιασµό, αλλά και µε τις εικαστικές τέχνες306. 

Στη χώρα µας που ο πολιτισµός αποτελεί τον µεγαλύτερο πλούτο της, υπάρχει αδήριτος 

ανάγκη να αξιοποιηθούν οι πολιτιστικοί της πόροι. Επειδή όµως και η αξιοποίησή τους 

εγκυµονεί κινδύνους, ακόµη και για την ίδια τους την ύπαρξη, είναι απαραίτητο να 

ληφθούν υπόψη κάποιες αρχές και να ακολουθηθούν κάποια βήµατα κατά τη διαδικασία 

του σχεδιασµού και του προγραµµατισµού. Όσον αφορά στην περίπτωση της αστικής 

αρχιτεκτονικής µας κληρονοµιάς, οφείλουµε να λάβουµε υπόψη ότι τα σχέδια της 

τοπικής ανάπτυξης θα πρέπει να συνδέονται µε τον χαρακτήρα της εκάστοτε περιοχής 

και ότι η µέθοδος διασύνδεσης της πολιτιστικής κληρονοµιάς µε την τοπική αστική 

αρχιτεκτονική θα πρέπει να είναι η πλέον κατάλληλη για την αναζωογόνηση της τοπικής 

κοινωνίας307. Όσον αφορά την τουριστική αξιοποίηση, δεν πρέπει να λησµονούµε ότι η 

ηθική της διαχείρισης υπαγορεύει την κατανόηση και εκτίµηση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς µίας κοινότητας, προϋποθέτει τον σεβασµό των επισκεπτών προς τον 

τοπικό πληθυσµό και τα δικαιώµατά του, αλλά παρέχει συγχρόνως και τη δυνατότητα 

στους υποδοχείς να διατηρούν την κληρονοµιά και τις παραδόσεις τους. 

Κλείνοντας, θα υποστηρίζαµε ότι στον µετεπαναστατικό ελληνισµό, και µέσα στον 

πολιτισµικό δυναµισµό της ανασυγκροτούµενης πλουραλιστικής κοινωνίας του, ο 

νεοκλασικισµός προσέφερε, αλλού λιγότερο και αλλού περισσότερο, έναν αισθητικό 

ειρµό ή έστω το πιο αξιόπιστο µέσον για την επίτευξή του. Περιείχε ως µέσον αισθητικής 

ολοκλήρωσης τη λογική µετεξέλιξη ενός ιστορικού συγκεράσµατος ιδεολογίας και 

µορφής. Γι’ αυτόν τον λόγο, η εφαρµογή του ουδέποτε προσέφερε πρόσκαιρη 

                                                           
306 Φιλιππίδης 2003: 132. 
307 Λεοντσίνης 2002:109-111. 
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ικανοποίηση, µέσα από έναν επίπλαστο διακοσµητικό ρόλο. Ο νεοκλασικισµός στην 

ελληνική απόδοσή του, παρότι έφτασε σε ακµή και στη συνέχεια σε οψιµότητα, ποτέ δεν 

παρουσίασε µία κατεξοχήν «φθίνουσα» εικόνα: µέσα του διατηρούσε πάντα ζωντανό το 

συστατικό της µνήµης, και ίσως γι’ αυτό θα τον αποκαλούσαµε - στη δεδοµένη έστω 

τοπικότητά του – τον τελευταίο «ιστορικό ρυθµό» της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής308 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
308 Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 302. 
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Εικ. 12  Το κοµψό κτήριο του Παλαιού ∆ηµαρχείου του Αιγίου µε τα διακριτικά 
χαρακτηριστικά της τοπικής παράδοσης 

Εικ. 13  Το επιβλητικό αρχοντικό Παναγιωτόπουλου στο Αίγιο 

Εικ. 14  Ο ναός της Φανερωµένης στο Αίγιο, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1890) 

Εικ. 15  Το γαλλικής επιρροής σχέδιο πόλεως των Πατρών του Στ. Βούλγαρη (1829) 

Εικ. 16  Η πλατεία Υψηλά Αλώνια των Πατρών στις αρχές του 20ου αιώνα  

Εικ. 17  Τα λαϊκότερα σπίτια των Πατρών στις αρχές του 20ου αιώνα 

Εικ. 18  Η οικεία Κωστή Παλαµά στην Πάτρα 

Εικ. 19  Το ∆ηµοτικό Θέατρο «Απόλλων των Πατρών, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1871-1872)  

Εικ. 20  Σχέδιο διακόσµησης του καπνιστηρίου – αναπαυτηρίου του ∆ηµοτικού Θεάτρου 
Πατρών, µε ηµεροµηνία Σεπτ.1871 

Εικ. 21  Το ∆ηµαρχιακό Μέγαρο Πατρών 
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Εικ. 22  Εσωτερική κλίµακα του ∆ηµοτικού Μεγάρου Πατρών 

Εικ. 23  Το Παλαιό Πτωχοκοµείο Πατρών (1870) 

Εικ. 24  Το Παλαιό ∆ηµοτικό Νοσοκοµείο Πατρών 

Εικ. 25  Η οικεία του Ανδρέα Κρητικού στην Πάτρα 

Εικ. 26  Η οικεία του Νικολάου Θωµόπουλου στην Πάτρα 

Εικ. 27  Η οικεία του Κωνσταντίνου Παπαγιάννη στην Πάτρα 

Εικ. 28  Η οικεία του ∆ηµητρίου Μοσπηνιώτη στην Πάτρα 

Εικ. 29  Κτήριο µε Καρυάτιδες στην οδό Μαιζώνος των Πατρών 

Εικ. 30  Η οικεία του Παναγιώτη Παπαϊωάννου στην Πάτρα 

Εικ. 31  Η εξοχική έπαυλη της οικογένειας σταφιδεµπόρων Κόλλα στην περιοχή Κουκούλι των 
Πατρών (τέλη 19ου αιώνα) 

Εικ. 32  Η οικία του Στέφανου Γκολφινόπουλου στα Υψηλά Αλώνια Πατρών 

Εικ. 33  Το Μαραγκοπούλειο κτήριο Πατρών 

Εικ. 34  Το ∆ικαστικό Μέγαρο Πατρών 

Εικ. 35  Το Αρσάκειο Σχολείο Πατρών 

Εικ. 36  Πρώιµο νεοκλασικό κτήριο της οικογένειας Παπασπηλιωτόπουλου στον Πύργο (1831) 

Εικ. 37  Κτήριο Χριστόπουλου στον Πύργο 

Εικ. 38  Η οικία Αναστόπουλου στον Πύργο 

Εικ. 39  Το επιβλητικό κτήριο της Μητρόπολης, πρώην Εθνική Τράπεζα του Πύργου 

Εικ. 40  Η οικία Μυλωνόπουλου στον Πύργο 

Εικ. 41  ∆ηµοτική Αγορά του Πύργου, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1889) 

Εικ. 42  Παλαιό ∆ηµαρχείο του Πύργου, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1890) 

Εικ. 43  Θέατρο «Απόλλων» του Πύργου, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1878) 

Εικ. 44  Αρχοντικό Καζάζη στον Πύργο 

Εικ. 45  Ο ναός του Αγίου Αθανασίου στον Πύργο, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1911) 

Εικ. 46  Κτήριο επί των οδών Ζαΐµη και Θεµιστοκλέους στον Πύργο 
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Εικ. 47  Άποψη τµήµατος του παλαιού ηµιορεινού οικισµού στην Άνω Πόλη της Κυπαρισσίας 

Εικ 48  Νεοκλασικό σπίτι µε δύο αετώµατα και εκλεκτικιστική είσοδο στην Κυπαρισσία 

Εικ. 49  Σπίτι µε σαχνισί στην Άνω Πόλη της Κυπαρισσίας 

Εικ. 50  Το «διάγραµµα ρυµοτοµίας» της πόλεως του Γαλαξειδίου (1882) 

Εικ. 51  Αρχοντικό του Γαλαξειδίου 

Εικ. 52  Μεγάλο µπαλκόνι σε σπίτι της προκυµαίας του Γαλαξειδίου, µε δάπεδα ξύλινα και 
ξύλινα φουρούσια 

Εικ. 53  Νεοκλασικό διώροφο σπίτι στην παραλία του Γαλαξειδίου 

Εικ. 54  Το Παρθεναγωγείο Γαλαξειδίου 

Εικ. 55  Νεοκλασικό Φάρρου (πρώην Κλοζoρή) στην πλατεία Αγίου Νικολάου του Αστακού 

Εικ. 56  Νεοκλασικό Πεταλά, πρώην Μαγγίνα και νυν τοπικό υποκατάστηµα της Αγροτικής 
Τράπεζας στον Αστακό 
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Πηγές εικόνων 

 

Εικ. 1  Φιλιππίδης 2001: 65, εικ. 31 

Εικ. 2  Φιλιππίδης 2001: 66, εικ. 32 

Εικ. 3  Φιλιππίδης 2001: 66, εικ. 33 

Εικ. 4  Φιλιππίδης 2001: 63, εικ. 27 

Εικ 5  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 205, εικ 269 

Εικ.6  Φιλιππίδης 2007: 192, εικ.196 

Εικ.7  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 204, εικ. 267 

Εικ.8  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 205, εικ. 268 

Εικ.9  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 206, εικ. 270α 

Εικ.10  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 206, εικ. 270β 

Εικ. 11  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 106, εικ. 156 

Εικ. 12  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 110, εικ. 166 

Εικ. 13  Μπίρης Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 110 εικ. 167 

Εικ.14  Φιλιππίδης 2007: 110, εικ. 119 

Εικ.15  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 217, εικ. 291 

Εικ 16  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 219, εικ. 294 

Εικ 17  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 219, εικ. 297 

Εικ.18  Μούλιας 2005: 19, εικ.5 

Εικ. 19  Φιλιππίδης 2007: 124, εικ. 131 

Εικ. 20  Φεσσά-Εµµανουήλ 1994: 227, εικ. 308 

Εικ. 21  Ταλιάνης 2005: 114, εικ. 1 

Εικ. 22  Ταλιάνης 2005: 88, εικ.1 

Εικ 23  Ταλιάνης 2005: 40, εικ. 1 
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Εικ. 24  Φιλιππίδης 2007:127, εικ. 134 

Εικ. 25  Γατοπούλου 2006: 304, εικ. 13 

Εικ. 26  Γατοπούλου 2006: 304, εικ. 14 

Εικ. 27 Γατοπούλου 2006: 305, εικ. 16 

Εικ. 28  Γατοπούλου 2006: 311, εικ. 20 

Εικ. 29  Γατοπούλου 2006: 314, εικ. 24 

Εικ. 30  Γατοπούλου 2006: 315, εικ. 27 

Εικ. 31  Γατοπούλου 2006: 315, εικ. 26 

Εικ. 32  Γατοπούλου 2006: 314, εικ. 23 

Εικ. 33..Γατοπούλου 2006: 315, εικ. 28 

Εικ. 34  Ταλιάνης 2005: 93, εικ.1 

Εικ. 35  Ταλιάνης 2005: 92,εικ.1 

Εικ .36  Παρασκευόπουλος 1994: 58, εικ. 3 

Εικ. 37  Παρασκευόπουλος 1994: 54, εικ. 3 

Εικ. 38  Παρασκευόπουλος 1994: 59, εικ. 3 

Εικ. 39  Παρασκευόπουλος 1994: 59, εικ. 3 

Εικ. 40  Παρασκευόπουλος 1994: 60, εικ. 1 

Εικ. 41  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη: 238, εικ. 395 

Εικ. 42  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη: 238, εικ. 398 

Εικ. 43  Φεσσά-Εµµανούηλ 1994: 201, εικ 265 

Εικ. 44  Παρασκευόπουλος 1994: 61, εικ. 2 

Εικ.45  Καρδαµίτση-Αδάµη 2007: 271, εικ.1 

Εικ. 46  http//akrokerama blogspot.gr/search/label/Ηλεία: εικ. 1 

Εικ. 47  Φιλιππίδης 2007: 130, εικ. 137 

Εικ. 48  http://akrokeramablogspot.gr/2013/08/blog-post-6383.html: εικ. 3 

Εικ. 49  http://akrokeramablogspot.gr/2013/08/blog-post-6383.html: εικ. 3 
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Εικ. 50  Παπαγεωργίου – Βενετάς 2005: 130, εικ.1 

Εικ. 51  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 127, εικ. 199 

Εικ. 52  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 130, εικ. 205 

Εικ. 53  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 128, εικ. 201 

Εικ. 54  Μπίρης – Καρδαµίτση-Αδάµη 2001: 256, εικ. 439 

Εικ. 55  http://astakos-photos.blogspot.gr/2011/02/blog-post: εικ. 7 

Εικ. 56  http://astakos-photos.blogspot.gr/2011/02/blog-post: εικ. 30  
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ΕΙΚΟΝΕΣ 
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Εικ. 1  ∆ηµοτικό Θέατρο Αθηνών επί της οδού Αθηνάς, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ 
(1872-1888) 
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Εικ. 2  ∆ηµοτική Αγορά Αιγίου, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1890) 
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Εικ. 3  Ιλίου Μέλαθρον (κατοικία του Ερρίκου Σλήµαν), έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1879) 
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Εικ. 4  Νεοκλασική λαϊκότροπη οικία µε Καρυάτιδες στην οδό Ασωµάτων στον Κεραµικό 
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Εικ. 5  Η Λέσχη Ελλάς στην Ερµούπολη, έργο του Ιταλού αρχιτέκτονα P. Sampo 

(1862-1864) 
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Εικ. 6  Το κτήριο του ∆ηµαρχείου στην Ερµούπολη, επί της πλατείας Μιαούλη, έργο 

του Ερνέστου Τσίλλερ (1875-1898) 
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Εικ. 7  Η Ερµούπολη της Σύρου, σχέδιο του W. von Weiller (1842) 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 8  Η Πλατεία Μιαούλη στην Ερµούπολη της Σύρου 
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Εικ. 9  Λιθόκτιστη διπλοκατοικία στα Βαπόρια της Ερµούπολης, έργο του 

αρχιτέκτονα Κ. Κοκκίνη (1870) 
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Εικ. 10  Ερµούπολη. Η οδός Κ. Παλαµά µε το µέγαρο της Νοµαρχίας στο βάθος 

δεξιά 

 

 

 

 

 

Εικ. 11  Αίγιο. Ελεύθερη επέκταση του νέου σχεδίου πόλεως (1834) 
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Εικ. 12  Το κοµψό κτήριο του Παλαιού ∆ηµαρχείου του Αιγίου µε τα διακριτικά 

χαρακτηριστικά της τοπικής παράδοσης 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 13  Το επιβλητικό αρχοντικό Παναγιωτόπουλου στο Αίγιο 
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Εικ. 14  Ο ναός της Φανερωµένης στο Αίγιο, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1890) 
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Εικ. 15  Το γαλλικής επιρροής σχέδιο πόλεως των Πατρών του Στ. Βούλγαρη (1829) 

 

 

 

 

 

Εικ. 16  Η πλατεία Υψηλά Αλώνια των Πατρών στις αρχές του 20ου αιώνα 
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Εικ. 17  Τα λαϊκότερα σπίτια των Πατρών στις αρχές του 20ου αιώνα 

 

 

 

 

                         Εικ. 18  Η οικεία Κωστή Παλαµά στην Πάτρα 
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Εικ. 19  Το ∆ηµοτικό Θέατρο «Απόλλων των Πατρών, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ 

(1871-1872) 
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Εικ. 20  Σχέδιο διακόσµησης του καπνιστηρίου – αναπαυτηρίου του ∆ηµοτικού 

Θεάτρου Πατρών, µε ηµεροµηνία Σεπτ.1871 

 

 

Εικ. 21  Το ∆ηµαρχιακό Μέγαρο Πατρών 
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                 Εικ. 22  Εσωτερική κλίµακα του ∆ηµοτικού Μεγάρου Πατρών 
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Εικ. 23  Το Παλαιό Πτωχοκοµείο Πατρών (1870) 
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Εικ. 24  Το Παλαιό ∆ηµοτικό Νοσοκοµείο Πατρών 

 

 

Εικ. 25  Η οικεία του Ανδρέα Κρητικού στην Πάτρα 
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Εικ. 26  Η οικεία του Νικολάου Θωµόπουλου στην Πάτρα 

 

 

Εικ. 27  Η οικεία του Κωνσταντίνου Παπαγιάννη στην Πάτρα 
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                    Εικ. 28  Η οικεία του ∆ηµητρίου Μοσπηνιώτη στην Πάτρα 

 

         

Εικ. 29  Κτήριο µε Καρυάτιδες στην οδό Μαιζώνος των Πατρών 
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Εικ. 30  Η οικεία του Παναγιώτη Παπαϊωάννου στην Πάτρα 

 

 

 

Εικ. 31  Η εξοχική έπαυλη της οικογένειας σταφιδεµπόρων Κόλλα 

 στην περιοχή Κουκούλι των Πατρών (τέλη 19ου αιώνα) 
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Εικ. 32  Η οικία του Στέφανου Γκολφινόπουλου στα Υψηλά Αλώνια Πατρών 

 



139 

 

 

Εικ. 33  Το Μαραγκοπούλειο κτήριο Πατρών 

 

Εικ. 34  Το ∆ικαστικό Μέγαρο Πατρών 
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Εικ. 35  Το Αρσάκειο Σχολείο Πατρών 

 

 

 

Εικ. 36  Πρώιµο νεοκλασικό κτήριο της οικογένειας Παπασπηλιωτόπουλου στον 

Πύργο (1831) 
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Εικ. 37  Κτήριο Χριστόπουλου στον Πύργο 

 

 

 

 

Εικ. 38  Η οικία Αναστόπουλου στον Πύργο 
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Εικ. 39  Το επιβλητικό κτήριο της Μητρόπολης, πρώην Εθνική Τράπεζα του 

Πύργου 

 

 

 

Εικ. 40  Η οικία Μυλωνόπουλου στον Πύργο 
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Εικ. 41  ∆ηµοτική Αγορά του Πύργου, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1889) 

 

 

 

 

Εικ. 42  Παλαιό ∆ηµαρχείο του Πύργου, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1890) 
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Εικ. 43  Θέατρο «Απόλλων» του Πύργου, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1878) 

 

 

 

 

 

Εικ. 44  Αρχοντικό Καζάζη στον Πύργο 
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Εικ. 45  Ο ναός του Αγίου Αθανασίου στον Πύργο, έργο του Ερνέστου Τσίλλερ (1911) 
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           Εικ. 46  Κτήριο επί των οδών Ζαΐµη και Θεµιστοκλέους στον Πύργο 
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Εικ. 47  Άποψη τµήµατος του παλαιού ηµιορεινού οικισµού στην Άνω Πόλη της 

Κυπαρισσίας 
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Εικ 48  Νεοκλασικό σπίτι µε δύο αετώµατα και εκλεκτικιστική είσοδο στην Κυπαρισσία 

 

 

 

Εικ. 49  Σπίτι µε σαχνισί στην Άνω Πόλη της Κυπαρισσίας 
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       Εικ. 50  Το «διάγραµµα ρυµοτοµίας» της πόλεως του Γαλαξειδίου (1882) 
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Εικ. 51  Αρχοντικό του Γαλαξειδίου 
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Εικ. 52  Μεγάλο µπαλκόνι σε σπίτι της προκυµαίας του Γαλαξειδίου, µε δάπεδα 

ξύλινα και ξύλινα φουρούσια 

 

 

 

 

Εικ. 53  Νεοκλασικό διώροφο σπίτι στην παραλία του Γαλαξειδίου 
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Εικ. 54  Το Παρθεναγωγείο Γαλαξειδίου 
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Εικ. 55  Νεοκλασικό Φάρρου (πρώην Κλοζoρή) στην πλατεία Αγίου Νικολάου του Αστακού 
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Εικ. 56  Νεοκλασικό Πεταλά, πρώην Μαγγίνα και νυν τοπικό υποκατάστηµα της Αγροτικής 
Τράπεζας στον Αστακό 

 


